
Na po~etku ove kwige zabele`ili smo da, prema usmenom
predawu, svi dana{wi Du{ani}i iz Pribini}a vode poreklo iz
Stare Hercegovine, te da su Du{ani}i starinom Pribiwi}i, a
Du{ani}i - Lipqanski starinom Simolovi}i. U pisanim doku-
mentima Simolovi}i se prvi put pomiwu 1370, a Pribiwi}i 1378.
godine. Kako navodi profesor Novak Mandi} (u kwizi: Srpske
porodice vojvodstva Svetog Save) u dubrova~kim izvorima (Dubro-
va~ki istorijski arhiv - Diversa  cancellariae XXII, fol. 46, 10. IV
1370) nalazimo da Nik{a Simolovi} (Simolouich) iz katuna Bur-
maza kod Stoca 1370. godine prodaje stoku, a Rajko Pribiwi} (Pri-
bignich), `upan u Cernici je supotpisnik na poveqi bosanskog
kraqa Tvrtka iz 1378. godine.

U ovom delu kwige prati}emo pretke porodice Du{ani} u
Pribini}u od prvog wenog stanovnika (pri posledwem nase-
qavawu ovog mesta, u drugoj polovini XVIII veka) - popa Gorana
(ro|enog oko 1700. godine), pa sve do dana{wih dana. Sa prvih
pet pokolewa Du{ani}a u Pribini}u zavr{avamo kompletno pra-
}ewe jer se porodi~no stablo dosta grana. Naredna ({esto i daqa)
pokolewa sve{tenika Stevana (prote pribiwskog) i Koste (prote
bistri~kog - bawalu~kog) pratio sam u prvom delu ove kwige, a u
ovom delu }u nastaviti da pratim samo potomstvo moga pradede
Vaskrsija Du{ani}a - Lipqanskog (1843-1918).  Pra}ewe potomstva
ostalih Du{ani}a od petog pokolewa do dana{wih dana ostaje da
neko kasnije uradi.

O pradedi Vaskrsiju, na{im dedovima i na{im o~evima
pored osnovnih podataka, dao sam i moja se}awa ili usmena pre-
dawa koja su o wima sa~uvana. Za moje i mla|a pokolewa Du{ani}a
- Lipqanskih dati su samo osnovni podaci.



PRVA TRI POKOLEWA DU[ANI]A U PRIBINI]U
(Pop Goran, wegova snaja Du{ana i unuk Lazar -Lazo)

Prema usmenim predawima koje je zabele`io i prota Stevan
K. Du{ani}, preci sada{wih Du{ani}a iz Pribini}a starinom
poti~u iz Stare Hercegovine. (Stara Hercegovina obuhvatala je,
sem teritorije sada{we Hercegovine, i Fo~u, Gora`de, ^ajni~e,
Nik{i}, Pivu, Drobwake i Bawane.) U vreme pada u tursko rop-
stvo Stare Hercegovine preci sada{wih Du{ani}a su se prese-
lili u Podriwe. Bli`a lokacija gde su se u Podriwu oni naselili
u  pisanim dokumentima ne postoji, a nije sa~uvano ni u usmenim
predawima. Iz Podriwa oni se, zbog turskog zuluma, sele daqe na
sever i naseqavaju u Posavinu u okolini dana{weg [amca (Repu-
blika Srpska).

Pop  Goran je bio lutaju}i ili putuju}i sve{tenik po Posa-
vini. U pisanoj zaostav{tini prote Stevana K. Du{ani}a pi{e da
je ro|en krajem XVII ili po~etkom XVIII veka. Usmeno predawe
govori  da je on bio jedan u nizu wegovih predaka koji su, u te{ka
vremena turskog ropstva, bili sve{tena lica, koja su u narodu
~uvali i u~vr{}ivali veru pravoslavnu. Kako navodi Mitar Papi}
(u kwizi: Istorija srpskih {kola u Bosni i Hercegovini) sve{-
teni~ka slu`ba je vrlo dugo i na prili~no {irokoj teritoriji
prelazila sa oca na sina. Ima krajeva u kojima su se ovakve “dina-
stije” odr`ale po tri do ~etiri stotine godina. Jedna od takvih
bila je i porodica Du{ani}.

Putuju}i sve{tenici su u tursko vreme, kada je postojalo
malo crkava i manastira, slu`ili svetu liturgiju po raznim
mestima, takozvanim zbori{tima. Obi~no bi se za to izabrala
mesta za koje se zna da su tu nekada bile crkve ili manastiri, ali
i druga mesta koja su zbog svoga polo`aja, pristupa~nosti i zaklo-
wenosti bila narodu omiqena. Najpoznatije zbori{te u na{em



kraju bilo je u Lipqu na mestu razru{enog manastira ali i na vi{e
drugih mesta u susednim selima. Putuju}i sve{tenici na tim
mestima bi slu`ili svetu liturgiju (ili kako su na{i preci
govorili “dr`ali molitve pod ~adorima”). 

Petar Bogunovi}, u~iteq iz Pribini}a, pi{e (u kwizi:
Iz Usorskog kraja i okoline) da je ~uo od starina koji se se}aju
takvih zbori{ta, da su ~adori bili napravqeni od debelog doma}eg
platna ~iji krajevi su bili obrubqeni crvenim krstovima za
pravqewe hlada i za oznaku mesta gde se dr`i sveta molitva. Putu-
ju}i sve{tenici bili su ve}inom seqa~kog roda, `iveli seqa~ki,
odevali se u seqa~ko ruho sa kamilavkom na glavi. Malo koji da
je imao mantiju po uzoru gr~kih sve{tenika. Sa {takom ({tapom)
u ruci, te kwigom  i drugim potrebnim utvarima u torbi ili bisa-
gama, obilazili su svoje vernike i svr{avali svete obrede: kr{-
tewa, pokope, molitve, pri~e{}a nemo}nih, ven~awa a  ~esto puta
sastala bi se i trojica zajedno, da ~itaju “velike molitve” kod
te{kih bolesnika. Ve}inom su i{li pe{ice, kowa su retko ja{ili
da ne svra}aju pozornost Turaka na sebe. Bili su u vrlo uskim
vezama sa narodom i bili im tad jedini savetnici u svemu.

Pop Goran se odlikovao velikom pobo`no{}u i po`rtvo-
vawem za svoj, srpski, narod poma`u}i mu da u te{ka vremena
sa~uva veru i moral, svest o svom poreklu i nadu u skoro osloba-
|awe od turskog ropstva. Sa suprugom Milicom (?) imao je vi{e
dece od kojih su samo neki pre`iveli de~iji uzrast, me|u kojima
je bio wihov najmla|i sin \ura{ (?).

\ura{ je bio o`ewen Du{anom sa kojom je imao vi{e dece
od kojih se u sa~uvanim spisima spomiwu po imenima dva najmla|a
sina - Luka i Lazar. Prema usmenom predawu u sukobu sa Turcima
poginuli su \ura{ i sin mu Luka koji je tada  bio ve} stasao za
`enidbu. Du{ana je, sa najmla|im sinom  Lazarom – Lazom,  odmah
sahranili svoje poginule i napustili rodno ogwi{te. U susednom
selu im se prikqu~io i pop Goran koji je tih dana tamo obavqao
sve{teni~ke poslove. Svih troje je zajedno po{lo daqe u bekstvo
dok se nisu  zaustavili u mestu Pribini}, ispod Borja planine.
Predawe ka`e da se pop Goran upravo tu zadr`ao jer je prema
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usmenom predawu, znao da starinom poti~e od porodice Pribiwi}
iz Stare Hercegovine. Me{tani i sada uglavnom svoje mesto zovu
Pribiwi}, a ne kako se ono zvani~no zove Pribini}. 

Tako su se u drugoj polovini XVIII veka (oko 1785. godine)
u Pribini} iz Posavine doselili pop Goran, wegova snaja Du{ana
i unuk Lazar - Laza. Podru~je Pribini}a tada je bilo nenaseqeno
jer je nekoliko godina pre toga harala crna kuga i tada je zabele`en
veliki pomor stanovni{tva na ovom podru~ju o ~emu svedo~e
brojni lokaliteti po Pribini}u  koji se zovu “ku`na grobqa”. 

Pop Goran je ve} tada bio, za to vreme, u dubokoj starosti
ali je, do posledweg dana ovozemaqskog `ivota, i daqe slu`io
kao putuju}i sve{tenik u Pribini}u i po okolnim selima. 

Du{ana je sa sinom Lazarom - Lazom po~ela da stvara novo
ogwi{te u Pribini}u. Ubrzo posle wih u selo se po~iwu dose-
qavati i druge porodice, te je u Pribini}u bilo lak{e `iveti.
Po Du{ani }e Lazar dobiti prezime Du{ani} i to je jedno od re|ih
prezimena kod Srba koje je nastalo od `enskog, a ne mu{kog imena.
Spomenik gde je sahrawena Du{ana u Pribini}u je sa~uvan do
dana{wih dana. Nalazi se u starom grobqu Du{ani}a zvanom Gro-
bi}i, gde su se sahrawivali prvi Du{ani}i (pre nego {to je nas-
talo grobqe Kasimovina u kome se sada Du{ani}i sahrawuju), a
kasnije su u Grobi}ima sahrawivana umrla mala nekr{tena deca.

Kada se doselio u Pribini}, Lazar  –  Lazo je imao oko pet-
naestak godina. Posle nekoliko godina o`enio se Simeunom (?),
devojkom koja se sa porodicom, neposredno pre udaje za Lazu, dose-
lila u selo. Zabele`ena su imena samo Lazinih odraslih mu{kih
potomaka. Bila su to tri wegova sina: Nedeqko – Ne|o, Igwatije
– Igwo, Gavrilo – Gavro. Lazo i wegovi sinovi su bili izuzetno
ceweni u selu i kasnije }e wegov najstariji sin Nedeqko – Ne|o
postati prvi knez pribiwski. Kada je ostao udovac Lazar se, drugi
put, o`enio iz [u{wara, Gaji}a kod Gradine u ^e~avi. Wegova
druga `ena je sa sobom dovela iz Gaja i dva svoja sina iz prvog
braka - \uru i Ristu - koji nose prezime Du{ani} i slave \ur-
|evdan, a wihove potomke i sada me{tani Pribini}a nazivaju
Du{ani}i – Gaji}i. Prota Stevan K. Du{ani} je zabele`io da je
Lazar `iveo 87 godina i umro je na isti dan kada se i rodio. 
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Lazo je bio veoma marqiv i nastojao je da {to boqe vaspita
svoje sinove. ^esto im je govorio da bi u wihovoj porodici ponovo
trebao da se, ~im se za to stvori prilika, neko posveti sve{te-
ni~kom pozivu i nastavi dugovekovnu porodi~nu tradiciju.  Shvatao
je od kolikog je zna~aja da postoje istinski narodni predvodnici
koji }e brinuti o duhovnom opstanku i ja~awu srpskog naroda, ali
i o svakoj drugoj za{titi naroda od turskih zuluma. Verovao je u
svoje sinove i unuke (koji su potom pristizali), ali je znao da, u
ta te{ka vremena, za to treba imati i ekonomsku snagu, a ne samo
dobru i jaku voqu. Zbog toga je nastojao da ekonomski, {to vi{e,
oja~a svoje doma}instvo. 
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^ETVRTO POKOLEWE DU[ANI]A IZ PRIBINI]A
Deca Lazara - Laze  Du{ani}a

(Nedeqko - Nedo, Igwatije - Igwo, Gavrilo - Gavro)

Nedeqko  –  Nedo, najstariji sin Lazara Du{ani}a, bio je
prvi knez u Pribini}u. Kako pi{e Vuk Stefanovi} Karaxi} (@ivot
i obi~aji naroda srpskoga) kne`evi su glave od sela koji su bili
veza izme|u sela i dr`ave, odnosno tada{we turske vlasti. Kneza
seoskog postavqa selo, i izbacuje, kad mu je voqa. 

Nedeqko je sa suprugom Teodorom (?) imao  vi{e dece od
kojih je do`iveo zrele godine samo sin Tanasije – Tane. Nedeqkovo
zemqi{te nalazilo se na mestu gde su danas Popovi}i.

Drugi sin Lazara Du{ani}a bio je Igwatije  –  Igwo. Po
wemu se wegovi potomci i danas zovu Du{ani}i – Igwi}i. O wemu
nisu, do dana{wih dana, sa~uvana neka detaqnija se}awa. Narodno
predawe ka`e da je, za razliku od ostala dva brata koji su bili
veliki radnici i ta~no znali {ta `ele posti}i, Igwo bio pravi
hedonista i da je u`ivao u lagodnijem `ivotu. Izbegavao je poqo-
privredne radove i jedino ~ime je voleo da se bavi bio je lov i
ribolov. 

Sa suprugom An|elijom – An|om (?) Igwo je imao tri odrasla
sina Trifuna – Tri{u, Dimitrija - Mitra i Simeona – Simu.

Najmla|i sin Lazara Du{ani}a bio je Gavrilo  –  Gavro. Gavro
je bio veoma vredan doma}in ali i veoma inteligentna i hrabra
osoba. Gavro L. Du{ani} bio je samouk. U zaostav{tini wegovog
unuka prote Stevana K. Du{ani}a sa~uvana je Porodi~na ~ituqa
Gavre Du{ani}a pisana rukom. 

Samou~ko opismewavawe na ovim prostorima imalo je dosta
dugu tradiciju. Davne 1685. godine jedan vatikanski misionar
zabele`io je da u Bosni ima vi{e `ena i ~obana pismenih nego
{to }e se na}i u zadarskoj biskupiji. Putuju}i po Bosni Jovana



Cviji}a je iznenadio broj pismenih samouka i u veoma zaba~enim
krajevima Bosne. Milan Karanovi} pi{e (videti: Samou~ka pis-
menost, Prosvetin kalendar za 1928. godinu): Ako se jedan ~ovek
u selu nau~i ~itati i pisati, a nije i{ao u {kolu, za toga se
rekne u narodu da je samou~ki izu~io. Samouk se mnogo vi{e ceni
nego onaj koji je u {koli u~io. Ponos je roda i sela i na svakom
koraku ukazuje mu se pa`wa i ~ast. Ceni se ona neodoqiva i nesa-
vladiva `eqa i te`wa da nau~i ~itati i pisati. Smatra se da |ak
samouk ima u sebi ne~eg proro~kog, sveta~kog i da je on jedini u
stawu da ~ita, razume i tuma~i starostavne kwige. I u narodnim
pesmama susre}emo kako se, u afirmativnom smislu, spomiwe |a~e
samou~e

Gavro je stvorio jaku porodi~nu ekonomiju i formirao oru-
`ani odred (pandura) od mesnih mladi}a  Od naro~ite va`nosti
je bilo odluka Gavre Du{ani}a da formira oru`ani odred pan-
dura upravo u vreme kada  dolazi do slabqewe centralne vlasti
u otomanskoj dr`avi i do samovoqe lokalnih begova u Bosni, te
pojave takozvanih ~itluk - sahibija koji uvode dodatne namete
hri{}anskom narodu. Upravo }e oru`ani odred pandura Gavre
Du{ani}a, kako je to ostalo zapisano, celi kraj branila od zulum-
}ara i iz {ume i iz grada. U ono vreme kada je Pribini} imao svoje
odrede, niko nije smeo – ni od Turaka, ni od kesexija – kroz wega
pro}i, niti narod pqa~kati, globiti i ubijati. I tako je ceo taj
kraj bio sa~uvan od satirawa i od raznih nevoqa. Odredom pan-
dura }e posle smrti Gavrila rukovoditi wegov sin pop Kosta i
ovi panduri }e postojati u Pribini}u, kako to pi{e prota Stevan,
sve dok nije [vabo uqego u Bosnu. 

Sa turskim vlastima iz Te{wa Gavro je vodio stalno diplo-
matske pregovore i uspevao da izbegne bilo kakve ozbiqnije sukobe.
Turci su znali da Gavro ima veoma dobro obu~en i naoru`an odred
pandura i sa tim su morali ra~unati. S druge strane, Gavrilo je
Turke s vremena na vreme pozivao svojoj ku}i i doma}inski ih
primao. Dok su trajali pregovari svuda oko ku}e su bili diskretno
raspore|eni wegovi dobro naoru`ani panduri, da ne budu upad-
qivi ali da Turci stalno ose}aju wihovu blizinu. 
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Na taj na~in on je uspeo da postigne dogovor da Turci mogu
ulaziti u selo samo u dogovoru sa wim, te da se Turcima pla}aju
relativno mali nameti (u dogovoru sa Gavrom Turci su dolazili
po namet kod Gavrinog starijeg brata Nedeqka – kneza pribiw-
skog). Od Turaka je dobio i pristanak da svoga sina Kostu {koluje
za sve{tenika. 

Gavrilov sin Kosta }e nastaviti, privremeno prekinutu,
sve{teni~ku tradiciju Du{ani}a. Dvojica sinova popa Koste bi}e
tako|e sve{tenici, Stevan - prota pribinski i Kosta - prota
bistri~ki (bawalu~ki). Najstariji sin prote Stevana, Svetozar
zavr{i}e Srpsku pravoslavnu bogosloviju (1924-1929) i vi{e od
~etiri decenije bi}e na ~elu Muzeja srpske pravoslavne crkve u
Beogradu. Danas je potomak Gavrila - Gavre (Gavrilo – Todor –
Risto – Sretko – Sredoje) Sredoje Du{ani} prota u Be~u (Aus-
trija).

Tako }e upravo Gavrilo ispuniti `eqe svoga oca Lazara.
[kolova}e sina za sve{tenika koji }e nastaviti, na kratko, pre-
kinutu porodi~nu tradiciju, te stvoriti ekonomski jako doma-
}instvo i formirati oru`ani odred sa kojim }e stanovni{tvo
{tititi od turskog zuluma. 

Za svoje vreme Gavrilo je bio istinski predvodnik srpskog
naroda toga kraja. Narod }e sa svojim pandurima za{tititi od
turskog zuluma, te }e to biti period relativno mirnog `ivota i
brzog materijalnog oporavka srpskog naroda u Pribini}u. Sve to
Gavrilo koristi da obezbedi i duhovni preporod naroda. Krajem
prve polovine XIX veka u Pribini}u formira privatnu {kolu
za svoju i drugu decu iz mesta i anga`uje (tada veoma retke) u~i-
teqe koji dolaze da rade sa decom u Pribini}u, te predvodi akciju
i sa drugim uglednim Srbima toga kraja dobijaju dozvole (fer-
mane) od turskog sultana za gradwu manastirske crkve u Lipqu i
crkve u Pribini}u. Na kraju, ~im je osnovana Bogoslovija u Bawa-
luci, Gavro }e na wu upisati svoga sina Kostu, koji }e potom -
kao sve{tenik parohija u Lipqu i Pribini}u - predvoditi
izgradwu manastirske crkve u Lipqu, te crkve i {kole u Pribi-
ni}u.
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Gavrilo je sa suprugom Petrom (Pejom), ro|enom Jotanovi},
imao sinove Dujaka i Konstantina (popa Kostu – paroha pribiw-
skog) i k}er An|eliju (An|u) koja se udala za Petra (Peju) Joti}a.
Posle smrti prve supruge, Gavrilo je sa drugom suprugom Savicom
Kova~evi} iz Lipqa imao sina Teodora (Todora) i k}erku Teo-
doru (Todu) koja se udala u Lipqe za Filipa Dujakovi}a. Gavrilo
je imao i vanbra~nog sina Iliju sa Simeunom Bjelku{om (\urinom
`enom koga je mati dovela iz Gaji}a u ^e~avi, kada se udala za Gav-
rinog oca Lazara). Ilija je umro 1918. godine i (iz tri braka) imao
je 24 dece, od kojih su najmla|i Bo`o (1915) i \uro (1917). Deda
Bo`o Du{ani} je `iv i za svoje godine dobrog zdravqa i nevero-
vatne mentalne sve`ine. Wegova se}awa bila su mi od ogromne
koristi pri pisawu ove kwige. Moja baba Trivuna (o~eva majka)
je praunuka Gavre L. Du{ani}a, odnosno unuka Gavrine }erke
An|elije i Petra-Peje Joti}a.
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PETO POKOLEWE DU[ANI]A IZ PRIBINI]A
Deca Nedeqka - Nede  Du{ani}a

(Tanasije - Tane)

Tanasije  –  Tane Du{ani} bio je knez u Pribini}u i sa
suprugom Stanojkom imao je sina Nedeqka – Nedu i k}er Nikoliju.
U zaostav{tini prote Stevana K. Du{ani}a stoji i zapisano da
je Tanasijina `ena Stanojka rodila i trojke ali ni o wima ni{ta
vi{e ne pi{e prota Stevan, a i u usmenim predawima o tome nije
ni{ta sa~uvano. Nedeqko – Nedo je, kako je to zabele`io prota
Stevan Du{ani} mlad poginuo seku}i bor na ^alma{u, a Niko-
lija se udala u Jasenovu.  

Deca Igwatija - Igwe Du{ani}a
(Trifun - Tri{o, Dimitrije - Mitar i Simeon - Simo)

Trifun  –  Tri{o se o`enio \ur|ijom koja je bila prethodno
udata za Mihaila, kneza iz susednog sela Lipqa, udaqenog 15-tak
kilometara od Pribini}a. Predawe govori da su Mihailovi sta-
rinom poticali iz Stare Hercegovine iz porodice Simolovi}.
Mihailo i \ur|ija su bili veoma lep i stasit par i `iveli su
veoma slo`no, mada su bili razli~itih naravi. Za Mihaila se
govorilo da je bio veoma du{evan i naravski ~ovek, a da je \ur|ija
bila veoma odlu~na, prava `ena hajduk u dobrom smislu re~i. I
pored toga ona je izuzetno uva`avala Mihaila i bila uvek u wegovoj
senci. Do svoje smrti }e ga stalno po dobru spomiwati i javno
`aliti {to ih je sudbina prerano razdvojila. 

Mihailo i \ur|ija `iveli su, za te prilike, veoma dobro.
Bili su veoma vredan i preduzimqiv par. Mihailo je kao knez
Lipqa bio veoma omiqen i po{tovan od me{tana. ^esto su u
wegovu ku}u dolazili i vi|eniji qudi iz okolnih mesta. Naro~ito



dobre odnose odr`avao je sa porodicom Du{ani} iz Pribini}a.
Predawe govori da su bili i u kumovskim vezama, a i jedni i
drugi  su starinom poticali iz Stare Hercegovine. 

Mihailo i \ur|ija su imali sina Vaskrsija, a uskoro je
trebalo da im se rodi i drugo dete. Prema usmenom predawu jednoga
dana iznenada u wihovu ku}u dolazi grupa Turaka (ta~nije potu-
rica, jer su svi govorili srpski). Turci su od Mihaila zahtevali
da im zakoqe dva jagweta i po~eli su se kabadahijski pona{ati.
Ubrzo je izme|u Turaka, s jedne, te Mihaila i wegove mla|e bra}e
Jovana i Ilije, s druge strane do{lo do borbe u kojoj je ubijen
Mihailo i nekoliko Turaka, a Jovan je te{ko rawen.

Po{to su u borbi pale i turske glave, narednih dana se
mogla o~ekivati turska kaznena jedinica koja bi pobila sve (pre-
ostale) uku}ane i ku}u i imawe opqa~kala i popalila. Zbog toga
su odmah, po sahrani Mihaila, svi napustili Lipqe. Kako je Jovan
bio te`e rawen (i nije mogao izdr`ati du`e putovawe), a \ur|ija
sa malim detetom (Vaskrsijom) i pred novim porodom, odlu~ili
su da wih troje (Jovana, \ur|iju i malog Vaskrsija) Ilija spro-
vede na kowima u Pribini} kod prijateqa Gavra Du{ani}a, i
kasnije sustigne ostale koji su se uputili na sever prema reci
Savi. Ilija tako i u~ini i, ostaviv{i Jovana i \ur|iju sa malim
Vaskrsijem u Pribini}u kod Du{ani}a, susti`e svoje i sa wima
se prebace preko reke Save u Austriju.

Znali su da }e Du{ani}i sve u~initi da pomognu prijate-
qima. Pored toga, Lipqe je pripadalo bawalu~koj, a Pribini}
te{awskoj nahiji, a Gavrilo - Gavro Du{ani} je imao svoje dobro
naoru`ane me{tane pandure, {to su i Turci dobro znali i uva-
`avali.  

Posle nekoliko meseci Jovan se oporavio, a \ur|ija je
dobila drugog sina - Luku. Vaskrsije je dobio dedovo ime po ocu,
a kada je \ur|ija rodila drugog sina Gavrilo – Gavro Du{ani}
predlo`io je ime Luka (po svome poginulom stricu), {to je \ur-
|ija prihvatila. Nakon toga, \ur|ija se udaje za Trifuna – Tri{u,
sina Igwatija - Igwe Du{ani}a, a Jovan oporavqen odlazi i pri-
kqu~uje se svojima u austrijskoj monarhiji. 
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\ur|ija }e sa Trifunom roditi jo{ jedno mu{ko dete,
Todora – To{u. Usmeno predawe govori da je \ur|ija u braku sa
Trifunom bila izrazito dominantna li~nost. \ur|ijini sinovi
koje je dobila sa Mihailom – Vaskrsije i Luka – nasledili su
o~ev karakter, a Todor – To{a, koga je rodila sa Trifunom –
Tri{om, bio je plahovit na majku. 

I ako Vaskrsije i Luka nisu bili wegovi sinovi, Tri{o
nije nikada pravio razliku izme|u wih i svoga sina To{e. \ur-
|ija i Tri{a stalno su deci govorili da su oni prava bra}a i
imaju ista prava na nasledstvo. Deca su se me|usobno dobro sla-
gala ali posle smrti roditeqa, To{o je Vaskrsiju i Luki sve
~e{}e davao do znawa da `ive na wegovoj o~evini i da bi trebalo
da je napuste. Vaskrsije je ve} bio o`ewen i imao malu decu i
po{to su To{ine primedbe bile sve u~estalije, on je sa suprugom
Jovanom, i wihovom malom decom kao i mla|im bratom Lukom
napustio ku}u. Odlu~ili  su se za Javorovu, za mesto gde se nalazilo
dobro izvori{te – vrelo pitke vode. Malo ni`e samog vrela su
napravili malu kolibu i po~eli da kr~e {umu kako bi imali
obradivo zemqi{te.  

Ubrzo posle toga Luka se o`enio Maricom Miladi} i na-
stanio se u Miladi}ima. Wemu je izgleda bilo “su|eno” da se na|e
u toj porodici. Naime, jednoga dana, u prvoj godini svoga boravka
u Pribini}u, \ur|ija je radila u poqu i sa sobom je povela Vas-
krsiju i u kolevci ponela malog Luku. Kolevku sa Lukom stavila
je u hlad (ispod drveta na ivici {ume koja je grani~ila sa wivom
na kojoj je radila) i tu ostavila malog Vaskrsiju da se igra. Kada
se Vaskrsije u igri malo udaqio od kolevke, iz {ume su se pri-
krale `ene i uzele kolevku sa detom. Ipak Vaskrsije je to primetio
i po~eo da pla~e. \ur|ija je sustigla `ene sa kolevkom. Bile su
to sve mlade `ene udate u Miladi}e. Rekle su \ur|iji da wih
desetak `ena iz ku}e Miladi}a ra|aju samo `ensku decu i da nemaju
ni jednog de~aka, te po{to ona ima ve} dva sina molili su je da
jednog ustupi wima. \ur|ija je to odbila, ali }e se kroz dvadesetak
godina Luka (`enidbom) na}i u ku}i Miladi}a i wegovo potom-
stvo }e nositi prezime Miladi}.
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Vaskrsije i Luka su bili od Trifuna – Tri{e usvojeni i
dobili su prezime Du{ani}, ali }e zadr`ati krsnu slavu svoga
oca Mihaila. Zbog toga, za razliku od ostalih Du{ani}a koji slave
\ur|evdan, potomci Vaskrsija i Luke slave Simoqdan. Vaskr-
sijini potomci zadr`ali su prezime Du{ani} ali ih ~esto nazi-
vaju i Lipqanski (zbog toga {to po ocu poti~u iz Lipqa), Kne-
`evi}i (kako ih stalno spomiwe prota Stevan u svojim zapisima
– zbog toga {to im je otac bio knez Lipqanski), te Kisi}i (po
Vaskrsiji – Kisiji od koga vode svoje poreklo svi Du{ani}i -
Lipqanski). Lukini potomci prihvatili su prezime Miladi}
ali su zadr`ali da slave Simoqdan.

Dimitrije  –  Mitar je imao tri odrasla sina: Lazara, Naniju
i Marka. Marko Mitrov nije imao dece. Lazar je imao sinove Bo{ka
i Radovana, a Nanija sinove Novaka – Novu i Uro{a.

Simeon  –  Simo je imao tri odrasla sina: Stanka, Tanasija
– Tanu i Cvijetina – Cviju. Stanko nije imao mu{ke dece i kod
wegove k}erke se pri`enio Josipovi} iz Beba. Tanasije i Cvijetin
oti{li su i pri`enili se van Pribini}a. Tanasije se pri`enio
u okolinu Prwavora i zadr`ao je svoje prezime i svoju krsnu slavu.
Jedan od wegovih potomaka je Petar Du{ani}, osniva~ i vlasnik
Kompanija Du{ani} iz Prwavora. Cvijetin se prvo pri`enio u
Lipqu, a kada mu je umrla `ena, odselio se u mesto Pojezna kod
Dervente i preuzeo je slavu porodice u kojoj se pri`enio (sv.
Trifun), ali je zadr`ao prezime Du{ani}. U istom mestu i danas
`ive neki od wegovih potomaka, drugi su u susednim mestima
Dowi Cerani i Gorwi Detlak, a neki u inostranstvu. Nedavno mi
se iz Nema~ke javio jedan od wegovih potomaka – Sretko, koji `ivi
i radi u Nema~koj. Sretko Du{ani} je od svojih starijih slu{ao
da su se doselili iz Pribini}a i zna sve svoje pretke do Cvije-
tina - Cvije. Sretko Du{ani} je o`ewen Nemicom (Bianca von
Morandell) sa kojom ima k}erku Tijanu i sina Slobodana. Slobodan
je, po direktnoj mu{koj liniji, dvanaesta generacija Du{ani}a.
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Deca Gavrila - Gavre Du{ani}a
(Dujak, Konstantin - Kosta, An|elija - An|a, 

Teodor - Todor i Teodora - Toda)

Dujak je imao dva odrasla sina: Luku i Savu. Luka je imao
sina Vaskrsiju – Kisiju i k}erku Leksiju koja }e se udati  za
Mihaila (Vaskrsije) Du{ani}a – Lipqanskog, a Savo sinove
Tomu i Du{ana, te k}erku Anicu. 

Konstantin  –  Kosta, protojerej, prota lipqanski i pri-
biwski. Sve{tenik Kosta Du{ani}, ro|en je 04.05.1835. godine
od oca Gavre i majke Petre (zvana Peja), a umro je 09.09.1911. godine.
Bio je o`ewen Savicom  Kova~evi} iz Lipqa sa kojom je imao pet
sinova (Jovana – Jovu, Gligora – Gligu, \or|a, Stevana – protu
pribiwskog i Kostu – protu bistri~kog (bawalu~kog), te tri
k}eri (Cvijetu - udata u \uki}e, Joku i Jovanku - udata za Ristu
Vukovi}a sve{tenika u Lipqu). Jovo nije imao dece. Gligor je
imao sina Vasu i k}eri Vidu, An|u i Vi{wu, a \or|e sina Jovana-
- Jovu. 

O  Kosti G. Du{ani}u, proti lipqanskom i pribiwskom
detaqno smo pisali u prvom delu ove kwige (videti: Crkva i prvi
sve{tenici u Pribini}u).

An|elija  (An|a)  se udala za Petra (Peju) Joti}a. Wihova
unuka Trivuna je majka moga oca Branka.

Teodor  -  Todor je imao tri odrasla sina: Nedeqka – Nedu,
Stevana – Stevu i Ristu. Nedo je imao sina Milutina, Stevo sina
Radu i k}erke Milicu, Jelenu – Jelu i Cvijetu, a Risto  sina Sretka
(~iji je sin Sredoje danas prota u Be~u).

Teodora  –Toda se udala u Lipqe za Filipa Dujakovi}a.
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NA[  PRADEDA
- [esto pokolewe  -

Vaskrsije  Du{ani}  –  Lipqanski ro|en je 1843, a umro je
1918. godine. Bio je o`ewen Jovanom Radowi} koja je ro|ena 1854,
a umrla 1926. godine. Sahraweni su u Pribini}u na uzvi{ewu
centralnog dela starog grobqa Kasimovina. 

Usmeno predawe govori da je Vaskrsije bio veoma vredan
i trpeqiv, te da se odlikovao bistrinom uma. Kada se na{ao u
kolibi u Javorovi, sa suprugom Jovanom i decom je neumorno
radio. Kr~io je {umu oko kolibe kako bi dobio vi{e obradive
povr{ine i stalno uve}avao stado sviwa i ovaca. U to doba kako
to pi{e i Vuk Stefanovi} Karaxi} (@ivot i obi~aji naroda srp-
skoga): ~ovek se pod vladom Turskom mogao preseliti iz jednog
sela u drugo kad mu je drago bilo, mogao je na~initi ku}u na pustoj
zemqi gde mu je drago bilo, i sebi kr~iti wive i livade i saditi
vo}wake i vinograde koliko mu je drago bilo.

Po{to nije bilo slobodne obradive zemqe u okolini, a
bilo je mnogo ni~ije {ume Vaskrsije sa svojom porodicom kr~i
{umu za svoje novo imawe u Javorovi, na podru~ju koje se nalazi
na nadmorskoj visini iznad 500 metara. Prvo je napravio kolibu
pa zatim iskr~io {umu za wive i livade. Kasnije }e zasaditi
vo}wak i vinograd i napravi}e pravu, za to vreme, veliku ku}u.
O~igledno je da se na{ praded Vaskrsije “nadao” velikom potom-
stvu.

Ta ku}a, koja je izgra|ena 1899. godine, jo{ postoji u Javo-
rovi na ogwi{tu Du{ani}a – Lipqanskih. Stara ku}a Du{ani}a
Lipqanskih je jedna od retkih ku}a u ovom kraju podignuta u pret-
pro{lom (XIX) veku, a koja je relativno dobro o~uvana i mi,
sada{wi potomci Vaskrsija Du{ani}a – Lipqanskog, moramo je
sa~uvati i za naredno potomstvo. U staroj ku}i sada niko ne `ivi,



a pored we su podignute dve novije ku}e u kojoj danas `ive Vas-
krsijine praunuke: Darinka (k}er Vlajka Jovanovog) sa suprugom
Mirkom Markovi}em i Stojanka (k}i Danila Mihailovog) sa
suprugom Milenkom Bubi}em (potomkom Vaskrsijinog brata po
majci Todora – To{e Du{ani}a). Stojanka i Milenko zimi `ive
u svome beogradskom stanu, ali su u Javorovi izgradili lepu ku}u
gde borave od ranog prole}a do kasne jeseni. Ilija Mirkov tu vi{e
ne ̀ ivi ali odr`ava vo}wak i ima stado ovaca, tako da svakodnevno
dolazi iz ]a}evine na staro ogwi{te u Javorovu.

Vaskrsije i Jovana su ̀ iveli veoma slo`no. Wihov sin Jovan
govorio je da su bili iste, blage, naravi i da ne pamti da su se
bilo kada prepirali i podigli glas na bilo koga, te da moj sin
Vlajko i wegova Jovana `ive kako su `iveli moji roditeqi. U
Javorovi (ispod brda Kurja~ica prema Popovi}a wivi) i sada
postoji izvor pitke vode koji je na{a prababa uredila i koji se i
danas zove baba Jovanina voda.

Vaskrsije i Jovana su imali vi{e dece, od kojih su zrele
godine do`iveli k}erka Milka - Miqa (1872 - 1928) – i tri sina:
Mihailo (1885 - 1914), Jovan (1888 - 1961) i Ilija (1896 - 1946). 
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NA[I  DEDOVI
- Sedmo pokolewe  -

Deca Vaskrsija Du{ani}a - Lipqanskog
(Milka - Miqa, Mihailo, Jovan, Ilija)

Milka  -  Miqa (1872- 1928) se udala za \or|a Mali}a (1875
– 1937) sa kojim je imala sinove Du{ana (1908-1939) i Branka
(1917-2001), te k}eri Gospavu (1899-1950), Tomu (1913-1937) i
Kristu.

Du{an (1908-1939) se o`enio Koviqkom \uki} (1904-1978)
sa kojom je imao tri sina: Radovana (1923-2001), Ristu (1928-1995)
i Slobodana (1932-2002). Du{anov sin Risto se o`enio Marom iz
Hercegovine i sa wom dobio k}erku Nadu (1951) i sina Dragana
(1952). 

Branko (1917-2001) je sa suprugom Zoricom Jevrosimovi}
(1924-1989) imao {est k}erki: Milenu (1939), Kristu (1940), Jovanku
(1942), Qubicu (1944), Stanu (1946) i Senku (1969), te dva sina:
Milorada (1949) i Dragoquba (1955). Brankova k}erka Milena
udala se za Bo`u Jovi~i}a (1936-1994) i sa wim ima troje dece,
dva sina: Dragu (1957) i Zdravka (1966), te k}er Qubicu (1962).
Brankova k}erka Krista udata je za Jovana Pani}a (1938) i imaju
sina Branka (1961) i k}erku Qiqanu – Qiqu (1964). Brankova
k}erka Jovanka udata je u ^e~avu za Milo{a Mali}a (1940) i imaju
sinove Milana (1962) i Mladena (1964-1994). Brankova k}erka
Qubica udata je za Nedeqka Joti}a (1940) i sa wim ima dva sina:
Miladina (1970) i Milana (1972-2002). Brankova k}erka Stana
udata je u Blatnicu za Miladina Trivunovi}a (1944) i sa wim
ima sinove Gorana (1968) i Zorana. Brankov sin Milorad o`ewen
je Bosom Petrovi} (1962) i imaju k}erku Tatjanu (1982) i sina
\or|a (1984). Brankov sin Dragoqub o`ewen je Nadom Cvijovi}



(1954) iz Crne Gore sa kojom  ima troje dece: sinove Danka (1978-
1999) i Sa{u (1991), te k}erku Sawu (1980). Brankova k}erka Senka
udata je u Fo~u za Danka Tomovi}a (1967) i imaju k}eri Janu (1997)
i Ivu (2000).

Gospava se udala za Sava Vukovi}a sa kojim je imala dva
sina: Blagoja (1927) i Mila (1940-1999), te k}eri Milevu (1929)
i Kristu (1934). Gospavin sin Blagoje Vukovi} sa suprugom Zoricom
Marinkovi} ima sinove Milorada, Radovana, Novu i Dragana, te
k}eri \uku i Milevu. Radovan B. Vukovi} sa suprugom Radmilom
Popovi} ima Vesnu i Vedranu. Mileva se udala za Bo`u Stankovi}a
i imaju tri k}eri: Jelenu, Bo`anu i Radu, te unuke Jovanu i Milanu
(od k}erke Jelene i zeta Stojka Petkovi}a). Gospavin sin Mile sa
suprugom Stojom Bebi} ima sinove Dragana i Sla|ana i k}eri
Milivojku i Mirjanu, te unuke Mladena (od k}erke Milivojke i
zeta @arka Dewuza), Vladana i Tijanu (od k}eri Mirjane i zeta
Tuwe Stjepanovi}a). Gospavina k}erka Mileva sa suprugom Ristom
Radowi}em ima sinove Nedeqka, Mla|u, Slavka i Milivoja i k}eri
Boju i Milivojku, te unu~ad: Bojana, Predraga i Miodraga (od sina
Nedeqka i snaje Stoje), Milana i Milenu (od sina Mla|e i snaje
Milke), Aleksandru, Sawu i Stefana od sina Slavka i snaje Qiqe),
Smiqku, Bo`anu i Aleksandru (od k}eri Boje i zeta Bo`e), Roberta
i Maju (od sina Milivoja i snaje Jelene), i Jelenu (od k}erke
Milivojke i zeta Radivoja Nestorovi}a). Gospavina k}erka Krista
sa suprugom Dragomirom Milovanovi}em ima sinove Mirka, Mila,
Zorana i Zlatka i k}eri Milevu, Milenu i Zoru, te unu~ad: Igora
i Gorana (od sina Mirka i snaje Radojke Miladi}), Svetlana, Sla-
vi{u, Sawu i Slavenka (od k}eri Mileve i zeta Stojana Igwi}a),
Sa{u i Gorana (od k}erke Milene i zeta Dragi{e Jovi~i}a), Mili-
janu, Darka i Marijanu (od sina Mile i snaje Marije Mihailovi}),
Kristina (od sina Zorana i snaje Qiqe Du{ani}), Slobodana i
Draganu (od k}erke Zore i zeta Milivoja Milovanovi}a).

Toma sa suprugom Velimirom Jotanovi}em imala je dve k}eri:
Ru`u (1930-1946) i Milosavu (1933), te dva sina Milo{a (1935)
i Vitomira (1937-1946). Tomin sin Milo{ o`enio se Zagorkom
Mali} (1942) iz Lukavca sa kojim ima sinove Mi}u (1960) i Slavka
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(1962). Mi}o (1960) je o`ewen Ivankom Majs (1961) iz Pore~a i
imaju sina @eqka (1982) i k}erku @eqku (1986). Slavko (1962)
sa suprugom Bo`anom ima dve k}erke: Danijelu i Dacu.

Krista sa suprugom Lazarom Lipov~i}em imala je sina
Slavka i k}er Mirjanu.

Bo{ko Mi{i} je zabele`io da je prvu riglovanu ku}u u
Pribini}u izgradio \or|e Mali}, a prvu zidanu ku}u wegov sin
Branko.

Mihailo je ro|en 1885. godine. Bio je o`ewen Leksijom
(ro|enom 1888. godine), k}erkom Luke (Dujaka) Du{ani}a. 

Austrougarska vlast je deda Mihaila mobilisala i uputila
u rat protiv Srbije. Ne `ele}i da ratuje protiv svoje srpske bra}e
na frontu je odmah poku{ao da prebegne na srpsku stranu i u tom
poku{aju je i ubijen (1914. godine). 

Me{tani Pribini}a koje je austrogarska vlast poslala u
rat upu}eni su na razna rati{ta. Deda Mihailo je bio na srpskom,
a wegov brat Ilija na italijanskom frontu. Mnogi su bili upu-
}eni i na ruski front. Po pravilu, ve}ina Srba koji su bili na
srpskom i ruskom frontu poku{avali su da prebegnu Srbima ili
Rusima, jer nisu hteli da ratuju protiv svoje bra}e - Srba, a niti
bra}e po veri - pravoslavnih Rusa. U tome su neki uspeli, a neki
kao deda Mihailo, na`alost, ne. Srbi koji su prebegli Rusima
mogli su da ostanu u wihovoj vojsci i ratuju protiv Austrougarske
ili da budu preba~eni u Gr~ku i prikqu~e se srpskoj vojci i kas-
nije u~estvuju u proboju Solunskog fronta i osloba|awu srpskih
zemaqa. Iz Rusije se tada upu}uju na Solunski front divizije
dobrovoqaca Srba. Tako su se mamin otac, Marko i wegov brat
Mirko (koji su na ruskom frontu, kao austrougarski vojnici,
uspeli da prebegnu na drugu stranu - Rusima) razli~ito opredeliti.
Deda Marko }e se prijaviti i kao srpski dobrovoqac, u~estvo-
vati u proboju Solunskog fronta i u osloba|awu svoje zemqe, a
deda Mirko osta}e u Rusiji i u svoje rodno mesto }e se vratiti
tek 1920. godine. 

Nekoliko godina posle pogibije mu`a Mihaila, Leksija
se udala u ̂ e~avu za Danila Prodanovi}a sa kojim je imala jo{ ~etvoro
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dece. Sa Leksijinim drugim mu`em, Danilom Prodanovi}em, Du{a-
ni}i – Lipqanski su odr`avali skoro rodbinske odnose i Leksija
je ~esto  dolazila u Pribini} gde su ostala wena i Mihailova deca.
Stariji me{tani pri~aju da je Leksijin sin iz drugog braka - Vojin
mnogo  li~io na Stevu, sina  Leksije i Mihaila.

Mihailo i Leksija su imali  petoro dece: Stevana – Stevu
(1906 - 1977), Petra (1908 - 1911), Pavla (1910 - 1912), Desanku
(1912 - 1987) i Danila (1914 - 1987). Danilo se rodio nekoliko
dana posle o~eve (Mihailove) mobilizacije u Prvom svetskom ratu.

Jovan je ro|en 25.11.1888. godine. Deda Jovan je bio o`ewen
Trivunom Joti} (1889 – 1923) iz Pribini}a. Umro je 22.12.1961.
godine i sahrawen je u Pribini}u u grobqu Kasimovina, pored
tragi~no nastradalog brata Ilije, a ispod grobova roditeqa (Vas-
krsija i Jovane), te groba supruge Trivune. Baba Trivuna je umrla
mlada, `ivela je samo 34 godine, a sa dedom Jovanom imala je sed-
moro dece: ~etiri sina i tri k}eri. 

Deda Jovan je bio vesele i blage naravi, pobo`an i pravi~an
~ovek. Od me{tana je bio naro~ito cewen kao izuzetno moralna i
mudra li~nost, te je od svojih suseda iz pribiwske parohije  vi{e
puta biran za predsednika Crkvenog odbora. Znao je veoma lepo i
interesantno da pri~a pa su mnogi `eleli da budu u wegovom
dru{tvu. Za to vreme bio je visoka i veoma razvijena osoba. Pri~a
se da mu u rvawu nije bilo ravna i da je sve vojnike pobe|ivao za
vreme slu`ewa u austrougarskoj vojsci.

Kada je bio dete u Pribini}u nije postojala {kola, ali je
on, kod popa Koste G. Du{ani}a i Teodora S. Popovi}a (koji su neku
od dece u Pribini}u podu~avali ~itawu, pisawu i ra~unawu)
stekao po~etno obrazovawe, a kasnije je mnogo i sam radio na tome,
tako da je za to vreme bio dosta na~itan (kako su to stari govorili).
I ako bez formalnog obrazovawa, deda je lepo pisao i te~no ~itao.
Znao je skoro celu srpsku epsku poeziju napamet i voleo ju je reci-
tovati, a ponekad, uz gusle, i otpevati.  

Vojsku je slu`io u Budimpe{ti (ta~nije Budimu - kako je
on govorio)  i Be~u kao gardista cara Franca Josifa. Za vreme
vojnog roka nau~io je ne{to i ma|arski i nema~ki jezik. Govorio
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je da mu je vojska bila velika {kola, da je tada mnogo toga korisnog
video i nau~io (u velikim varo{ima – kako je on govorio). Jedino
je `alio {to je slu`io u okupatorskoj, a ne srpskoj vojsci.

Kada je izbio Prvi svetski rat u vojsku su mobilisana dva
wegova brata - deda Mihailo i deda Ilija, a mobilizacija je mimo-
i{la deda Jovana jer je neposredno pre toga dobio k}erku Kristu.
Na`alost wegov stariji brat - deda Mihailo }e poginuti u ratu,
a wegov otac - pradeda Vaskrsije je preminuo 1918. godine, tako
da deda Jovan, sa svojih trideset godina `ivota, ostaje u ku}i naj-
starija mu{ka glava i postaje stare{ina doma}instva ili ku}ni
stare{ina. U vo|ewu doma}instva mla|i brat Ilija }e mu biti
desna ruka ali }e mu i svi uku}ani, svojom marqivo{}u i lojal-
no{}u, pomo}i da doma}instvo Du{ani}a-Lipqanskih  postane
jedno od najuglednijih. 

U periodu izme|u dva svetska rata, doma}instvo je i eko-
nomski dosta oja~alo. Tome je doprinelo, pre svega, slo`no i sve
brojnije, zdravo i vredno doma}instvo, ali i stalno unapre|ewe
na~ina poslovawa. Mnoge novine u poqoprivredi koje je video po
Ma|arskoj i Austriji, te slu{ao o iskustvima od drugih vojnika u
austrougarskoj vojsci, deda Jovan je primewivao u svome doma-
}instvu. Pored poseda koga su imali u Javorovi, kr~ili su {umu
i na Lipovoj Glavi (na granici sa selom ^e~ava) i tamo stvorili
novi posed od koga su imali prinose, ni{ta mawe od starog poseda
iz Javorove. Uspeli su da kupe i zemqu u selu Pribini}u pored
puta Bawaluka – Doboj (takozvana ]a}evina) gde su sagradili vode-
nicu na reci Usori koja je do dana{wih dana sa~uvala prvobitni
izgled i jedna je od retkih koja i sada radi.

Neposredno pred Drugi svetski rat (da bi se podstakli i
na preduzimqivost) za mlade ~lanove doma}instva je uveden tako-
zvani osobac. Osobac je predstavqao posebnu ekonomiju koju je
imao pojedinac iz zajedni~kog doma}instva. Svi ~lanovi doma-
}instva i daqe su obavqali zajedni~ke poslove za doma}instvo,
a pored toga svako je mogao da stvori svoj osobac (naj~e{}e je to
bilo p~elarstvo, gajewe duvana i proizvodwa rakije) i da radi na
svojoj individualnoj ekonomiji. Prihode koje su pojedinci ostva-
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rivali na svojoj ekonomiji mogli su da koriste prema svome naho-
|ewu.

O tome kako je i za{to doma}instvo Du{ani}a – Lipqan-
skih od prognanika iz {umske kolibe, za samo 40-50 godina, postalo
jedno od najuglednijih slu{ao sam od mnogih starijih qudi u
Pribini}u, koji su pre svega isticali da je porodica bila zdrava,
vredna i izuzetno slo`na u kojoj se znao red i na ~elu koje je bila
veoma retko moralna, umna i mudra li~nost. Ali  meni je ostao u
se}awu i jedan razlog koji je navodio deda Jovan. Deda je ~esto
pri~ao da su se wegov otac Vaskrsije, on i wegova bra}a – Mihailo
i Ilija - svi odli~no o`enili. To je u~inila i ve}ina, ali ne svi,
od na{ih sinova – govorio bi deda Jovan. Me|utim, nikada niko
nije ~uo od wega da je javno o ne~ijoj pojedina~noj `enidbi iznosio
svoju ocenu. Deda je govorio da su on i wegova bra}a od oca slu{ali
da stalno treba da imaju na umu da }e wihove `ene biti majke
wihove dece, te da je bitno da je mladina porodica ugledna, a
nevesta zdrava i ~estita.

Meni je bila interesantna i wegova pri~a o na~inu kako
se on o`enio Trivunom, unukom Petra-Peje Joti}a i praunukom
Gavre L. Du{ani}a. Kada je postao mladi} Jovan se zagledao u
mladu i lepu Trivunu iz – tada – bogate porodice Joti}, sa kojom
je kao de~ak ~esto zajedno ~uvao stoku. I Trivuna se zagledala u
kr{nog ali siroma{nog Jovana i priznala mu da bi se udala za
wega. To je Jovan saop{tio svome ocu i uskoro su prosci bili kod
Joti}a. Ali otac Trivunin nije hteo da svoju gazdinsku k}er da u
Javorovu u ku}u siroma{nih Du{ani}a – Lipqanskih. Posle toga
mladenci su se sami dogovorili i Trivuna se, bez o~eva pristanka,
udala za Jovana koji ju je doveo u Javorovu. U ku}u Joti}a odlaze
miriteqi ali Trivunin otac ne `eli da se saglasi sa odlukom
k}erke. Posle nekoliko bezuspe{nih pregovora, na kraju Tri-
vunin otac pristaje, pod uslovom, da mlado`ewini za mladu mo-
raju da plate (predaju Joti}ima polovinu svojih sviwa i ovaca),
te da tast (punac) mlado`ewi pred svima, pri mirewu, udari jedan
dobar {amar. Dogovor bi postignut. Du{ani}i - Lipqanski su
oti{li na mirewe u Joti}e koji su ih lepo do~ekali. Stoka je po
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dogovoru iz Javorove doterana u Joti}e, a Jovan je dobio {amar od
Trivuninog oca. Deda ka`e da to ipak nije ni bio {amar, pogoto-
vo ne dobar (kako je dogovoreno), nego je zet bio pogla|en po
obrazu, a kada su mlado`eweni krenuli ku}i u Javorovu, Joti}i
su im vratili svu wihovu stoku i jo{ toliko svoje stoke dali u
miraz.

Kada je 1941. godine bila okupirana Jugoslavija, okupator
je u tesli}kom kraju sve vi|enije Srbe pred Vidovdan uzeo kao
taoce i zatvorio u Tesli}u. Time su `eleli da spre~e Srbe da
podignu ustanak na - za Srbe sveti dan – Vidovdan. Iz Pribini}a
su kao taoci bili zatvoreni jo{ prota Stevan K. Du{ani} i trgovac
Bogdan Popovi}. Nekoliko dana posle Vidovdana oni su pu{teni
ku}i. Me|utim, ve} 10. jula prota Stevan Du{ani} i trgovac Bogdan
Popovi} (sada sa porodicama) bivaju ponovo zatvoreni u Tesli}u.
Svi oni su `iveli u centru sela tako da su Du{ani}i – Lipqanski
iz Javorove za to blagovremeno saznali i odmah su postavili izvid-
nike kako bi mogli primetiti i obavestiti ostale ako se neko
nepo`eqan pribli`ava ku}i u Javorovi. 

Uskoro  se pojavio kamion koji se zaustavio pre ulaska u
{umu jer nije postojao prohodan put do ku}e u Javorovi. Iz kamiona
su iza{la ~etiri naoru`ana ̀ andarma i krenula prema na{oj ku}i.
O tome su uku}ani odmah obave{teni i ve}ina se sakrila u {umu.
U ku}i su ostale samo `ene sa malom decom. Nedaleko od ku}e, u
zasedi, ostali su ~i~a Dragutin i tata sa pu{kama (na{a ku}a nije
imala tada vi{e od dve pu{ke). Dogovor je bio da pu{ke upotrebe
samo u slu~aju ako `andarmi poku{aju da nekoga  od `ena ili dece
povedu kao taoce. Po{to u ku}i nisu nikoga na{li sem `ena sa
malom decom `andarmi su produ`ili u Lipovu Glavu. Tamo su u
ku}i zatekli samo malog An|elka. Iz Lipove Glave su se `andarmi
ponovo vra}ali u Javorovu. Stalno su ih, od Javorove do Lipove
Glave i nazad, neprimetno na dovoqnoj udaqenosti pratili nao-
ru`ani ~i~a Dragutin i tata. Kada su `andarmi bili blizu ku}e u
Javorovi ~i~a Dragutin i tata su zaduvali u pi{taqke i po~eli
da pucaju u vazduh. @andarmi su uzeli kape u ruke, pobegli do
kamiona i vrativ{i se u Tesli} ispri~ali da su Du{ani}i -
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Lipqanski izbegli iz svoje ku}e, te da je Javorova puna ~etnika.
Kako to pi{e Bo{ko N. Petrovi} (u kwizi Bratoubila{tvo i para-
doksi jednog te{kog vremena) bio je ovo prvi otpor internaciji na
na{em podru~ju koji su izveli Du{ani}i i spasili se.

Posle toga me{tani su u selu formirali svoje odrede,
tako da u Pribini}u nije nikada uspostavqena vlast takozvane
Nezavisne Dr`ave Hrvatske. Ti odredi su u toku rata uglavnom
sa~uvali lokalno stanovni{tvo od ratnih stradawa i Pribini}
je imao svega nekoliko poginulih sve do kraja rata, kada dolazi
takozvano oslobo|ewe i partizani ubijaju (naj~e{}e bez su|ewa)
veliki broj mesnih ~etnika i wihovih simpatizera.

Deda Jovan je mla|im ~lanovima porodice, od kojih su mnogi
du`e ili kra}e vreme bili u ~etni~kim jedinicama, stalno govorio
da, kao i uvek, u ova te{ka vremena treba da budu uz svoj narod i
da sada, vi{e nego ikada, moraju ostati qudi i treba da spa{a-
vaju svaki qudski `ivot. Ko ubije bilo koje qudsko bi}e, ubio je
~oveka u sebi – ~esto je ponavqao uku}anima. 

Za vreme rata u na{oj ku}i su sa~uvana od sigurne smrti
dva  mladi}a kojima je ̀ ivot visio o koncu -  jedan partizan (u ratno
vreme kada su u Pribini}u bili samo ~etnici), a drugi ~etnik
(na kraju rata kada je u Pribini}u bila nova revolucionarna komu-
nisti~ka vlast). To je u~iweno bez obzira ne veliki rizik kojim
je zbog toga bila izlo`ena cela porodica u ta, te{ka ratna i
poratna - revolucionarna, vremena. Ovde prenosim zapisano se}awe
Mihaila (Dragutina) Jovanova na partizana ]uleta i ~etnika Boru.

Partizan ]ule. Krajem 1942. godine ~obani iz na{e ku}e, u
potrazi za odlutalom stokom u {umi prema selu ^e~ava, na{li su
pored pe{a~ke staze u jednom ̀ bunu partizanskog vojnika u besvesnom
stawu. Kada su do{li ku}i o tome su obavestili ostale i deda Jovan
odmah po{aqe momke iz ku}e da bolesnika donesu. Vojnik je bolovao
od tifusa. Bolesnika su po~eli da le~e narodnim lekovima (masa`e
jabukovim sir}etom, obloge od belog luka, ~ajevi od lekovitih {um-
skih trava i dr). Bolesnik se relativno brzo oporavio i ispri~ao
je da se zove Mirko ]ulibrk, da je iz Male Rui{ke kod Bosanske
Krupe, te da je kao bolestan ostavqen od partizanske jedinice koja
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je tuda prolazila (bila je to Prva proleterska brigada pod komandom
Ko~e Popovi}a). Molio je da ostane u na{oj ku}i. Dobio je ode}u
od na{ih momaka i kod nas ostao nekoliko godina. Svi su ga zvali
]ule. Uglavnom je ~uvao sviwe, a pleo je i sepete i {e{ire od
ra`ane slame.

Po zavr{etku rata, 1945. godine u Pribini}u je bila loci-
rana neka kraji{ka partizanska jedinica i svaka ku}a morala je
da nosi hranu toj jedinici. Iz na{e ku}e hranu je nosio ~i~a
Vlajko i pri~aju}i sa intendantom te jedinice saznao je da je iz
istog sela kao i ]ule. Kada se vratio ku}i ispri~ao je to ]uletu
i on narednog dana sa ~i~om Vlajkom odnese hranu kraji{koj jedi-
nici. Kada je ]uleta ugledao wegov zemqak, intendant, obradovao
se. Zagrlili su se i izqubili. ]ule je ostao u partizanskoj jedi-
nici. ^i~a Vlajko je i narednih dana nosio hranu i vi|ao se i sa
]uletom, koji mu je rekao da je zaista iz Male Rui{ke kod Bosanske
Krupe, ali da je wegovo pravo ime Branko Slavuq, a ne Mirko
]ulibrk. Nekoliko dana posle toga kada je ~i~a Vlajko doneo hranu,
kraji{ke partizanske jedinice nije bilo. ]ule je sa jedinicom u
toku no}i otputovao iz Pribini}a.

Kasnije }e  Dragutin uputiti pismo na ime Branka Slavuqa
iz Male Rui{ke kod Bosanske Krupe i dobi}e odgovor od Branka
Slavuqa koji pi{e, da se verovatno radi o zabuni, da on nikada
nije bio u na{im krajevima, ali poziva Dragutina da do|e kod
wega. Na`alost, do toga susreta nikada nije do{lo.

^etnik Boro. U Srbiji je, u jesen 1944. godina, uz pomo}
Crvene armije, uspostavqena nova vlast i ostaci ~etni~kih jedi-
nica su uni{ta-vani ili zarobqavani, a jedan deo se prebacio
preko Drine i povla~io se na Zapad. Jedna grupa ~etnika Dra`e
Mihajlovi}a zarobqena je i zatvorena u Pribini}u negde po~etkom
1945. godine.

Me|u zarobqenim ~etnicima bio je i mladi} iz Srbije
Boro Simi} iz sela Milo{evac, op{tina Velika Plana. Boro
Simi} je bio mlad i nije bio u~esnik Drugog svetskog rata u Srbiji.
Borin otac Dragi{a bio je u partizanima i posta}e prvi pred-
sednik Mesnog narodnog odbora u Milo{evcu. Kada su ~etnici
(me|u kojima je bilo i wegovih najboqih drugova iz sela) pod
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naletom Crvene armije i partizana, krenuli iz Srbije, on im se
prikqu~io `ele}i da sa wima pobegne na Zapad. I tako u povla-
~ewu prema Zapadu zarobqen je sa svojim drugovima od strane par-
tizana i pritvoren u Pribini}u.

Grupu od 12 zarobqenika, partizani su jedne ve~eri svezali.
Svima su ruke (na le|ima) bile povezane i postrojeni su u kolonu
po dva ({est parova) i od po~etka do kraja kolone su bili jo{
svezani jednim konopcem koji je prolazio izme|u tela i ruke sva-
koga od wih. Rekli su im da ih vode iz Pribini}a u zatvor u Tes-
li}u. Povelo  ih je tako svezane {est naoru`anih partizana. Po
jedan je bio ispred i iza, a po dvojica sa strane kolone. 

Bori je to bilo sumwivo po{to Tesli} nije tako blizu
(udaqen je 15 kilometara), a ve} se pribli`avao sumrak.  Kada su
iza{li iz sela Pribini} ve} je pao mrak. Primetio je da mu ruke
nisu najboqe svezane i uspeo je da ih oslobodi, ali je i daqe simu-
lirao da je vezan i nije ni{ta preduzimao.

Kada su napustili Pribini} i za{li dubqe u {umu, par-
tizani su se sa kolonom zarobqenika zaustavili na jednom malom
uzvi{ewu. Po dva naoru`ana partizana su priklekli sa obe strane
kolone sa {majserima na gotovs. Ostala dva vojnika su odlo`ili
oru`je i po~eli od ~ela kolone da koqu jednog po jednog zarobqe-
nika. Boro je bio peti par i kada je video {ta ga ~eka, odlu~io je
da poku{a da be`i. Na dva metara sa wegove strane bio je jedan od
naoru`anih partizana. Sa~ekao je trenutak kada je taj naoru`ani
partizan pogledao prema ~elu kolone i muwevito je sko~io preko
wega. Partizan se zbunio, pao i ispustio {majser, a Boro je be`ao
niz stranu u {umu. Ubrzo su se za~uli pucwi ispaqeni za wim
ali ga, sre}om, ni jedan metak nije pogodio. Boro je be`ao sve dubqe
u {umu. Posle du`eg tr~awa stao je. Noge su mu bile krvave. Be`e}i
kroz {umu po mraku nogama je udarao po pawevima i palom drve}u.

Na{ao se sam u {umi i u kraju koji mu je nepoznat. Nije
znao {ta da radi. Rano ujutru primetio je da nedaleko od wega pro-
lazi jedna grupa seqaka. Bili su to mu{karci iz porodice Pe{ta
koji su po{li u {umu da donesu drva ku}i. Jedan od wih, Jovo
Pe{ta, je malo zaostao za grupom. Ka{qao je i poku{avao da sebi
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pripali duvan. Boro je odlu~io da mu se javi. Ispri~ao mu je
istinu {ta se dogodilo i pitao ga je gde bi se mogao skloniti.
Jovo mu je rekao da su gadna vremena i da je teror tako stra{an da
qudi ne smeju da rizikuju `ivote. Bilo mu je `ao Bore i posle
malog razmi{qawa rekao mu je da poku{a da nekako do|e do ku}e
Jovana Du{ani}a - Lipqanskog u Javorovu. Ako bilo ko bude
spreman na takav rizik, u ova gadna vremena, to mogu biti Du{ani}i
(Lipqanski). Rekao mu je da je to izuzetno du{evna i po{tena
porodica  i da ukoliko ne budu smeli da ga prihvate sigurno ga
ne}e nikome prijaviti. Obja{wavao mu je kako kroz {umu da do|e
do ku}e Du{ani}a - Lipqanskih. Po{to je to bilo komplikovano,
Boro je stalno zapitkivao o nekim detaqima puta. Na kraju Jovo
re~e Bori neka ostane tu, a on }e kada odnese drva ku}i do}i ponovo
i pokaza}e mu put do ku}e Jovana Du{ani}a.

Boro je ostao ali nije smeo da  tu i sa~eka Jovu. Bojao se da
ga Jovo ne prijavi partizanima i da do|e potera koja }e ga uhap-
siti ili likvidirati. Odlu~io je da sam poku{a da prona|e ku}u
Jovana Du{ani}a prema obja{wewima koje je ~uo od Jove. Pred
ve~e je stigao na uzvi{icu sa koje je video ku}u i okolo qude koji
rade. Pri{ao je najbli`em i pitao da li je to ku}a Jovana Du{a-
ni}a. Kada je ~uo potvrdan odgovor zamolio je da ga odvedu do
doma}ina.

Dedu Jovanu je ispri~ao istinu. Deda Jovan je naredio da
se Bori previju rane na nogama, postavi sofra i da se odmah pre-
odene u ~obansko odelo. Srbijansko odelo koje je Boro imao na
sebi su  sakrili na sigurno mesto. U prvo vreme Boro je sa na{im
~obanima spavao u kolibi u {umi ~uvaju}i sviwe. Tek kada su od
Jove Pe{te saznali da ga je on uputio u Javorovu i da o tome nikome
nije ni{ta rekao, Boro je bio kod ku}e sa na{ima, obla~io se i
radio je kao i ostali momci iz ku}e. Sa svima se odli~no slagao,
osim sa ]uletom - drugim prido{licom u ku}i Jovana Du{ani}a.
Izme|u wih je stalno dolazilo do sukoba, pa se moralo voditi
ra~una da ne budu zajedno, te su  raspore|ivani  na razne poslove
kako bi se mawe susretali.
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Boro je govorio da je wegov otac Dragi{a imu}an i sna-
la`qiv ~ovek, te da mu je potrebno samo nekako stupiti sa wim u
vezu, a wegov otac bi na{ao na~in kako da ga odvede za Srbiju.
Pisati nisu smeli (jer se po{ta sigurno pregleda), a putovati u
to vreme je bilo te{ko, a za Boru bez bilo kakvih dokumenata ili
druge iz ku}e koja jo{ ima jednog ~lana doma}instva koji se kao
~etnik krije u {umi, potpuno neizvodqivo. Me|utim, posle
izvesnog vremena  iz Nema~ke su po~eli da se vra}aju zarobqenici.
U Pribini} se vratio iz zarobqeni{tva iz Nema~ke Grujica
(Kosta) Joti}. (Pripadnici jugoslovenske vojske iz Pribini}a
koji su zarobqeni i odvedeni u Nema~ku, pored Grujice bili su
i: Milutin i Milo Du{ani}, Tomo i Mirko Ostoji}, Milan Ilin-
~i}, Petko Mali},  Du{an Mi{i}, Mirko Marinkovi}, Bo{ko
Mom~ilovi}, Bo{ko Dimitri} i Mitar Miqanovi}. Milutin
Du{ani} }e posle oslobo|ewa iz zarobqeni{tva otputovati u
SAD, a svi ostali }e se vratiti u Pribini}.) U dogovoru sa Borom
~i~a Dragutin izdiktira Grujici pismo koje treba da po{aqe
Borinom ocu Dragi{i. Grujica  u pismu Dragi{i pi{e da se upravo
vratio iz zarobqeni{tva iz Nema~ke i da je tamo sreo wegovog
sina Boru, pa ukoliko `eli da ne{to vi{e sazna o wemu neka do|e
kod wega u Pribini}.

Borin otac Dragi{a je tada bio predsednik Mesnog narodnog
odbora u Milo{evcu  i kada je dobio pismo odmah je krenuo na
put. Stigao je do Tesli}a i tu preno}io kod svoga dobrog prijateqa
(zemqaka ili prijateqa sa odslu`ewa vojnog roka) koji je tada u
Tesli}u bio jedan od kqu~nih qudi u novoj vlasti. Sutradan je
do{ao do ku}e Grujice Joti}a. Grujica je ne{ta radio van ku}e i
kada je neko od uku}ana do{ao da ga o tome obavesti on je rekao
neka gosta pogoste i ka`u da }e on brzo do}i. Ostavio je posao i
oti{ao u Javorovu i ubrzo se sa ~i~a Dragutinom vratio svojoj
ku}i. Borinom ocu su ispri~ali istinu i sva trojica su krenuli
u Javorovu gde se Boro sastao sa svojim ocem.

U Pribini}u se Borin otac Dragi{a kratko zadr`ao i
vratio se u Tesli}, ispri~ao sve svome prijatequ. Prijateq nije
smeo da rizikuje da obezbedi potrebna dokumenta nego je rekao
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Dragi{i da je boqe da se on vrati za Srbiju i da onda do|e sa
neophodnim dokumentima za Boru kako bi ga mogao odvesti ku}i.
Ubrzo tako i bi u~iweno i Boro se sa ocem  vrati svojoj ku}i u
Srbiju.  Boro Simi} se u Pribini}u, u na{oj ku}i, zadr`ao samo
nekoliko meseci.

Boro Simi} je posle Drugog svetskog rata bio poqopri-
vredni rekorder i na{i su ga vi{e puta i videli na TV ekranima.
^i~a Veqko, koji je radio kao otpravnik vozova, nekoliko puta je
posle toga bio kod wega u Milo{evcu. Boro se radovao svakom
wihovom susretu, ali svima je u selu predstavqao ~i~a Veqka kao
druga iz Jugoslovenske narodne armije. U strahu od posledica koje
bi mogao da ima, Boro Simi} nije nikome pri~ao o svojoj bosan-
skoj epizodi iz 1945. godine.

Po~etkom 1946. godine partizani ubijaju deda Jovanovog
brata Iliju, a posle toga celokupnu na{u porodicu interniraju
u Posavinu, u – po zlu ~uveno usta{ko - mesto Balegovac, koje je
tih dana preimenovano u Novo Selo (op{tina Oxak), gde provode
godinu dana. U Posavini }e se roditi Du{an ~i~e Dragutina, a
ne{to kasnije }e se devojkama iz tog kraja o`eniti pet momaka iz
na{e ku}e. Na{i su se u Posavini uglavnom dru`ili sa srpskim
stanovni{tvom iz susednog sela Dowa Dubica. Iznad svega {oki-
ralo ih je stradawe koji su Srbi na ovom podru~ju pre`iveli u
tek zavr{enom ratu. Na{i su bili prijatno iznena|eni materi-
jalnim bogatstvom posavskih u odnosu na pribiwske porodice i
koliko se u Posavini materijalno lak{e i boqe `ivelo. Za 30
kilograma `ita koja se u Posavini dobijala za jednodnevni rad
kod drugih (nadnicu), trebalo je raditi celu sedmicu (6 radnih
dana) u Pribini}u. 

S druge strane, posavske porodice nisu bile tako slo`ne,
a na{im se ~inilo da posavski Srbi nisu ni dovoqno ~vrsti u
veri pravoslavnoj.  @ivot u skladu sa hri{}anskim pravilima,
revnost u veri, ugled koji je crkva i sve{tenstvo u`ivalo bilo
je mnogo mawe nagla{eno u posavskoj nego u wihovoj – pribiwskoj
– sredini. 
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Po uspostavqawu nove, komunisti~ke, vlasti u Pribini}u
deda Jovan biva nekoliko puta zatvaran zbog protivqewa kolekti-
vizaciji koja je tada vr{ena (nije hteo da svoje doma}instvo dobro-
voqno prikqu~i Seqa~koj radnoj zadruzi) i neizvr{avawa (namet-
nutog nerealno visokog) obaveznog otkupa. Zbog toga je vi{e puta
u zatvoru u Doboju danima dr`an u podrumima (sa vodom dubine
do jednog metra - do pojasa, kako je deda govorio). Zbog agrarne
reforme koja je sprovo|ena, na{i su morali da podele zajedni~ko
doma}instvo koje je brojalo 40-ak ~lanova. Kada sam bio dete u
Javorovi su ve} bile tri ku}e Du{ani}a – Lipqanski: Vlajka (deda
Jovana), Mirka (deda Ilije), i Danila (deda Mihaila). U Lipovoj
Glavi je bila ku}a Steve (deda Mihaila), a u ]a}evini Dragutina
(deda Jovana). Tata je radio u Pribini}u kao {umar i mi smo sta-
novali u ku}i u centru sela (takozvanoj [umariji), a ~i~a Veqko
u Pribini}u u zgradi ̀ elezni~ke stanice gde je radio kao otpravnik
vozova. U Posavini su se o`enili i ostali da `ive tri sina deda
Ilije –  Bo{ko, Bogosav i Milan – a wegov sin An|elko `iveo je
i radio u Sarajevu. Tatin ~etvrti brat Mileta se o`enio i `iveo
je u Ru`evi}u kod Tesli}a. 

Deda Jovan je `iveo u Javorovi sa porodicom svoga najsta-
rijeg sina Vlajka. Kada se tata odselio iz Pribini}a (prole}e
1955) deda Jovan je zime provodio kod nas u Posavini, a mi smo
svako leto odlazili u Pribini}. 

Leta koja smo provodili u Pribini}u bila su prilika da
se vidimo sa na{om brojnom porodicom koja je tada dolazila na
staro ogwi{te Du{ani}a – Lipqanskih u Javorovi. Tada sam mogao
da slu{am i mnoga se}awa starijih o istoriji kraja i na{ih pre-
daka. Deda je najvi{e voleo da sedi pred starom ku}om, za stolom
ispod vinove loze koja je pravila lep hlad, a u kasno leto {irio
se i prijatan miris gro`|a tamjanika.

Kada je bilo vreme za jelo ulazilo se u staru ku}u gde se
nalazio veliki dugi sto za kojim je moglo da sedi 30-ak qudi. Pre
nego {to se sedne za sto, otvarala su se vrata dedine sobe u kojoj
je, na isto~nom zidu, bila na{a ikona – Sveti Simeon Bogoprimac.
Ispred ikone bi stao deda, a za wim svi ostali – prvo, odrasle
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mu{ke glave, zatim `ene (sa malom decom) i na kraju mi odrasla
deca. Deda je izgovarao naglas molitvu, a mi ostali smo za wim
ponavqali.  Molitvu ispred na{e ikone deda bi zavr{avao sa:

Molitvama, Bo`e, Tvog starog qubimca, 
Simeona svetog, divnog Bogoprimca.

Tek posle toga svi bi odlazili za sto. Deda bi stojao na
~elu stola i naglas izgovorio  Molitvu gospodwu - O~e na{. Svi
bi se prekrstili i seli da jedemo. Na kraju jela, deda bi ponovo
ustao (mi svi, tako|e, za wim) zahvalio se Bogu, pohvalio doma}ice
- stopanice i naglas izgovorio molitvu: 

Blagodarimo Ti, Hriste Bo`e na{, {to si nas nahranio
zemaqskim Tvojim dobrima, ne li{i nas Nebeskog Carstva Tvoga;
no, kao {to si do{ao me|u U~enike Tvoje i dao im mir Tvoj, tako
do|i i me|u nas i spasi nas. Molitvama Svetih Otaca na{ih,
Gospode Isuse Hriste, Bo`e na{, pomiluj nas i spasi nas. Amin.
Posle toga, svi bi se prekrstili i udaqili od stola. 

Molitve u toku dana su bile ~este i bile prilago|ene za
svaku prigodnu priliku. Mnoge od wih su verovatno lokalnog
karaktera. Kada je ujutru ustao deda bi se umivao uz tako|e pri-
godnu molitvu: Dobro jutro, ‘la|ana vodica, pomogo nas Bog i
Sveta Bogorodica... itd. Jo{ uvek se se}am,  molitve koja se izgo-
vara pred polazak na po~inak, koju sam nau~io od dede i izgo-
varao je svaku ve~e pred spavawe, sve do dolaska na studije u
Beograd:

Oj, Gospode vi{wi Bo`e
i An|elu hranitequ za{titni~e moj,

zaklonite me i sa~uvajte
od svake muke i bede
i du{manske ruke.

Sjam, sjam
Hrista Boga spomiwam.

Nebesa se otvori{e,
An|eli se pokloni{e,
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sve du{ice redom sta{e,
nekr{tene pobego{e,
a kr{tene ostado{e.
Krsti Bo`e ime moje,

gde ja spim – da zaspim,
da zla sanka ne usnim,

kad ustanem da ne uzdahnem.
Gospode Bo`e na{,

{to zgre{ih ovoga dana
re~ju delom i mi{qu,

oprosti mi kao blag i ~ovekoqubiv.
Podari mi miran i tih san;

po{aqi mi svog An|ela ~uvara
koji me zaklawa i ~uva od svakoga zla.

Jer si ti ~uvar du{a i tela na{ih, 
i Tebi slavu uznosimo,

Ocu i Sinu i Svetomu Duhu,
sada i uvek i u vekove vekova.

Amin.
Tata je 1955. godine preme{ten slu`bom u Posavinu u veoma

bogato mesto Gorwi @abar, 20-ak kilometara zapadno od Br~kog.
Gorwi @abar se danas zove Pelagi}evo - po Vasi Pelagi}u koji
se u wemu rodio. Posle dve godine tata je ponovo preme{ten i mi
smo se na{li u Brezovom Poqu (muslimanska ~ar{ija 15-ak kilo-
metara isto~no od Br~kog na putu prema Bijeqini) gde sam ja
odmah, te 1957. godine, po{ao i u {kolu. 

Dve zime koje je deda proveo sa nama u  Pelagi}evu mawe se
se}am nego, narednih ~etiri zime iz Brezova Poqa. U Pelagi}evu
me je deda u~io da pi{em, ~itam i ra~unam. Ja sam to sa zadovoq-
stvom ~inio jer je deda to radio sa toliko strpqewa i qubavi,
ali i na neki veoma neobi~an i za dete lako prihvatqiv na~in da
je sve to za mene bilo mnogo interesantno i zabavno. Tako da sam
u vreme polaska u prvi razred ve} znao da pi{em i ~itam }iri-
licu, brojim do sto, sabiram i oduzimam do dvadeset, te brojim
na nema~kom i ma|arskom do deset. 
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^esto nam je nave~e u goste dolazio i dedov vr{wak, deda
Gavro Staki}, koji je iz austrougarske vojske, u Prvom svetskom
ratu, prebegao Rusima i preko Sibira i Kine na kraju stigao, kao
dobrovoqac, na Solunski front. Deda Jovan se kod deda Gavre
mnogo raspitivao za maj~icu Rusiju (~esto je govorio: mi Srbi treba
da se uzdamo u Boga na nebu, a na zemqi u na{u crkvu, u se i u
bra}u Ruse) ali i za Kinu i ~esto je ponavqao da je od oca i sta-
rijih qudi, jo{ kao dete slu{ao, da }e `uti qudi ovladati svetom.

Voleo sam da slu{am wihove interesantne razgovore. Oni
bi posle lepe besede tra`ili da im navijam gramofon (jer tada
jo{ nije bilo elektri~nog osvetlewa u selu) i pu{tam lepe pesme.
Naro~ito su voleli da slu{aju stare narodne pesme: Zna{ li draga
onu kru{ku ranku, Je~am `ele, Oj, javore, javore, ti si drvo najboqe,
Da zna zora, Ja zagrizoh {areniku jabuku, Zvezda tera meseca i
druge.

Kada smo, pak, bili u Brezovom Poqu skoro svaku ve~e, kada
je deda bio kod nas, dolazio je dedin vr{wak Muharem Kuki} i
oni su vodili duge i veoma interesantne razgovore. Muharem je
bio, za to vreme, tako|e (kao ded Jovan) krupna osoba ko{~atih i
{irokih ramena i ogromnih sedih brkova. Muharem je uvek imao
razdrqenu ko{uqu, seda i maqava prsa na kojima se na mrazu stva-
ralo iwe. Temperamentno je pri~ao i ~esto se pesnicom udarao po
grudima koja su, od siline udarca, gromko odzvawala. Voleo sam
da slu{am wegov mo}ni glas i razuzdani smeh. 

Muharem je radio kao kirixija i sa svojim kowima je leti
stalno bio na putu. U mladosti je bio veliki kavgaxija i svoje
megdane voleo je u detaqe da opisuje. Na  putovawima Muharem je
susretao  razne qude i o wima je slikovito pri~ao. Se}am se da
je jednom pitao dedu Jovana kako to da on pri~a samo o dobrim
qudima i da li je on susretao i lo{e qude. Deda mu je odgovorio
da je uvek nastojao da se dru`i sa dobrim qudima, a trudi se da
lo{e qude izbegava, a ako ih je i susretao nije voleo da ih se se}a
i da ih spomiwe. Za{to da svoj ovozemaqski ̀ ivot tro{im dru`e}i
se i pri~aju}i o lo{im qudima, kada ima toliko dobrih qudi oko
nas, kao {to si ti Mu’areme. Deda Jovan, kao i ve}ina Srba, pri
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izgovoru muslimanskih imena, izostavqali bi slovo h, te su umesto
Muharem govorili Mu’arem, umesto Muhamed - Mu’amed, Hasan –
Asan,  Husein – Usein itd. 

Muharem je bio izuzetno cewena li~nost u svim susednim
srpskim selima. Na prostoru izme|u Br~kog i Bijeqine (preko 40
kilometara) sem muslimanske ~ar{ije Brezovog Poqa sva su sela
srpska. Za vreme Drugog svetskog rata vlast u takozvanoj Nezavisnoj
Dr`avi Hrvatskoj na tom podru~ju sem gostuju}ih Hrvata i mus-
limana ~inili su i neki muslimani iz Brezovog Poqa. Doma}i
muslimani uglavnom su bili korektni prema svojim kom{ijama
Srbima, a naro~ito se, u za{titi Srba, istakao Muharem Kuki}
koji je zbog toga bio veoma po{tovan.

Muharem je dedi Jovanu govorio o svome srpskom poreklu.
Pri~ao je da je kao mali pitao svoga dedu kako mu se zvao wegov
deda i da je stalno dobijao odgovor od dede da ne zna. Muharem pri~a
da je on kao dete bio uporan i stalno zapitivao dedu: Kako ja znam
kako se ti zove{, a ti ne zna{ kako se zvao tvoj deda, da bi na kraju
od dede dobio odgovor: Ne pitaj me, Muhareme, daqe od moga babe
(oca), ako idemo do moga dede i{~eprka}emo Marka.

I zaista u Brezovom Poqu se u to vreme sa~uvali neki obi-
~aji koji govore o pravoslavnom poreklu tamo{wih muslimana. U
vreme kada smo mi `iveli u Brezovom Poqu u muslimanskim poro-
dicama se za pravoslavni Bo`i} pravi maslenica (lisnata poga~a)
u koju se stavi metalni novac. Obi~aj je bio da se obele`ava i pra-
voslavni \ur|ev dan. Tog dana se muslimani umivaju vodom u koju
su prethodnih dana stavili cve}e (da miri{u kao cve}e), ofarbano
crveno jaje (da budu rumeni kao crveno jaje) i dren (da budu zdravi
kao dren)... 

U Brezovom Poqu ja sam po{ao u {kolu i deda se radovao
mojim uspesima. Uvek me je bodrio {to je za mene bio izvanredan
potsticaj. Ako je nekada (istina retko) dolazilo do nekog kiksa
deda me je te{io da to nije stra{no, da iz toga treba izvu}i pouku,
te da veruje da se to ne}e ponavqati. S druge strane, tata je sve to
prihvatao kao normalno i pred dedom nije ni{ta komentarisao.
Kada deda nije kod nas u Brezovom Poqu, od tate nije bilo nikakvog
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bodrewa, nego konstatacije da se mo`e jo{ boqe u~iti. Svi uspesi
prihvatani su kao normalno stawe stvari, a eventualni kiksevi
ka`wavani su batinama. Tata je bio ube|en da je batina iz raja
iza{la i da je to najboqa pedago{ka mera koje se treba dosledno
pridr`avati.

Trudio sam se da svoje {kolske obaveze i poslove oko stoke
zavr{im na vreme kako bih u ve~erwim ~asovima mogao da idem
sa dedom u wegovu svakodnevnu obaveznu jedno~asovnu {etwu. Deda
je i{ao polako, poma`u}i se svojim {tapom, i usput razgovarao
sa mnom. U razgovoru nije me tretirao kao malo dete, nego kao
odraslu osobu i ravnopravnog sagovornika. 

Kada smo u leto 1961. godine bili u Pribini}u, deda je
dobro izgledao ali je napomenuo da se ne ose}a dobro i da ne zna
da li }e narednu zimu provesti kod nas, u Brezovom Poqu. I zaista
te zime nije krenuo za Brezovo Poqe iako nije le`ao u posteqi.
Te{ko je podneo smrt svoga praunuka Milorada (od unuke Darinke
Vlajkove) koji je ro|en u staroj ku}i u Javorovi. Kod prijateqa je
oti{ao na slavu - sv. Nikolu (19. decembra) - i po povratku rekao
da se lo{e ose}a i da mu pozovu svu decu. Tati su javili da odmah
dolazi i on je posledwi od deda Jovanove dece stigao u Javorovu,
po{to je `iveo, za to vreme, relativno daleko (ostala dedina deca
`ivela su u Pribini}u ili okolini). Kada je tata stigao deda se
obradovao i postao spokojan jer su mu sva deca bila na okupu.
Sutradan }e, 22. decembra 1961, deda Jovan preminuti u svojoj 74.
godini. Za `ivota ~esto se mogla ~uti wegova molba: Daj mi Bo`e
smrti za jakosti. Do`iveo je, za to vreme, lepe godine, nije dugo
bolovao i umro je smiren, okru`en svojim najbli`im.

Tata }e se u Brezovo Poqe vratiti pred samu Novu 1962.
godinu i tada smo saznali za dedovu smrt. U ku}i }e se ubrzo na}i
i kom{ije, me|u prvima Muharem Kuki}, koji su nam izjavqivali
sau~e{}e. Muharem me je, kao nekad deda Jovan, uzeo u krilo i te{io.
Nemoj da pla~e{ - govorio je Muharem. Ti si izgubio dedu, a ja
najboqeg jarana (prijateqa) koga sam u `ivotu imao. Ali to je samo
privremeno. Ja }u se Jovanu uskoro pridru`iti na onom svetu, a
kada ti pro`ivi{ ovozemaqski `ivot, do`ivev{i kao mi duboku
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starost, do}i }e{ nam i ti i onda }emo opet kao nekada svi biti
na okupu. Samo {to }e taj `ivot biti lep{i nego {to je ovaj - ovo-
zemaqski. Se}a{ se da je tvoj deda Jovan uvek govorio da je na{
ovozemaqski `ivot samo priprema za onaj pravi, istinski, `ivot
koji postoji na onom svetu u kome je sada na{ Jovan.

Imao sam dedu koji se samo po`eleti mo`e. Od wega sam
dobio toliko topline i qubavi koju i danas ose}am. Sve trenutke
koje sam provodio sa wim pamtim kao prave praznike. Deda Jovan
mi je na jedan divan na~in otkrio istinsku veru u Boga, bez ~ega
je te{ko osmisliti ovozemaqski `ivot. Istinska vera i stalno
obra}awe Bogu pomagalo mu je da jasno razlikuje dobro od zla i
dalo snagu da  uvek, bez dilema, vr{i izbor u korist dobra.

Deda je bio neverovatno dobronameran, odmeren, smiren i
u pravom smislu re~i sre}an ~ovek. Uspeo je da do kraja `ivota
sa~uva zdravu pamet, ~ist obraz i duboku i ~vrstu  veru da dobro,
ipak na kraju, pobe|uje zlo. Govorio je da stalno treba imati u
vidu da }e se ~ovek u `ivotu susretati sa velikim isku{ewima i
te{ko}ama, te da bivaju i periodi ̀ ivotnih uzleta i velike radosti,
ali uvek treba imati trezvenu glavu i veru da }e dobro na kraju
trijumfovati. Zbog toga je ~esto ponavqao narodnu mudrost: U
dobru se ne ponesi, a u zlu se ne ponizi. Ipak, se}am se da je naj-
~e{}e govorio: Dobro ~ini i dobru se nadaj  - i tako se i pona{ao
celoga `ivota.

Kada se danas se}am dede, jasnije uvi|am koliko je ta~na
konstatacija da: bogat nije onaj koji vi{e ima, nego onaj kome mawe
nedostaje.  Kao dete vi{e sam voleo na{e posete Pribini}u nego
odlaske kod mamine rodbine u Posavinu. Iako je mamina rodbina
u materijalnom pogledu imala svega mnogo vi{e nego tatina rod-
bina, woj je (u isto vreme) i svega mnogo vi{e nedostajalo. U trci
za {to ve}im materijalnim bogatstvom, mojima iz Posavine, uvek
je nedostajala ona sloga, smirenost, harmonija i iskonska sre}a koju
su imali moji iz Pribini}a. 

Tek kao zreo ~ovek uvideo sam koliko je za dedu Jovana, kao
istinskog pravoslavca, mnogo zna~ajnije bilo pitawe za{to `ivi,
a ne kako `ivi. Nastojao je da {to dostojanstvenije pro`ivi svoj
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ovozemaqski i {to boqe se pripremi za zagrobni `ivot, da podigne
~asno potomstvo (~ovek treba prvo da se trudi da u svakom pogledu
po dobru prevazi|e svoje roditeqe, a kasnije - kao roditeq – da
podigne i vaspita svoju decu kako bi oni prevazi{li wega), te
iza sebe na zemqi ostavi qudski trag o kome }e sa po{tovawem govo-
riti budu}a pokolewa. 

Pre nekoliko godina, hroni~ar tesli}kog kraja - Bo{ko N.
Petrovi}, objavio je (u kwizi: Bratoubila{tvo i paradoksi jednog
te{kog vremena) tekst posve}en deda Jovanu, a koji je naslovio:
Qudeskara i stasom i glasom. Bo{ko N. Petrovi} u tom tekstu pi{e:

Pribini} se mo`e ponositi znatnim brojem prezimena,
ali kad se pomenu Du{ani}i kapu dole, jer u toj hajdu~koj porodici
bilo je vi{e dobrih, mudrih i pametnih qudi. Po ~ojstvu, stasu
i glasu qudeskaru nad qudeskarama predstavqao je predratni,
ratni i poratni veliki doma}in Jovan V. Du{ani}. Porodica
seqaka gospodski odgojena bila je doma}in mnogim velikim qudima
Evrope koji su po Bosni imali {ta da tra`e i {ta da rade. Kako
se sve odvijalo po onoj narodnoj: “fukara fukari – pamet pameti
ili hr|a hr|i – zlato zlatu” tako je i Jovan primao u goste sve
dobre, umne i pametne qude kojima je znao {ta treba re}i i kako
kome treba odgovoriti. Zahvaquju}i dobrim qudima i hrabrosti
svojih sinova Jovan je izbegao internaciju 1941. godine i jedan
od retkih uglednika wegova kalibra ostao sa svojim narodom da
se bori, mu~i, pati, tuguje i svoje bli`e oplakuje kojim je `ivot
oduzelo bezumqe. U velikoj ku}i gostoprimstvo je pru`ano ~etama
qudi. Od te ku}e niko `edan i gladan nije smeo krenuti daqe, jer
to dobre du{e Jovanovih stopanica nisu dozvolile.

Zlu dobro uvek smeta kao {to dobar ~ovek smeta fukari,
pa se tako na udaru zla i fukara na{la i ova ugledna porodica.
Jovan je “velikosrpski nacionalista” zato {to su mu sinovi bili
u ~etnicima, a «jatak» zato {to mu je ku}a i zemqa u {umi i oko
{ume i {to je gladnom i `ednom imala {ta dati. Zbog toga je stezan
i pritezan vi{e puta, a {to je sa~uvao glavu treba zahvaliti onoj
narodnoj: “Ne}e pu{ka na poga~u”.
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“Velikosrbin, kulak, jatak, narodni neprijateq” i jo{
pone{to morao se ukloniti iz rodnog sela, pa je 1946. godine na
{est meseci Jovan proteran sa 30-ak ~lanova svoje u`e porodice
u Oxak. Progon je u~inio svoje. Velika porodica ostala je bez
i{ta, pa je trebalo dosta truda i vremena da se oporavi u ~emu se
samo delimi~no uspelo.

Kako se te`ilo u  “socijalizam u}i preko no}i, jesti zlatnom
ka{ikom i razmetati izobiqem svega i sva~ega” Jovan je zaplaniran
u Seqa~ku radnu zadrugu, pa ako on “legne” legao je i Pribini} i
Zadruga je gotova stvar. Znao je Jovan da ono “{to je sva~ije – nije
ni~ije”, pa je energi~no odbio “spasonosnu” ponudu. Taj ~in i sve
drugo {to su fukare pri{ivale Jovanu bili su razlog da se na|e
u “}orki” UDB-e vi{e puta, ali je pravda i istina uvek iza{la
kao pobednik. Tako o deda Jovanu pi{e hroni~ar tesli}kog kraja
Bo{ko N. Petrovi}.

Jovan i Trivuna imali su sedmoro dece: Vojislava – Vlajka
(1910 - 1991),  Dragutina (1912 - 1993), Kristu (1914 - 1945), Branka
(1917 -1996), Miletu (1919 - 1995), Darinku (1921 -1983) i Cvijetu
(1923 - 1986). Deda Jovan }e posle Drugog svetskog rata imati vi{e-
godi{wu vezu sa Smiqom - udovicom Nove (Nanije Mitrovog)
Du{ani}a -  i iz te veze }e se roditi Vojislav – Vojo (1948) koji
nosi devoja~ko prezime majke Smiqe - Trifunovi}. 

Ilija je ro|en 1896. godine, a tragi~no je zavr{io svoj
`ivotni put 1946. godine. Bio je o`ewen Jokom Popadi} (1903 –
1938). Sahraweni su u Pribini}u u grobqu Kasimovina.

Austrougarska ga je u Prvom svetskom ratu uputila, kao
svoga vojnika, na italijanski front. Ne `ele}i da ratuje za strance
- okupatore pri~ao je da je u ratu uvek pucao iznad glava pro-
tivni~kih vojnika nastoje}i da se iz rata ku}i vrati neokrvav-
qenih ruku. U tome je i uspeo. Po povratku ku}i, saznaje da mu je
poginuo najstariji brat Mihailo, a ubrzo, u 75-oj godini `ivota
umire i wegov otac  Vaskrsije. Ilija je imao samo 22 godine kada
on i wegov 30-ogodi{wi brat Jovan ostaju najstariji mu{karci u
ku}i. 

Izme|u dva svetska rata on }e biti desna ruka bratu Jovanu
u vo|ewu doma}instva i u tom periodu porodica je do`ivela pravi
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procvat. Ne samo da je znatno broj~ano uve}ana i ekonomski oja~ala,
nego je porodica Du{ani} – Lipqanski postala izuzetno cewena
i uva`avana od me{tana Pribini}a i okolnih mesta. Deda Jovan,
kao doma}in jedne ugledne ku}e, pored dono{ewa najva`nijih
odluka vezanih za svoju sve mnogobrojniju porodicu, re{avao je i
sva pitawa sa spoqnim svetom (drugim porodicama, dr`avnim
organima i sli~no), a u svakodnevnom vo|ewu doma}instva je imao
veliku pomo} od svoga mla|eg brata Ilije, koji je pravio svako-
dnevne rasporede radnih  zadu`ewa za svakog ~lana porodice. 

Me|utim, ovaj retko miroqubiv i po{ten ~ovek po zavr-
{etku Drugog svetskog rata postaje `rtva komunisti~kog terora.
Se}awe na  smrt deda Ilije pribele`io je na{ Mihailo (Dragutina
Jovanova) koji je bio o~evidac tog stra{nog zlo~ina. Mihailo je
to ovako opisao: 

Godine 1946. deda Ilija je bio kod nekoga (ne se}am se ta~no
koga) u Pribini}u na slavi sv. Jovana (20. januar) i tamo je pre-
no}io. Ujutru je po{ao za Lipovu Glavu i navratio je kod svoga  brata
Jovana u Javorovu, u na{u glavnu ku}u. Toga dana bila je velika
hladno}a i iznenada se pojavila ve}a grupa partizana koja je pozi-
vala da neko iza|e iz ku}e. Iza{ao je ~i~a Stevo (Mihailov). Tra-
`ili su da ih neko odvede do Lipove Glave jer im treba Ilija. ^i~a
Stevo im je odgovorio da se Ilija nalazi tu i da upravo kre}e za
Lipovu Glavu. Pozvali su deda Iliju i sa wim oti{li u Lipovu
Glavu.

U Lipovoj Glavi tada smo bili: ja i pet od {est sinova deda
Ilije (Bo{ko je tada bio negde odsutan), te Rajko Vlajkov. Milan
deda Ilije, Rajko i ja smo bili najmla|i – imali smo po 13 godina.
Partizani su odmah zatvorili deda Iliju i wegove sinove u razne
zgrade, a Rajka i mene ostavili u ku}i. Deda Iliju su zatvorili u
{talu, a wegove sinove u druge pomo}ne zgrade – kijere, ambar,
su{aru. Partizani su se onda okupili u dvori{tu i po~eli da se
ne{to dogovaraju. Najmla|i Ilijin sin – Milan uspeo je nekako
da se neopa`eno izvu~e i pobegne. Posle toga, partizani su se
podelili u dve grupe. 

Jedna grupa je krenula u {talu i po pomo}nim zgradama, te
po~ela da tu~e deda Iliju i wegove sinove. Na sve strane se ~ula
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lupa, jauk i galama. Jedan od partizana tr~ao je po raznim zgradama
i vikao Iliji i wegovim sinovima: [to ne prizna{? Ostali su
priznali da hranite i da znate gde se ~etnici nalaze. Druga grupa
je u isto vreme skidala suvo meso sa tavana i stavqala ih u vre}e.
Sakupili su i sav alat: motike, krampove, trnokope, lopate, a{ove,
vile... Pokupqene stvari natovarili su na unaka`ene i krvave
sinove  deda Ilije, a {to nisu mogli oni ponelo je jo{ nekoliko
partizana i krenuli su za Pribini}. 

Grupa koja je tukla Iliju u {tali je nastavila da ga tu~e,
a u ku}i smo ostali Rajko i ja, dok nije do{ao jedan vojnik i rekao
da po|emo sa wim. Naredili su nam da gledamo kako tuku deda Iliju.
Tukli su ga mladim {qivi}ima (koje su posekli oko {tale) po
~itavom telu. Bio je sav u krvi. Jaukao je, a kasnije samo stewao.
Nije bio pri svesti ali je davao znake `ivota. U isto vreme dva
vojnika kopala su za wega grobnicu pored {tale. Izneli su deda
Iliju i ubacili u raku. Po~eli su da ga zakopavaju kada iz {tale
izlazi jedan vojnik u ko`nom kaputu (verovatno wihov stare{ina)
i psuju}i im Boga, vi~e za{to zatrpavate `iva ~oveka i onda
ispaquje dva metka u glavu deda Ilije.

Kada su zavr{ili zakopavawe rekli su nam da telo odatle
niko ne sme pomerati za narednih deset godina, a ako to neko uradi
da }e sa wime postupiti kao i sa dedom Ilijom. 

Tako je Mihailo opisao ubistvo deda Ilije. Desetak dana
posle ubistva brata, deda Jovan je ipak dobio dozvolu od tada{wih
vlasti da brata mo`e da sahrani, po pravoslavnom obi~aju, u grobqu
Kasimovina. Prota Stevan Du{ani}, zabele`io je da je na prvom
spomeniku pisalo: “Du{ani} Ilija Vaskrsin, ro|en 29.7.1896.
godine, streqan 21.1.1946. godine. Spomenik podi`e brat mu Jovan”.
Kasnije }e dada Jovan biti sahrawen pored svoga tragi~no ubijenog
brata Ilije.

Navedena dozvola (ovla{}ewe) tada{wih vlasti (da se ded
Ilija mo`e sahraniti u grobqu uz obavqawe verskih obi~aja)
bila je tipska (razli~ita su bila samo konkretna imena i prezi-
mena) i ona je glasila:
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Mjesni Narodni odbor Pribini}
Br, slu`beno/46, god

OVLA[]EWE
Od strane ovog odbora dozvoqava se drugu, Du{ani} Jovanu

da mo`e prenijeti kosti poginulog bandita Du{ani} Ilije u Pri-
bini} radi vjerskih obi~aja i iz higijenskih razloga prema odo-
brewu Sreskog narodnog odbora ranijim dopisom dostavqeno.

Na pomiwemo ujedno da mo`e slobodno od strane vlasti
nesmetano biti pozvan po tra`ewu i `eqi stranke i Sve{tenik
na grobqe radi obavqawa vjerskih obi~aja.

Smrt Fa{izmu – Sloboda Narodu
Sekretar                                                                  Prijedsednik

Tekst ovla{}ewa dali smo bez ikakvih gramati~kih isprav-
ki. Na ovla{}ewu se jo{ nalaze potpisi predsednika i sekretara,
te pe~at: Mjesni narodni odbor Pribini} sreza Tesli}kog.

Pravi motivi za smrt deda Ilije nisu do kraja jasni. Pri-
~alo se da su to uradili partizani koje je poslao Bogdan Vidovi}
– Kev~ija, {ef zloglasne OZNE (tajne policije). Ta~no je da je
pre toga Bogdan slao poruke dedu Iliji da }e ga ubiti zbog toga
{to odlazi u ^e~avu kod Kriste Kova~evi}, udovice iz ^e~ave
~ijeg mu`a je ubio Bogdan Kev~ija, a ona ga ignorisala. Ali Bogdan
je mnogo o{trije poruke (i pretwe da }e ga ubiti) slao ~i~u Dra-
gutina koji odlazi u ^e~avu kod Bogdanove druge “prijateqice”,
ali prema ~i~i Dragutinu nije ni{ta preduzeo. 

Mihailo u svojim se}awima pi{e da kada su partizani tukli
deda Iliju govorili su: [to ne prizna{? Ostali su priznali da
hranite i da znate gde se ~etnici nalaze. U to vreme u ~etnicima
je iz na{e ku}e bio jedino tata (preda}e se kasnije, na Lu~indan,
31. oktobra 1946. godine), pa ne izgleda logi~no da mere ne predu-
zimaju protiv tatinog oca - dede Jovana, nego protiv wegova brata
dede Ilije. Pogotovo {to je deda Jovan bio stare{ina doma}in-
stva Du{ani} – Lipqanski.

Ilija i Joka su imali devetero dece: Mirka (1921-1994),
Bo{ka (1923 - 1997), Veqka (1924), Bogosava (1928 - 2002), An|elka
(1930 - 1982), Ilinku (1931 - 1944), Milana (1933), Milku (1935
-1935) i Jovanku (1937 - 1944).
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NA[I  O^EVI
- Osmo pokolewe  -

Deca Mihaila (Vaskrsije) Lipqanskog
(Stevan - Stevo, Petar, Pavle, Desanka, Danilo)

Stevan  –  Stevo je ro|en 1906, a umro je 1977. godine. Bio
je o`ewen \ur|ijom Milovanovi} (1908 – 1964). Sahraweni su u
Pribini}u na grobqu Kasimovina.

Kao dete prilikom posete Pribini}u u Javorovi odlazio
bih i u Lipovu Glavu gde je `iveo ~i~a Stevo sa svojom porodicom.
Bilo je to imawe – seli{te koje su na{i iskr~ili izme|u dva
svetska rata, a kada se velika porodica zbog agrarne reforme
morala da izdeli, Lipova Glava je pripala ~i~i Stevi i wegovoj
porodici. To seli{te u Lipovoj Glavi nalazilo se duboko u {umi,
na samoj granici Pribini}a sa ^e~avom, daleko od saobra}ajnica,
te je posle smrti ~i~e Steve napu{teno. Seli{te je danas ponovo
obraslo gustom {umom i mo`e se jedino raspoznati po preostalim
vo}kama koje je ovde svojevremeno kalemio ~i~a Stevo.

^i~a Stevo je bio izuzetno vredan ~ovek. Ne samo da je u
porodici smatran najradnijim ~lanom doma}instva, nego i najboqim
majstorom jer je odli~no znao skoro sve zanate. Bio je veoma strog,
pre svega, prema sebi ali i prema ostalim sa kojima je radio. Zbog
toga, a i zbog ~iwenice da je najstariji, u`ivao je veliko po{ti-
vawe svoje mla|e bra}e i sestara. 

Strina \ur|ija je bila tiha i plemenita `ena koja je od
svih uku}ana bila voqena i po{tovana. Posle smrti babe Joke
(1938) ona je glavna doma}ica - stopanica u ku}i. U to vreme
kupovao se samo nekoliko neophodnih proizvoda i to u malim
koli~inama (so, {e}er, zejtin, petrolej za lampu i sli~no), a sve



ostalo su uku}ani sami proizvodili. Uzgajani su lan i konopqa
koji su obra|ivani i od wih (kao i od vune od ovaca) pravqena je
ode}a. Obu}a se nosila samo zimi i to opanci koji su pravqeni
od ko`e. Ode}u su izra|ivali `enski, a obu}u mu{ki ~lanovi
doma}instva.

Stevo i \ur|ija su imali devetoro dece ({est sinova i
tri k}eri) od kojih je petoro umrlo malih (Vasilije 1930 - 1931,
Petar 1939 - 1940 i troje nekr{tene dece), a odrasli su: Mileva
(1932 -1962), Petko (1934), Luka (1936 - 2002) i Qubica (1940). 

Petar je ro|en 1908, a umro je1911. godine.
Pavle je ro|en 1910, a umro je 1912. godine.
Desanka je ro|ena 1912. godine. Udala se za Sava Vukovi}a.

Imali su tri sina (Novo, Luka, Mile) i tri k}eri (Mileva, Qepo-
sava i Savka). Umrla je 1962. godine.  

Desankin sin Novo (1937-2003) sa suprugom Gospavom ima
sina Borislava (1963) i k}erku Milivojku (1964). Borislav ima
dve k}eri, a Milivojka sina i k}er. Desankin sin Luka (1943) sa
suprugom Milkom ima k}erke Olgicu i Danijelu. Desankin sin
Mile sa suprugom Trivunom ima sina Nenada (1967) i k}erku Danku
(1969). Desankina k}erka Mileva se nije udavala. Desankina k}erka
Qeposava (1934) udala se za Savu Bubi}a (1930) sa kojim ima
sinove Mi}u (1955), Dragana (1965) i k}eri Qeposavu (1959) i
Radmilu (1973). Mi}o sa suprugom Radojkom (1955) ima k}eri
Olgicu (1979) i Vesnu (1980). Qeposava je udata za Mirka Peji}a
(1958) sa kojim ima sina Gorana (1980) i k}erku Gordanu (1987).
Radmila je udata za Dragana \ekanovi}a sa kojim ima k}erke Bojanu
(1997) i Dajanu (1999). Desankina k}erka Savka (1945) sa suprugom
Du{anom Peri{i}em ima tri k}eri i sina: Qiqanu (1965), Dra-
ganu (1966), Gordanu (1972) i @eqka (1978).

Danilo je ro|en 1914, a umro je 1987 godine. Bio je o`ewen
Danicom Anti} (1914 - 1999). Sahraweni su u Pribini}u na grobqu
Kasimovina.

^i~a Danilo je dugo godina imao ozbiqnu astmu koja mu je
kvarila svakodnevno raspolo`ewe, pa sa nama decom nije mnogo
kontaktirao. Nasuprot wemu, strina Danica je bila izuzetno vesela
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i draga osoba koja je i sa decom znala lepo da se dru`i, pa smo,
bra}a i ja, za vreme na{eg boravka u Pribini}u dosta vremena
provodili kod we. Uvek je bila spremna za {alu, i imala je jedan
retko lep i razuzdan smeh.  Wene pri~e uvek su bile zanimqive,
a naro~ito je volela da nam postavqa zagonetke (ili kako je ona
govorila Za{to li se za{to?), kojih je ona znala bezbroj. Kada je
u Bosni i Hercegovini izbio gra|anski rat, strina je boravila u
Beogradu u porodici k}erke Stojanke. Po{to su u isto vreme tata
i mama `iveli u mojoj ku}i u Beogradu (udaqenoj stotiwak metara
od Stojankinog stana), posledwih godina svoga `ivota strina je
sa mojim roditeqima provodila dosta vremena, kao nekada u Pri-
bini}u kada su bili mladi.

Danilo i Danica  su imali tri k}eri: Vidosavu – Vidu
(1940 - 2004),  Danku (1951) i Stojanku (1956).

Deca Jovana (Vaskrsije) Lipqanskog 
(Bojislav - Vlajko, Dragutin, Krista, Branko, Mileta,

Darinka,  Cvijeta i Vojislav - Voja)

Bojislav  -  Vlajko je ro|en 1910, a umro je 1991. godine. Bio
je o`ewen Jovanom [kiqi} (1910 - 1998). Sahraweni su u Pribi-
ni}u na grobqu Kasimovina.

Svako leto provodili smo dve do tri sedmice u Pribini}u
kod ~i~e Vlajka. Oni su se radovali na{im dolascima kao {to
smo se i mi radovali odlasku kod wih na staro ogwi{te na{e
porodice u Javorovi. Za vreme na{eg boravka kod ~i~e Vlajka
dolazili su i drugi na{i rodstvenici koji su `iveli u Pribi-
ni}u i okolini i to su bili pravi praznici za sve nas.

Se}am se da se u na{oj ku}i u Javorovi uvek otvoreno o svemu
razgovaralo. Jedino sam tu mogao da slu{am istoriju, o nedavno
pro{lim vremenima, bitno druga~iju od one kojoj su nas u~ili u
{koli. ̂ ak nas,  decu,  nikada niko nije upozoravao da o tome ne treba
javno da govorimo. S druge strane, u Posavini u ku}ama mamine
rodbine doga|aji iz Drugog svetskog rata bili su tabu tema i o
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tome se skoro nikada (bar pred nama decom) nije govorilo. Ako bi
se nekada ne{to i spomenilo o doga|awima iz Drugog svetskog
rata, deca bi se opomiqala da o tome nikome van ku}e ne govore.

U ku}i ~i~e Vlajke u Javorovi, za vreme na{ih letwih
odmora, jo{ kao dete od oca i stri~eva saznao sam dosta o doga|ajima
iz na{e nedavne pro{losti. Od wih sam saznao da su se me{tani
Pribini}a, odmah po okupaciji zemqe, organizovali i spre~ili
uspostavqawe usta{ke vlasti. U po~etku su na ovo podru~je me|u
ustanike stigli i komunisti~ki emisari sa strane ali su wihove
namere za kratko vreme bile shva}ene i oni su bili proterani iz
Pribini}a. Ubrzo su se ustanici povezali i stvorili veliku
~etni~ku slobodnu teritoriju koja je obuhvatala prostor izme|u
reka Sava, Usora, Vrbawa i delom Vrbas. Na tom prostoru  for-
miran je ^etni~ki odred BORJA koji je imao pet bataqowa:
Kara|or|e, Mrkowi}, Tankosi}, Kraq Petar i Knez Arsen.

Od ustanika iz Pribini}a je formiran ~etni~ki bataqon
KARA\OR\E ~iji je komadant bio Teodor Arseni}, a komandir
Prve  ~ete Zdravko Joti} - Crni i u wegovoj ~eti bio je moj otac
Branko i wegova dva ro|ena brata Dragutin i Mileta. Na{u poro-
dicu i porodicu Zdravkove majke Cvijete vezalo je staro kumstvo.
Pored toga, Zdravko Joti} - Crni i moj otac Branko bili su naj-
boqi drugovi jo{ od detiwstva. Zajedno su bili od prvog ustani-
~kog dana, pa sve do Zdravkove pogibije 1946. godine. Drugarstvo
sa Zdravkom bio je osnovni razlog zbog ~ega je moj tata ostao u ~et-
nicima vi{e od godinu i po dana posle zavr{etka Drugog svetskog
rata. Svake godine kada bi iz Posavine dolazili u Pribini}, dan-
dva bi se zadr`ali u Tesli}u kod Zdravkove udovice Qubice i
posetili na{u kuma Qubu i wenih troje dece iz braka sa Zdravkom
- Nadu, Nenada i An|elu. Najstarija Zdravkova k}erka Nada dola-
zila je kod nas u goste u Posavinu. 

Bo{ko N. Petrovi} (Bratoubila{tvo i paradoksi jednog
te{kog vremena) o Zdravku Joti}u - Crnom pi{e: Prva pu{ka slo-
bodarska u Pribini}u na{la se u rukama ovog mladog i neustra-
{ivog ratnika. U prvim danima borbe istakao se u vi{e te{kih
bitaka sa svojom desetinom, pa vodom i na kraju sa Prvom ~etom
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^etni~kog bataqowa Kara|or|e. Od prvog dana za wega je va`ila
samo borba za kraqa i otaxbinu i svima je to stavio do znawa kad
je postavqeno pitawe borbe za republiku i socijalisti~ku revo-
luciju. Zdravko je postao legenda, a wegova ~eta primer hrabrosti
i qudskog dostojanstva u vite{kim bitkama. 

Znao je Zdravko {ta je bratoubila~ki rat, jer je ve} ranije
od ruskih emigranata dobro upoznat {ta je za ruski narod zna~io
sukob boq{evika i mew{evika. Bojao se on te klanice i ~inio
sve da se ona izbegne. Nacionalisti i {ovinisti {to su stizali sa
strane u Pribini} tra`ili su likvidaciju Muslimana i wihovih
bogomoqa. ^etni~ki komadant - Teodor Arseni} i komandiri -
Zdravko Joti}, Simo Miladi}, \urica Cvijeti} i Mirko Deli}
spre~ili su svaku pomisao na to, a u dva-tri navrata i energi~no
reagovali upotrebom sile da bi svoje kom{ije za{titili. Zbog toga
su bili omiqeni i kod muslimanskog `ivqa, pa se u ~etni~kim
redovima na{ao i jedan broj Muslimana. Kad je do{lo vreme znatan
broj je jatakovao sa ~etnicima, ~uvao pojedince, spremao hranu i
obezbe|ivao drugim potrebama. Zahvaquju}i velikim delom ba{
tim qudima - Muslimanima Zdravko Joti} je sa~uvao dosta svojih
qudi sve do kraja 1946 godine iako su za wima i{le danono}no
jake potere OZN-e i poternih grupa.

Tako o Zdravku Joti}u - Crnom  pi{e, biv{i partizan -
Bo{ko N. Petrovi} u ~ijoj kwizi (kako sam naslov - Bratoubi-
la{tvo i paradoksi jednog te{kog vremena -  sugeri{e) nema mnogo
izrazito pozitivnih li~nosti.

^i~a Vlajko i strina Jovana zajedno su pro`iveli punih
{est decenija u jednoj zaista pravoj bra~noj harmoniji. Oboje su
bili retko dobre i blage naravi, te uva`avani i voqeni od svojih
bliskih i ostalih iz okoline. Bili su me|usobno izuzetno bliski,
puni ne`nosti i razumevawa. Nikada neko od wih nije u razgovoru
povisio ton ne samo me|usobno, nego ni na bilo koga drugog. Strina
je te{ko podnela posledwih sedam godina koje je pro`ivela bez
svoga `ivotnog saputnika (~i~a Vlajko je uve~e legao i u toku no}i
umro u snu u svojoj 82. godini), jer im je {est decenija u braku
proteklo u slozi i qubavi, te uzajamnom po{tovawu, uva`avawu
i razumevawu.  
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Vojislav – Vlajko i Jovana su imali dva sina: Rajka (1933)
i Nedeqka (1935 - 1938), te dve k}eri: Qeposavu (1937) i Darinku
(1940).

Dragutin je ro|en 1912, a umro je 1993. godine. Bio je o`ewen
Vasilijom Mali} (1913 - 1975). Imali su jedanaestero dece od
kojih je desetero odraslo, zasnovalo porodice i steklo svoje potom-
stvo. ^i~a Dragutin i strina Vasilija su sahraweni na grobqu u
Bawi Vru}ici (kod Tesli}a.).

^i~a Dragutin je bio lep i markantan mu{karac. Visok i
lepo gra|en, me|u bra}om, je stasom najvi{e podse}ao na svoga
oca – deda Jovana. Bio je retko koloritna i interesantna li~nost
koja je veoma lako uspostavqala kontakt i sa nepoznatim licima,
odmah  spremna na potpuno otvoren i iskren razgovor. On je u sebi
zadr`ao neku de~iju prostodu{nost i uvek je govorio ono {to
stvarno misli i nikada nije poku{avao da se predstavi u nekom
drugom svetlu. Prema sagovornicima se uvek odnosio, prirodno,
na isti na~in  – bio to najprostiji ili najobrazovaniji ~ovek,
prosjak ili najvi{i dr`avni funkcioner.

Kada je izbio Drugi svetski rat bio je jedan od organiza-
tora otpora prema okupatorima. ^i~a Dragutin, kao gardista
(odslu`io je vojni rok u Kraqevskoj gardi u Beogradu), imao je
vidnu ulogu u spre~avawu brzog napredovawa nema~kih jedinica
preko Borja u aprilu 1941. godine, kao i u organizovawu me{tana
Pribini}a i okolnih mesta (pre svega ^e~ave) u stvarawu slo-
bodne teritorije i onemogu}avawu takozvane Nezavisne dr`ave
Hrvatske da uspostavi svoju vlast. Krajem aprila 1942. godine
dolazi do podele ustanika na ~etnike i partizane i me{tani sela
Pribini}a u celini ostaju verni zakletvi koju su kao vojnici
dali Kraqu. Oni na podru~ju Pribini}a formiraju slobodnu
teritoriju i u velikoj meri u Pribini}u se normalno `ivi bez
ve}ih ratnih sukoba. Kada je nastupilo zati{je ~i~a Dragutin
podnosi molbu da mu se dozvoli povratak ku}i gde mu se nalazi
`ena i petoro dece, od kojih najstariji Mihailo ima devet godina.
Wegova molba biva prihva}ena i on }e 1942. godini zavr{iti svoje
vojevawe. Re{ewe o odobravawu da se povu~e ku}i glasilo je:
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K o m a n d a
Jugoslovenske vojske u Otaxbini
Bataqon Kara|or|e u Pribini}u

Na molbu brata Dragutina J. Du{ani}a, sin Jovana, iz Pri-
bini}a, donosim 

R J E [ E W E
Bratu Dragutinu J. Du{ani}u odobrava se neograni~eni

dopust i slobodno kretawe u ciqu obavqawa poqoprivrednih
radova i starawa o svojoj brojnoj porodici.

Obrazlo`ewe
Za dono{ewe povoqnog rje{ewa na molbu imenovanog stekli

su se svi uslovi da mu se odobri neograni~eni dopust. Utvr|eno
je da su svi navodi u molbi ta~ni i odobrava mu se dopust koji je
vremenski neograni~en i va`i sve dok se ne stavi van snage ovo
rje{ewe. U slu~aju iznenadne opasnosti kojom bi slobodna teri-
torija bila ugro`ena imenovani je du`an javiti se odmah u svoju
mati~nu ~etu sa ratnom opremom.

Na osnovu gore re~enog odlu~eno je kao u izreci ovog rje-
{ewa.

S VJEROM U BOGA – ZA KRAQA I OTAXBINU
(Pe~at)

Brat Komadant
Teodor K. Arseni}

^i~i Dragutinu su velika slabost bile `ene. Sa strinom
Vasilijom je ima 11-toro dece od kojih je desetoro odraslo i
po`enilo se i poudavalo. Javna tajna je da je pored wih imao i vi{e
vanbra~ne dece. Kada je ostao udovac i deca mu porasla, a on oti{ao
u penziju, glavna preokupacija bila mu je da sebi na|e dobru babu,
kako je on govorio. Wegova deca nisu bila rada da se on ponovo
`eni.  I u starosti je ~i~a Dragutin sa~uvao vitalnost i mogao
je dnevno da prope{a~i desetine kilometara. Voleo je da putuje
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i obilazi rodbinu i prijateqe i u svakom mestu je upoznavao svoje
nove babe.

U vezi sa ~i~a Dragutinom i wegovim babama ima mnogo
dogodov{tina, pa da ovde navedem samo jednu. Negde u prole}e 1980.
godine (neposredno pred Titovu smrt) ~i~a Dragutin se uputio
pe{ke iz Prwavora (gde je bio kod nekog poznanika) u Ukrinu kod
~i~a Veqka. Idu}i preko poqa u daqini je video antene (bila je
to vojska koja je tada, u vreme Titove bolesti, bila u pripravnom
stawu) i prvog seqaka koga je susreo pitao je kakve se to antene
vide u daqini. Vojnu tajnu seqak mu nije otkrio ali je policiji
prijavio da se nepoznati lepo obu~eni ~ovek sa ta{nom raspituje
za vojne polo`aje. Ubrzo je policijska patrola sustigla ~i~u Dra-
gutina i sprovela ga u Stanicu milicije u mestu Kula{i gde je
komandir po~eo sa ispitivawem. Pretresao mu je ta{nu i u woj
na{ao svesku sa spiskom od nekoliko desetina `enskih imena.
Na spisku je bilo ime i wegove majke – udovice. Kada je upitao
~i~u Dragutina kakav je to spisak on mu je rekao da su to wegove
babe, od kojih bi jednu trebao i da o`eni.  Komandir je pitao za
neke od wih, a onda i za svoju majku. ^i~a Dragutin, kakav je bio,
otvoreno je govorio. O babi – komandirovoj majci - je govorio sve
najlep{e (ina~e o svim babama  on je uvek lepo govorio, a o onima
koje mu se nisu svi|ale nije hteo ni{ta da pri~a) istakav{i da
bi je o`enio i da ona ho}e da se uda za wega ali ne sme od sina.
Izgleda da joj je sin neki jako gadan ~ovek, dok ga se i ro|ena majka
toliko boji - konstatovao je ~i~a Dragutin. Kada je komandir rekao
da je to wegova majka, ~i~a Dragutin ga je po~eo ube|ivati da majci
ne brani da se uda za wega. Time je ispitivawe bilo zavr{eno, a
komandir je ~i~u Dragutina odveo na pi}e u obli`wu kafanu i
zatim kolima odvezao kod ~i~a Veqka.

^i~a Dragutin je bio prava dobri~ina zbog ~ega je bio izra-
zito omiqen i qude je plenio na prvi pogled. Uvek je bio spreman
drugima da pomogne. Pored toga, nije bio nikakav zlopamtilo i
svima je sve opra{tao. Tako }e se on na}i u bolnici u Doboju u
istoj sobi sa Bogdanom Kev~ijom koji je u lovu ({to je bio omi-
qeni sport nove komunisti~ke nomenklature) bio te{ko rawen,
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ta~nije sam je sebe ranio iz pu{ke sa~mare. Zaboraviv{i da zako~i
pu{ku odbacio ju je od sebe na gomilu slame; ona je opalila i
nanela mu smrtonosne povrede. Po{to je ~i~a Dragutin bio lak{i
bolesnik nesebi~no je pomagao Bogdanu da mu olak{a posledwe
dane `ivota, bez obzira na ~iwenicu da mu je Bogdan, za vreme
Drugog svetskog rata, pretio smr}u, a po Bogdanovom nalogu }e na
svirep na~in biti ubijen deda Ilija, 1946. godine. 

Da je kod na{e generacije do{lo do naglog pada nataliteta
vidqivo je upravo na primeru ~i~e Dragutina i wegove dece. ^i~a
Dragutin i strina Vasilija su othranili desetero dece. Svako od
wihovih desetero dece ima svoju decu, ali je wih ukupno samo
dvadeset (u proseku po dvoje dece). Deda Jovan i baba Trivuna su
imali sedmoro dece. Wegova deca – na{i roditeqi - su u proseku
imali tako|e oko sedmoro dece, a mi unu~ad deda Jovana u proseku
imamo mawe od po dvoje dece. 

Za vreme Titovog re`ima svakom devetom detetu u porodici
Josip Broz Tito je bio “kum” i wegov izaslanik (obi~no je to bio
neki general) je donosio poklone. Me|utim, to kumstvo je izostalo
kod ~i~e Dragutina jer su vlasti smatrale da u ~etni~koj porodici
ne mo`e da bude titovo kum~e.

Dragutin i Vaskrsija imali su jedanaestero dece: Mihaila
(1933), Kristu (1935), Vukosavu (1937), Svetu (1939), Petra (1941),
Milku (1944), Du{ana (1946), Marjana (1948), Nedeqka - Ne|u
(1950), Mirjanu (1952) i Momira (1956).

Krista je ro|ena 1914. godine, a umrla je 1945. godine. Sahra-
wena je u Pribini}u na grobqu Kasimovina. Udala se za Du{ana
Kosti}a (1913 - 2005) iz Pribini}a. Imali su petoro dece: Milana
(1936), Nedeqka – Ne|u (1938 - 2003), Zdravku (1940), Dragutina
(1942 - 1943) i Darinku (1944). 

Kristin sin Milan sa suprugom Zorom Papak iz Hercego-
vine ima dve k}eri: Sne`anu (udata i `ivi u Sloveniji i ima dvoje
dece) i Gordanu (udata u Tesli} za @eqka Jotanovi}a). Kristin
mla|i sin Nedeqko sa suprugom Radmilom imao je sina Gorana
koji `ivi u Beogradu. Kristina starija k}er Zdravka udata je za
Bogdana Lazi}a sa kojim ima petoro dece: Jelenu, Miru, Swe`anu,
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Milenu i Ru`icu. Najmla|a Kristina k}er Darinka udala se u
Veliku Planu (Srbija). 

Branko je ro|en 21.01.1917. godine u Pribini}u. Bio je
o`ewen Smiqom Mini}, ro|enom 27.01.1922. godine u Dubici
Dowoj (kod [amca). Ven~ali su se u crkvi u Pribini}u 13.08.1949.
godine. Branko je umro u Beogradu 30.06.1996. godine, a Smiqa je
preminula 02.01.2000. godine u Beogradu. Sahraweni su u Pribi-
ni}u na grobqu Kasimovina. 

Moj tata Branko je rano ostao bez majke. Imao je samo {est
godina kada mu je umrla mama. Posle toga deda Jovan se nije `enio,
a u ku}i punoj dece (deca dede Mihaila bila su bez oba roditeqa,
a tata i wegova bra}a i sestre bez majke) `ensku brigu o mnogo-
brojnoj deci preuzela je supruga dede Ilije – baba Joka koja je imala
mnogo i svoje dece. Tata }e uvek `aliti {to je bio rano uskra}en
za nezamenqivu qubav sopstvene majke.

Kao de~ak tata je bio vrlo odgovoran i naro~ito omiqen
i cewen od ostalih uku}ana. Sa deda Ilijom, koji je u na{em doma-
}instvu pravio svakodnevne rasporede poslova za sve ~lanove poro-
dice, bio je izuzetno blizak. Kada je uveden osobac tata je tada
iskazao svoju sklonost ka preduzetni{tvu. Za kratko vreme stvorio
je solidan p~eliwak i svake godine je pekao zna~ajne koli~ine
rakije, te je od prodaje meda i rakije ostvarivao zna~ajan sopstveni
prihod. Iz tih prihoda sebi i svojoj bra}i i sestrama (ro|enim
ali i od stri~eva) kupovao je ode}u i obu}u u kojoj su uku}ani
uvek oskudevali. ^i~a Veqko ~esto spomiwe da mu je prve cipele
kupio, zahvaquju}i osobcu, upravo tata, i da se wima obradovao
kao malo ~emu pre toga.

U jesen 1938. godine tata odlazi na odslu`ewe vojnog roka.
On i wegov drug iz {kolskih dana – Dragutin Deli} – regruto-
vani su kao grani~ari i upu}eni u Debar na albansku granicu. Sa
vojni~kih drvenim sanducima javili su se u vojni odsek u Trav-
niku, dobili ~etiri hleba sledovawa i krenuli za Makedoniju.
Vozom su (preko Vi{egrada, U`ica, ^a~ka ...) stigli do Skopqa,
zatim kamionom do Gostivara, a onda tri dana pe{a~ili do Debra.
Posledwu no}, na putu ka Debru, proveli su u manastiru svetog
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Jovana Bigorskog. Dragutin Deli} je raspore|en u osmu, a tata,
kao mitraqezac, u jedanaestu ~etu.  Ceo vojni rok, bez bilo kakvog
odsustva, odslu`ili su u Debru i tako dugo odsustvo od ku}e te{ko
je podnosio naro~ito Dragutin Deli} koji je bio ve} o`ewen i
imao dvoje dece. Tata se vratio sa odslu`ewa vojnog roka u prole}e
1941. godine. 

^im je izbio Drugi svetski rat tata je, sa ve}inom mladi}a
iz Pribini}a, poku{ao da spre~i napredovawe okupatora od Bawa
Luke ka Doboju preko planine Borja, a posle kapitulacije Kraqe-
vine Jugoslavije u Pribini}u je formiran ^etni~ki bataqon
Kara|or|e. U prvoj ~eti bataqona Kara|or|e, pored tate bila su
i wegova dva brata – Dragutin i Mileta. U ~etnicima su pored
Srba bili i muslimani iz Pribini}a, kao {to su: Hasan Kerti}
(od komunisti~kih vlasti je kasnije osu|en, kao ~etnik, na vi{e-
godi{wu robiju), Be{o, Huso, Omer i Ramo Huski}. ^etnici su
se dobro organizovali i nisu dozvolili da takozvana Nezavisna
Dr`ava Hrvatska uspostavi vlast u Pribini}u. ^etnici iz Pri-
bini}a su bila svojevrsna lokalna vojska koja je stalno bila loci-
rana u svome kraju i {titila civilno stanovni{tvo. Zahvaquju}i
wima Pribini}, sve do dolaska partizanskih jedinica 1945. godine,
i nije imao zna~ajnijih ratnih `rtava. Me|utim, partizani }e
dolaskom u Pribini} po kratkom postupku (bez suda) ubiti veliki
broj me{tana.

Kada je u Srbiji 1944. godine uspostavqen komunisti~ki
re`im i kada je ve} bilo izvesno da }e partizani uskoro sti}i i
u na{e krajeve mnogi ~etnici su se povukli ku}ama. Me|u wima
i tatin brat Mileta (~i~a Dragutin je to u~inio znatno ranije).
I daqe su u {umi kao ~etnici ostale stare{ine ~eta i bataqona
Kara|or|e kao i jedan broj obi~nih boraca. Me|u tim obi~nim
borcima bio je i tata. Nije `eleo da napusti svoga odli~nog druga
i kuma Zdravka Joti}a  Crnog, koji - kao jedan od ~etni~kih stare-
{ina - nije hteo da se pomiri sa komunisti~kom vla{}u.

U prvoj polovini 1945. godine i u Pribini} sti`u parti-
zani i u ovom kraju formiraju svoju vlast. Jedan od prioritetnih
zadataka im je ~i{}ewe ovog kraja od zaostalih ~etnika (“bandita”
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kako su ih komunisti zvali) koji su se nalazili u {umi. U sva-
kodnevnim hajkama za “banditima”, stradaju mnogi ~etnici koji
su ostali u {umi. U isto vreme biva ubijen i veliki broj me{tana
koji su ranije bili u ~etnicima i pre dolaska partizana povukli
se ku}ama. Stradaju i oni koje novi komunisti~ki re`im okri-
vquje da skrivaju i poma`u ~etnicima koji se nalaze u {umi. U
zaostav{tini Bo{ka Mi{i}a nalazi se (nekompletan) Spisak
poginulih u ratu 1941-1946 u kome je navedeno poimeni~no preko
100 poginulih lica od kojih je najve}i broj ubijen od strane par-
tizana 1945. i 1946. godine. 

Po~etkom 1946. godine celokupna na{a porodica (osim
tate koji se nalazio u {umi) biva internirana u Posavinu. Bila
je to odmazda zbog tatinog ~etnikovawa. U to vreme tata nije mogao
da se povu~e ku}i jer bi po kratkom postupku bio streqan po nare-
|ewu Bogdana Vidovi}a – Kev~ije (kao {to je u to vreme u~iweno
sa mnogim me{tanima na{eg kraja, pa i sa dedom Ilijom). Kev~ija
je sa posebnom stra{}u likvidirao preostale ~etnike i wihove
jatake i u tome ga nisu mogli da spre~e i neki od razumnijih qudi
koji su sa wim u Tesli}u, neposredno po zavr{etku Drugog svet-
skog rata, ~inili novu vlast. 

Jedan od tih razumnijih qudi bio je i prijateq Dragi{e
Simi}a koji je detaqno prikupqao saznawa o porodici Du{ani}
- Lipqanski i koji je znao kako je na{a porodica spasla sigurne
smrti Boru – sina wegovog prijateqa Dragi{e Simi}a. Upravo on
nekoliko dana pre internacije dolazi u na{u ku}u i sa dedom
Jovanom obavqa dug i poverqiv razgovor u ~etiri oka. Saop{tava
dedi da nove vlasti svoje odluke izvr{avaju bez bilo kakvih pre-
govora sa neprijateqskom stranom, te da je ovo izuzetak na kome je
on insistirao i sa ~ime su se na kraju saglasili i ostali iz tada{we
vlasti u Tesli}u. Wegova argumentacija pred svojim kolegama u
Tesli}u bila je da je porodica Jovana Du{ani}a -Lipqanskog izu-
zetno cewena na ovom podru~ju, te da bi za novu vlast mnogo zna-
~ilo ako bi ih pridobili na svoju stranu. Dedi je rekao da unapred
zna da on na to ne}e pristati i da ga ne}e poku{avati u to ni ube-
|ivati, ali da `eli da mu pomogne da spase sina Branka jer zna od

197Letopis srpske porodice iz Bosne



me{tana o kakvoj porodici se radi, a upoznat je od Dragi{e Simi}a
kako su spasili (zarobqenog ~etnika) Boru, ali i partizana ]uleta.

Rekao je da su sve istra`ivawa i isle|ivawa novih vlasti
pokazala da wegov sin Branko nije u~inio ni{ta lo{e dok je bio
u ~etnicima, da ne postoji ni jedan detaq iz rata koji bi ga mogao
teretiti i da na du{i ne nosi ni~ije stradawe, ali da u ovim vre-
menima ne mo`e da garantuje da ne}e biti, odmah po predaji, lik-
vidiran (po kratkom postupku, bez ikakvog su|ewa) od strane
wegovih ostra{}enih kolega u Tesli}u, a {to se posledwih meseci
desilo mnogim nevinim me{tanima iz Pribini}a. Zbog toga mu
predla`e da se ne suprotstavqaju predstoje}oj internaciji, jer je
to u ovim vremenima besmisleno, a da se on nada da }e se uskoro
ste}i uslovi (bi}e pomereni ostra{}eni revolucionari u vlasti
i uve{}e se bar neka zakonitost u radu) da se wegov sin Branko
dobrovoqno preda i kao nevin ~ovek ostane u `ivotu i na slobodi.
Kada to bude mogu}e on }e na}i na~ina da ga o tome obavesti u Posa-
vini. Dogovorili su se da vezu odr`avaju preko ~i~e Dragutina,
koga su pozvali i o tome ga oba-vestili. Rastali su se kao prijateqi.

Kroz nekoliko dana, u prole}e 1946. godine, na{i su inter-
nirani u Posavinu. U jesen iste godine, ~i~a Dragutin dobija dugo
o~ekivanu poruku za sastanak u odre|eno vreme i na odre|enom
mestu u Doboju sa prijateqem Dragi{e Simi}a. Po{to je wegov
ostra{}eni kolega (Bogdan Vidovi} - Kev~ija) privremeno pre-
me{ten na druge poslove van Tesli}a, on je sada u poziciji da mo`e
kontrolisati situaciju i ~i~i Dragutinu je rekao kada i kome se
tata mo`e slobodno predati i da }e, posle kratke procedure kroz
koju mora pro}i u Tesli}u, kroz par dana biti slobodan ~ovek kod
wih u Posavini. Posle toga }e se na{oj porodici dozvoliti
povratak iz internacije u Pribini}, ali da on predla`e da tata
ostane u Posavini jer kada se vrati u Tesli} wegov ostra{}eni
kolega te{ko je predvideti wegovu reakciju. 

^i~a Dragutin je sve to preneo (preko jataka) tati koji }e
se prema dogovoru predati ta~no odre|enom licu 31.10.1946. godine
(na sv. Luku - Lu~indan) i kroz nekoliko dana pridru`iti svojima
u Posavini. Kada su se na{i vratili iz internacije na svoje
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ogwi{te u Pribini}u tata }e ostati u Dowoj Dubici u porodici
Mini}. Osta}e tamo dve godine, a krajem 1948. godine odlazi  na
{estomese~ni {umarski kurs u Bawa Luku. Kada je zavr{io kurs
i dobio diplomu {umara, u prole}e 1949. godine zapo{qava se u
Pribini}u. Bilo su to godine Inforbiroa kada su komunisti
obra~un sa ~etnicima pomerili u drugi plan, po{to su se me|u-
sobno bespo{tedno obra~unavali. 

Te, 1949. godine tata se `eni mamom – Smiqom Mini} iz
Dowe Dubice. Ven~ali su se u crkvi u Pribini}u 13. avgusta 1949.
godine. Kum na ven~awu  bio im je Luka Popara - Srbin iz Hrvatske,
tatin odli~an prijateq koji je radio kao {umar u Pribini}u.

Dobili su i lep stan u zgradi [umske uprave u Pribini}u
koja je izgra|ena na ulazu u centar mesta kada se dolazi iz pravca
Tesli}a. U tom stanu sam ro|en ja (7. jul 1950. godine) i moja dva
mla|a brata blizanca – Predrag i Nenad (26. januar 1952. godine).
Kum na kr{tewu moje bra}e i mene, bio je ven~ani kum na{ih
roditeqa,  Luka Popara.

U Pribini}u tata, pored svoga redovnog posla {umara,
po~iwe ozbiqnije da se bavi i p~elarstvom. Ubrzo }e uspeti da
stvori jedan retko veliki i dobro ure|eni p~eliwak (imao je preko
stotinu ko{nica) koji mu je, pored zadovoqstva u radu sa p~elama,
donosio i dosta dobar prihod (posledwih godina na{eg boravka
u Pribini}u, znatno ve}i od tatine plate {umara). Kada u prole}e
1955. godina biva preme{ten slu`bom u Posavinu on sa sobom
uzima samo nekoliko ko{nica p~ela, a p~eliwak ostavqa svome
drugu – p~elaru u Pribini}u. 

Kada smo se selili iz Pribini}a u Posavinu (mesto Pela-
gi}evo) imao sam pet godina, tako da se se}am samo nekih detaqa
iz svoga ranog `ivota u rodnom mestu. Ipak najupe~atqivija slika
iz tog vremena koje se dobro se}am jeste de~ija igra sa me~i}ima
u na{em dvori{tu. Neposredno pred na{u selidbu iz Pribini}a,
me{tani su u {umi na{li ubijenu me~ku i pored we mlade me~i}e.
Me~i}e su doneli u [umsku upravu i predali tati, a on o tome
obavestio svoje nadre|ene u Tesli}u. Desetak dana me~i}i su bili
u na{em dvori{tu gde smo ih hranili kravqim mlekom i sa wima
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se igrali. Posle nekoliko dana odlu~eno je da se me~i}i poklone
Zoolo{kim vrtovima i oni su odneti iz na{eg dvori{ta {to je
bilo propra}eno pla~om moje bra}e i mene.

U Pelagi}evu }emo ostati samo dve godine (od prole}a 1955.
do prole}a 1957. godine). Pelagi}evo je pripadalo [umskoj upravi
Br~ko i tata je brzo kod wih postao najceweniji {umar. Imao je
ve} dobro {umarsko iskustvo ste~eno u pravom {umarskom podru~ju.
([umska uprava u Br~kom imala je samo desetak {umara, a u Tes-
li}u ih je u to vreme bilo preko stotinu). 

Perioda koji smo proveli u Pelagi}evu dobro se se}am,
ali sam ga zbog jedne nemile porodi~ne epizode stalno gurao u
stranu. Naime, u Pelagi}evu tata ulazi u ozbiqniju emotivnu vezu
sa jednom me{tankom, izuzetno lepom devojkom dvostruko mla|om
od wega (ona je tada imala 20, a tata 40 godina). U prole}e 1957.
godine, neposredno po odlasku dede Jovana iz Pelagi}eva u Pri-
bini}, tata devojku  dovodi u ku}u i ona `ivi zajedno sa nama.
Tatini rukovodioci iz [umske uprave u Br~kom, odmah reaguju
i preme{taju ga slu`bom u Brezovo Poqe. @eleli su time da mu
sa~uvaju brak, ali da tatu zadr`e kao {umara u svojoj upravi, te
ga sa najzapadnijeg dela svoje uprave (Pelagi}evo) prebacuju u
najisto~nije mesto (Brezovo Poqe) koje je uz to i ~ista musli-
manska varo{ica (~ar{ija).

Me|utim, tata se iz Pelagi}eva seli u Brezovo Poqe sa
`enom, decom ali i mladom i lepom devojkom. Zajedno }emo `iveti
u Brezovom Poqu do zime iste godine, kada se devojka vra}a u Pela-
gi}evo nekoliko dana pred dolazak dede Jovana iz Pribini}a u
Brezovo Poqe. Ta epizoda bila je naro~ito bolna za mamu, i ona
se u na{oj ku}i uglavnom nije spomiwala. Me|utim, godinama }e
muslimani u Brezovom Poqu u {ali govoriti kako im je obraz
osvetlao jedini Srbin me|u wima, jer je on bio jedinstveni me{-
tanin koji u svojoj ku}i `ivi sa dve `ene. 

U Brezovom Poqu `iveli smo osam godina. Tu }u ja po~eti
i zavr{iti osmogodi{wu {kolu. I ako smo se doselili me|u sta-
rosedeoce i `iveli u ~istoj muslimanskoj sredini me|u na{om
ku}om i me{tanima uspostavqeni su veoma dobri susedski, odnosno

200 Jovan B. Du{ani} - Lipqanski



kom{ijski odnosi. Naro~ito dobri odnosi su bili sa susednim
ku}ama Sitarevi}a. Bra}a i ja smo se dru`ili sa decom Ismeta
(Sulejman – Suqo,  Galib, [emsudin – [emko, Fikret - Fiko i
Begajeta) i Rexepa – Rexe (Fazira, Fahir i Amir) Sitarevi}a.
Roditeqi su sa svima bili u dobrim odnosima ali se nisu mnogo
dru`ili i nisu odlazili jedni drugima u goste. Jedino je na{oj
ku}i ~esto dolazila Mejrema - Mejra (supruga Rexe Sitarevi}a)
koja je sa mamom bila odli~na prijateqica. 

Jedan od osnovnih razloga za slabije dru`ewe jeste nedo-
statak slobodnog vremena u na{oj ku}i jer je tata pored svoga
redovnog posla {umara organizovao i jaku doma}u (porodi~nu)
ekonomiju. Svake godine je na{a porodica obra|ivala oko 10 hek-
tara poqoprivrednog zemqi{ta koje je bilo u vlasni{tvu [umske
uprave. Bile su to veoma plodne kr~evine koje je [umska uprava
izdavala u zakup  i na kojoj smo mi imali izuzetno dobre prinose
p{enice, kukuruza i prosa. Pored toga, kod ku}e smo imali stoku
(krave, sviwe, koko{ke, }urke, guske i patke) za doma}e potrebe
ali i na desetine (40 - 50) rasnih sviwa - tovqenika koje smo
prodavali. Zarada od poqoprivrede bila je znatno ve}a od tatine
plate {umara.

U Brezovom Poqu smo `iveli u velikoj {umarskoj ku}i –
takozvanoj {umariji u kojoj je bilo {est soba i koja je imala veliko
dvori{te koje je izlazilo na dve paralelne ulice. Dvori{te je
bilo podeqeno na dva dela: ekonomsko, sa sporednim zgradama,
koje je izlazilo na sporednu ulicu i lepo ure|eni vrt sa ku}om
koji je izlazio na glavnu ulicu. Po~etkom 60-ih godina je na{e
dvori{te zvani~no progla{eno (od strane ̀ irija sarajevskog lista
Oslobo|ewe ili Zadrugar) za najlep{e ure|eno seosko dvori{te
u Bosni i Hercegovini. Nedaleko od ku}e imali smo 20-ak ari ba{te
-plodnog zemqi{ta gde smo uzgajali povr}e. U na{oj ba{ti, pored
tradicionalnog povr}a, uvek su se prvi put u tom kraju pojavqi-
vale i nove vrste povr}a. 

Detiwstvo koje sam proveo u Brezovom Poqu ostalo mi je
u lepom se}awu.  Bra}a i ja smo se lepo dru`ili sa ostalom decom
iz susedstva i nikada nije bilo nikakvih nesporazuma na nacio-
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nalnoj osnovi. U Brezovom Poqu smo poha|ali osmogodi{wu {kolu.
Bila je to, za to vreme, izuzetno velika i lepo opremqena {kola.
U prva ~etiri razreda u {kolu su i{la samo deca iz Brezovog Poqa
tako da sam ja bio jedini u~enik u razredu koji nije bio musliman.
U starije razrede su dolazila i deca iz {kola u okolnim srpskim
mestima u kojima je bilo samo prva ~etiri (ili {est) razreda
osmogodi{we {kole. 

Dobro se se}am na{ih proslava Bo`i}a i Vaskrsa u jednoj
~isto muslimanskoj sredini. Bo`i} je bio praznik koji se pro-
slavqao u krugu porodice i to je bilo uvek sve~ano, a naro~ito u
godinama kada je sa nama bio i deda Jovan. Proslava Vaskrsa u
Brezovom Poqu bila je zanimqiva jer smo Vaskrs slavili u jednoj
tipi~noj muslimanskoj sredini i veliki broj muslimanske dece
je dolazio toga dana da nam ~estita Vaskrs.

Za Vaskrs smo svake godine u Brezovom Poqu imali puno
dvori{te dece jer ih je na stotine dolazilo da nam ~estitaju
Vaskrs i bilo je prijatno gledati neopisivu radost muslimanske
dece kada dobiju ofarbano vaskr{we jaje, ali i nas kada im vas-
kr{wa jaja darivamo. 

Me|utim, svake godine se u {koli u Brezovom Poqu pona-
vqao jedan neprijatan prizor na Vaskrsni ponedeqak, nezavisno
od toga da li je direktor bio musliman (Galib) ili Srbin (Branko).
Dan posle Vaskrsa u starijim razredima su deca srpske nacio-
nalnosti donosili sa sobom i farbana jaja kao poklone svojim
drugovima – u~enicima muslimanske nacionalnosti. Po nare|ewu
direktora svi nastavnici su u razredima vr{ili pretres i sva
farbana jaja oduzimali i izbacivali kroz prozor u dvori{te.

Osam godina koliko smo `iveli u Brezovom Poqu bile su
verovatno i najuspe{nije godine u tatinom slu`bovawu. U [um-
skoj upravi Br~ko u`ivao je ugled najuspe{nijeg {umara, a wegov
{umarski rejon je slu`io kao primer i tu su ~esto odr`avani
skupovi {umara iz cele Bosne i Hercegovine. [ume u tatinom
rejonu izgledale su kao lepo ure|eni parkovi.  Svake godine on je
pri ure|ewu {uma obele`avao drve}e koje je trebalo ukloniti
(zbog velike gustine, starosti, zakr`qalosti i sli~no). Me{ta-ni
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su dobijali odre|ene delove {ume na kome su uklawali obele`ena
drva za se~u i tako dolazili do besplatnog ogreva za svoja doma-
}instva. Zbog toga tata kao {umar nije imao ve}ih problema sa
bespravnom se~om drve}a.   

U Brezovom Poqu tata je  stvorio i jedno sna`no i dosta
uspe{no porodi~no preduze}e. Svake godine obra|ivano je deset
hektara zemqe sa koje je dobijana sirovina za prehranu velikog
sto~nog fonda koga smo dr`ali. Sve to je donosilo dobar dohodak
i omogu}avalo nam da, za ta vremena, dosta dobro `ivimo i stvo-
rimo dobar kapital. Na poqima smo uvek imali rekordne prinose
`itarica, u ba{ti najboqe i najraznovrsnije povr}e, a u oborima
najrasniju stoku. 

Kada sam, 1965. godine,  trebao da po|em u sredwu {kolu
(a slede}e godine to }e u~initi i moja bra}a – Predrag i Nenad),
tata odlu~uje da se vrati u na{ rodni kraj i da u Tesli}u nastavimo
{kolovawe. Na lepom mestu u Bawi Vru}ici (poznatom le~ili{tu
udaqenom svega tri kilometra od Tesli}a) kupujemo ve} gotovu
ku}u, sa oku}nicom od desetak ari. I tada prvi put `ivimo samo
od tatine plate. Preostala u{te|evina iz Brezovog Poqa omogu-
}ava nam da odr`avamo ranije dostignut nivo `ivotnog standarda
(u Brezovom Poqu smo vidno iz godine u godinu sve boqe `iveli).
Pored toga, tata radi kao jedan od stotine nezapa`enih {umara u
[umskoj upravi u Tesli}u i posle tretmana koji je ranije imao
u Br~om to mu te{ko pada.  

Posle nekoliko poziva da se vrati u [umsku upravu u Br~ko
on 1967. godine odlu~uje da se preselimo u Br~ko. Prodajemo ku}u
u Tesli}u i kupujemo novu ku}u u Br~kom. U [umskoj upravi u
Br~kom tata }e do~ekati i svoje penzionisawe 1977. godine. Dve
godine koje smo `iveli u Tesli}u ostale su mi u lepom se}awu.
To nam je omogu}ilo da mnogo vi{e vremena provodimo sa na{im
Du{ani}ima, a naro~ito sa porodicom tatinog starijeg brata –
~i~e Dragutina – ~ija je ku}a bila nedaleko od na{e. Moja bra}a
i ja smo se naro~ito lepo dru`ili sa na{im vr{wacima Nedeqkom
– Ne|om (moj vr{wak) i Mirjanom – Mirom (vr{wakiwa Predraga
i Nenada), kao i ne{to starijim Du{anom (1946) i Marjanom (1948).
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U Br~kom }e tata provesti posledwu deceniju svoga radnog
sta`a kao i 15-ak godina penzionerskog `ivota. Kada 1992. godine
u Bosni i Hercegovini izbija Gra|anski rat mama i tata se pre-
seqavaju u moju ku}u u Beogradu (ja sam sa porodicom tada ve} bio
u Moskvi). 

U Beogradu }e tata preminuti 30.6.1996, a mama 2.1.2000
godine. Prema  wihovoj ̀ eqi sahraweni su u Pribini}u na grobqu
Kasimovina, sa levu stranu Tejina groba (grob Teodora – Teje,
hajduka koji je ubio Husein-bega iz Jajca). Tata je umro u vreme
kada je u beogradskom dnevnom listu Na{a Borba izlazio moj
dnevnik, pa je u wemu (videti: Na{a Borba, 6. i 7. jul 1996) i to
zabele`eno:

Sreda, 3. jul: Sino} sam stigao iz Moskve u Beograd, da bih
danas, sa majkom i bra}om, ispunili posledwu `equ moga oca
Branka i sahranili ga u rodnom mestu – Pribini}. Hvala mu na
svemu {to je za mene u~inio i neka mu je laka zemqa.

Tata je bio dosta strog ali i pravi~an ~ovek. Svoje emocije
nije javno pokazivao. Na to je verovatno uticala i ~iwenica da je
rano ostao bez majke i wene qubavi, kao i to da je osam godina (u
najlep{em periodu  `ivota) proveo na oslu`ewu vojnog roka i u
ratu.  

Kao dete, a naro~ito za vreme vojske i rata imao je vi{e
puta upale plu}a, zbog ~ega }e u posledwim godinama ̀ ivota imati
probleme sa astmom. Ako se izuzme astma, tata je ina~e imao izu-
zetno dobro zdravqe i uvek bio u dobroj formi. Bio je umeren u
jelu i pi}u.  Od svoga punoletstva stalno je imao istu telesnu
te`inu, koja se kretala izme|u 75 i 77 kilograma. Kod stomatologa
je prvi put oti{ao u {estoj deceniji `ivota, a kod lekara je po~eo
da odlazi tek kao penzioner.

Posle avanture iz Pelagi}eva u celosti se posve}uje poro-
dici koja mu je, od tog vremena, na prvom mestu.  Mnogi su sma-
trali da wegova odluka da se iz Brezovog Poqa preseli u Tesli}
nije bila ispravna. U Brezovom Poqu je imao ve} dobro razra|eno
porodi~no preduze}e koje je stvaralo zna~ajne dopunske prihode,
a u Tesli}u }e teku}i prihod ~initi samo wegova plata. Me|utim,
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on je smatrao da je doneo ispravnu odluku, te da ne postoje pare
koje mogu nadoknaditi odlazak wegove maloletne dece iz ku}e i
wihovo stanovawe u sredwo{kolskim domovima ili kod privatnih
gazdarica.

Ideal mu je uvek bila velika i slo`na porodica u kakvoj
je i on odrastao i nastojao je da i mi, wegovi sinovi, sa svojim
porodicama `ivimo zajedno sa roditeqima. U na{oj porodi~noj
ku}i u Br~kom, sve do po~etka Gra|anskog rata (1992), sa rodite-
qima su `ivele i porodice moje bra}e Predraga i Nenada. Kada
se 1989. godine rodio tatin najmla|i unuk Predrag - Pe|a, on je
sa ponosom isticao da on ima najve}e doma}instvo me|u Du{ani-
}ima. Sa roditeqima su tada u jednoj ku}i `iveli dva wihova sina
(Predrag i Nenad), dve snaje (Nada i Savka) i tri unuka (Stefan,
Branislav – Bane i Predrag - Pe|a). 

Mama je ro|ena u Posavini u mestu Dowa Dubica u porod-
ici Mini}. U kwizi  Hronika sela Dowa Dubica (Milan Boroje-
vi}) pi{e da Mini}i poti~u od Mine Borojevi}, da Mini}i i
Borojevi}i slave istu slavu (sv. Simeona Bogoprimca), te da se i
danas svojataju i nikad nije do{lo do sklapawa brakova izme|u
Borojevi}a i Mini}a.

Prema predawu, kako to pi{e u navedenoj kwizi, Mino je
bio kod kumova na ru~ku, bila je krsna slava pa je malo vi{e popio.
Prolaze}i pored begove ku}e u avliji je video begovicu koja je
krila lice, a za koju se pri~alo da je izuzetna lepotica. Svratio
je u begovu avliju, otkrio begovicu i video lice lepotice.

Da bi mu se osvetio, beg je odredio svoje qude da ga prona|u
i ubiju. Mino se krio, danima ne dolaze}i ku}i. Beg je bio uporan
i stalno je upu}ivao qude i pravio mu zasedu. Mino nije dolazio
ku}i, ali je kom{ija (neki Bijeli}) po{ao kod Mini}a na prelo,
a begovi qudi ga (misle}i da je to Mino) iz zasede ubiju.

Saznav{i za to beg je rekao da je Mino u~inio jednu gre{ku,
a wegovi qudi drugu, pa je predlo`io izmirewe. On je rekao da
ubudu}e Mino ne mo`e da nosi prezime Borojevi}, te Minini
potomci od tada imaju prezime Mini}.

Mamin otac Marko Mini} (1888 - 1955) je Minin praunuk
(Mino -  Ostoja - Simo - Marko). Naime, Mino je od mu{ke dece
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imao sina Ostoju, a Ostoja sinove Simu (1862 - 1925), Milana
(1864) i Ristu (1866). 

Dedin otac Simo (moj pradeda) je sa prvom suprugom Jekom
imao tri sina: moga deda Marka (1888 - 1955), Aleksu (1890 - 1952)
i Mirka (1892 - 1951), a sa drugom suprugom Cvijetom jo{ tri
sina i tri k}eri: Qeposavu (1894 - 1933), Svetozara (1904 -
7.12.1944, ubijen od usta{a), Ru`u (1906 -1976), Vidu (1908 -
1965), Stevu (1910 - 7.12.1944, ubijen od usta{a) i Branka (1911 -
7.12.1944, ubijen od usta{a). Dedin stariji stric Milan (1864)
sa suprugom Jovanom imao je tri sina: Ostoju (1910 - 7.12.1944,
ubijen od usta{a), Qubu (1913 - 1943, umro u logoru u Nema~koj)
i Jelka (1917 - 7.12.1944, ubijen od usta{a).  Mla|i dedin stric
Risto (1866) sa suprugom Petrom imao je devetero dece: Mariju,
Stanu, Mi{u, Qubicu (1914 - 7.12. 1944, usta{e su je zaklale sa
wenih troje maloletne dece), Milorada, Smiqu, Bosu, Nataliju –
Natu i Momira. 

Dedin brat Aleksa (1890 - 1952) imao je ~etvoro dece:
An|a (1921), Vukosava (1928), Vlajko (1925 - 7.12.1944, usta{e ga
ubile), Radmila (1932 - 1944, umrla od tifusa). 

Dedin brat Mirko sa suprugom Milenom imao je devetoro
dece: Sreto (1921 – 2001), Simo (1924 – 2005), Slobodan (1926 –
1995), Joka  (1929 – 2004), Mara (1930), Dragica (1932), Momir
(1935), Radivoj (1940) i Milan (1942 - 1943).

Dedin brat Svetozar imao je petoro dece: Savo (1926 –
1970), Mara (1928), Du{ko (1932 – 2005), Ru`a (1935) i Smiqa
(1940). 

Dedin brat Steva imao je {estoro dece: Milan (1926 –
1943, poginuo), Rajko (1928 – 1944), Qeposava (1930 – 1995),
@ivko (1937), Cvijeta (1938) i Saja (1940).

Dedin najmla|i brat Branko imao je dve k}erke: Vidu (1936)
i Danicu (1938), te sina Racka (1940).

Mamin otac – deda Marko je u Prvom svetskom ratu, kao
austrougarski vojnik na ruskom frontu, sa bratom Mirkom pre-
begao  na Svetu Petku (27. oktobar) 1914. godine bra}i Rusima.
Rusi su dedi Marku omogu}ili da se prebaci na Solunski front
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i sa srpskom vojskom u~estvuje u osloba|awu otaxbine. Kao solunski
dobrovoqac bio je nagra|ivan, a po oslobo|ewu bilo mu je ponu|eno
imawe ukoliko `eli da se sa porodicom preseli u Srbiju. Ne
`ele}i da napusti svoj rodni kraj, bra}u i sestre i wihove poro-
dice, ostao je da `ivi u Posavini.

Pred sami zavr{etak Drugog svetskog rata, 7.12.1944. godine,
usta{e su na svirep na~in ubili tri dedina ro|ena brata – Sve-
tozara, Stevu i Branka, kao i tri brata od stri~eva – Ostoju, Jelka
i Vlajka, te sestru od strica Qubicu i veliki broj wegovih ro|aka,
kumova i prijateqa. Tog istoga dana (7.12.1944) od strane usta{a
ubijeno je 750 me{tana sela Dowa Dubica. U kwizi Srbi u paklu
usta{kog genocida (Beograd, 1999.) koju su objavili Milenko
Risti} i Milan Borojevi} navedena su strati{ta, datumi ubi-
jawa Srba iz sela Dowa Dubica i spisak svih 750 `rtava – prezime
i ime, ime oca i godine starosti u momentu ubistva. 

Od gubitaka svojih najbli`ih i fizi~kih tortura koje je
do`iveo u Drugom svetskom ratu deda Marko }e dugo  bolovati.
Deda je umro kada mi je bilo pet godina i u se}awu mi je ostala
samo jedna slika: kako deda le`i na posteqi ispod velikog oraha
u dvori{tu ku}e, a kraj wega drema wegov lova~ki pas Liso. 

Kada je deda umro u povorci na sprovodu uz kov~eg je i{ao
i wegov pas Liso, koji je neprestano cvilio. Posle sahrane on je
ostao na grobqu kraj dedovog krsta i niko ga nije mogao odatle da
odvede. Kada je na 40-nicu u selo do{ao i dedin sinovac Slo-
bodan (sin wegovog brata Mirka) odlu~ili su da Lisu on odnese
sa sobom u Zavidovi}e gde je `iveo.  Slobodan je sa Lisom oti{ao
u prvi lov kod svojih lova~kih prijateqa u Han Pijesak. U Han
Pijesku je nestao Liso i posle 28 dana se ponovo na{ao na dedinom
grobu. Od Han Pijeska do Dubice Dowe pas je samo na wemu znan
na~in, pro{ao put od par stotina kilometara. Od dedinog groba
Liso se vi{e nije odvajao sve dok nije uginuo, pola godine posle
dedine smrti.

Deda je ina~e bio strastveni lovac i ribolovac i mama je
znala dosta dobro da priprema divqa~ i ribu. Brezovo Poqe je
bilo poznato mesto po profesionalnim ribolovcima (ve}ina me-
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{tana bili su ~lanovi Ribolova~ke zadruge), pa smo ribu ~esto
imali kod ku}e na trpezi, a divqa~ smo povremeno dobijali na
poklon, po{to se tata nikada nije bavio lovom ili ribolovom.
^ak  on nikada nije zaklao bilo {ta ni od doma}ih `ivotiwa. Za
klawe stoke ili `ivine uvek su bili anga`ovani drugi qudi.

Babe Mare (1892 - 1974), ro|ene u porodici Mujanovi} iz
Pisara (kod [amca), se dobro se}am, jer je ona do`ivela lepu sta-
rost. Bila je divna baka, tihe i blage naravi. Deda Marko i baka
Mara imali su mnogo dece. Baba Mara je rodila ukupno petnaes-
toro dece. Pet puta je ra|ala blizan~ad od kojih je samo ujak Mirko
(1930 - 1988) do`iveo zrele godine. Wegov brat blizanac Marinko
umro je kada mu je bilo tri godine, a  ostala blizan~ad umirali
su ubrzo posle ro|ewa.  Deca ro|ena u ostalih pet poro|aja - Jeka
(1914 -1991), Smiqa (1922 - 2000), Trivo (1925 - 1945), Petra (1928
- 1995) i Pero (ro|en 1932) - do`iveli su zrele godine. 

Tetka Jeka (1914 - 1991) bila je udata za Slobodana [i{-
qagi}a (1912 - 1964) u susedno selo Novi Grad. Imali su sinove
Marka (1941 - 1999), Radu (1942 - 2003), Trivu (1944 - 2004) i Simu
(1947). Rade sa suprugom Desankom – Desom ima k}eri Slobodanku
(1967) i Danicu (1969), te od k}erke Slobodanke tri unuke :
Mirelu (1995), Andreju (2004) i Emiliju (2004) i od k}erke Danice
dva unuka: Maria  (1991) i Borisa (1994). Simo sa suprugom Zorom
ima dva sina Slobodana (1975) i Zorana (1978), te od sina Slobo-
dana  unuka Stefana (2001) i unuku Zoranu (2004), a od sina Zorana
unuku Anastasiju (2004). Simo sa suprugom Zorom, mla|im sinom
Zoranom i wegovom porodicom `ivi u Melburnu (Australija), a
Simin stariji sin Slobodan sa porodicom `ivi u Danskoj. Radina
k}erka Slobodanka `ivi sa porodicom u Danskoj, a wena sestra
Danica u Slavonskom Brodu (Hrvatska). Tetka Jeka i tetak Slo-
bodan sahraweni su na grobqu u Novom Gradu. Marko i Rade sahra-
weni su na grobqu u Modri~i, a Trivo na Pravoslavnom grobqu
u Borovu (Hrvatska).

Mama Smiqa (27.1.1922 – 2.1. 2000) je pre tate bila udata
za Marka (Simo) Goranovi}a zvanog ^i~in (1915 – 7.12. 1944) koga
su usta{e ubile na svirep na~in. Imali su dve k}erke: Radojku,
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ro|enu 1941. godine, koja je umrla od tifusa 1945. godine i Maru,
ro|enu 1944. godine, koja je 1947. godine dobila meningitis i
preminula. Svi su govorili da su Smiqa i Marko imali idealan
brak i dve prekrasne devoj~ice. Za samo tri godine mama }e ostati
bez mu`a (~ije telo, kao i tela ostalih ubijenih, su usta{e odvezle
i bacile u reku Bosnu ) i k}eri (koje su sahrawene na grobqu u
Dowoj Dubici). Mama }e u drugom braku sa tatom Brankom imati
tri sina: Jovana (1950), Predraga (1952) i Nenada (1952). Jovan sa
suprugom Tatjanom ima sina Arsenija (1985), Predrag sa suprugom
Nadom sina Stefana (1984), a Nenad sa suprugom Savkom sinove
Branislava (1984) i Predraga (1989).

Ujak Trivo (1925 - 1945)  je kao mladi} pobegao ispod usta{kog
no`a (zajedno sa Slobodanom sinom deda Mirka preplivali su
reku Bosnu) i prikqu~io se partizanima na koje je prvo nai{ao.
Poginuo je pri samom kraju Drugog svetskog rata i sahrawen  je u
Partizanskom spomen grobqu Ra~a kod Bijeqine.

Tetka Petra (1928 - 1995) iz prvog braka sa Svetozarom
Goranovi} ima k}erku Stanu (1947) i sina Peru (1951), a iz drugog
braka sa Milo{em Dragosavqevi}em k}eri: Stoju (1954 - 1996),
Maru (1955 - 1958), Nevenku – Bebu (1957) i Qiqanu – Qiqu
(1959). Stana sa suprugom Kemalom ima dve k}eri Muniru (1967)
i Fatimu (1970), te od k}erke Munire dva unuka: Damira (1988) i
Alminka (1992), i unuku Almedinu (1995), a od k}erke Fatime dve
unuke: Elvisu (2001) i Melisu (2002). Pero sa suprugom Marom
ima k}er \ur|icu (1974) i sina Gorana (1975), te od k}erke \ur-
|ice unuku Nikolinu (1997) i unuka Vojislava (1998), a od sina
Gorana ima unuku Jovanu (2002) i unuka Marka (2005). Stoja sa
suprugom  @ivkom ima sina Dragana (1973) i unuke Dajanu (2002)
i Tijanu (2004). Nevenka – Beba sa suprugom Qubi{om ima sina
Jovicu (1976) i k}erku Nata{u (1980), a Qiqana sa suprugom
Hamidom ima dve k}eri Sawu (1977) i Jasminu (1981), te sina
Denisa (1997). Pero sa porodicom `ivi u Vojvodini, Stana u
Nema~koj, a Nevenka – Beba i Qiqana sa porodicama u Sjediwenim
Ameri~kim Dr`avama. Tetka Petra je sahrawena na grobqu u Dowoj
Dubici, a Stoja na grobqu u [amcu. 
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Ujak Mirko (1930 - 1988) sa suprugom Qubicom je imao
sinove Savu (1953 - 1955), Mirka (1956) i k}er Mirkicu – Seku
(1957). Mirko (ujaka Mirka) sa prvom suprugom Katom ima sina
Miroslava (1984), a sa drugom suprugom Feridom sina Miru (1994)
i k}erku Melisu (1998), a Mirkica – Seka sa suprugom Vasom (koji
je kao pripadnik vojske Republike Srpske poginuo u Gra|anskom
ratu 1995. godine) k}eri Maju (1979) i Milijanu (1984), te unuka
Stefana (2004) (od k}erke Maje). Ujak Mirko sahrawen je na grobqu
u [amcu.

Ujak Pero (ro|en 1932) je petnaesto dete dede Marka i babe
Mare. Sa suprugom \ukom ima sina Marka (1956), te unuku Lelu
(1981) i unuka Pe|u (1983). Marko sa suprugom Stanojkom – Canom
(ro|enom Teji}) i decom  `ivi u Vaqevu (Srbija).

Posle Gra|anskog rata u Bosni i Hercegovini (1992-1995)
moja bra}a i sestre (i wihova deca), po maminoj liniji, su se
uglavnom iselili iz Bosne i Hercegovine. To su u~inile obe k}erke
Rada tetke Jeke; Slobodanka sa porodicom ̀ ivi u Danskoj, a Danica
sa porodicom u Hrvatskoj. Simo tetke Jeke, sa suprugom i poro-
dicom mla|eg sina Zorana, `ivi u Australiji, a wegov stariji sin
Slobodan sa porodicom u Danskoj. Pero tetke Petre sa porodicom
`ivi u Srbiji, a wegove tri sestre sa porodicama u SAD (Nevenka
- Beba i Qiqana) i Nema~koj (Stana). Marko ujaka Pere `ivi u
Srbiji, a u Bosni Hercegovini su ostala samo deca ujaka Mirka
(Mirko i Mirkica) koji sa svojim porodicama `ive u [amcu.

Mama je bila blage naravi i puna ne`nosti i materinske
qubavi prema nama deci. Ipak je na woj po~ivala porodica i zahva-
quju}i, pre svega, woj porodica je sa~uvana i u veoma te{ko vreme
koje je bilo tokom 1957. godine. Za o~uvawe porodice bila je tada
spremna mnogo toga da podnese. Ta wena odlu~nost bi}e kasnije
nagra|ena. Zahvaqivala je Bogu {to joj je podario zdravo i slo`no
potomstvo i omogu}io da starost provede relativno bezbri`no,
uprkos Gra|anskom ratu u Bosni i Hercegovini i NATO agresiji
u Srbiji, koji su se dogodili u posledwoj deceniji wenog `ivota.
Za wenu spokojnu starost je u velikoj meri zaslu`na i wena snaja
Savka, supruga najmla|eg brata Nenada, sa kojom je mama zajedno
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pro`ivela posledwih 25 godina ̀ ivota. Snaja joj je bila kao k}erka,
a i ja Savku do`ivqavam kao svoju ro|enu sestru.

Mama je bila puna `ivotne energije i do posledweg dana
se radovala `ivotu. Volela je da nam gosti dolaze u ku}u i uvek
ih je lepo do~ekivala. Znala je da uspostavqa i gaji iskrena i
trajna prijateqstva. Wena prijateqstva sa susetkama uvek su bila
primer za okolinu, bilo da je to Slavka u Pelagi}evu, Mejra u
Brezovom Poqu ili Derva u Br~kom. U Pribini}u to su bile tetka
Petra (wena mla|a sestra koja se udala i `ivela u Pribini}u),
strine Dragica  i Jovana, a u Tesli}u strina Vasilija (ku}a ~i~e
Dragutina bila je nedaleko od na{e), te u Beogradu strina Danica
koja je `ivela kod k}erke Stojanke i zeta Milenka Bubi}a. 

Mama je udajom sve vi{e usvajala odlike tatine porodice,
te je vremenom postala Du{ani}ka u pravom smislu re~i. Iako je
ro|ena u porodici koja je bila znatno mawe religiozna od poro-
dice u koju se udala,  postala je pravi vernik, mnogo ~vr{}a u veri
nego {to je to bio tata. Kao prava hri{}anka smireno je do~ekala
i posledwe dane ovozemaqskog `ivota.  

Moji roditeqi, Branko i Smiqa imaju tri sina: Jovana
(1950) i blizance Predraga i Nenada (1952). 

Mileta je ro|en 1919, a umro je 1995. godine. Sahrawen je
u Rankovi}u (kod Tesli}a). Bio je o`ewen Stanom Sekuli} (1921).
Imali su sedmoro dece od kojih je {estoro dostiglo zrele godine.

^i~a Mileta je `iveo u Rankovi}u, nedaleko od Tesli}a.
Leti kada bi dolazili u Pribini} on bi se ubrzo pojavqivao u
Javorovi i sa nama proveo nekoliko dana. Posledwih godina sa
sobom je obavezno vodio i unuka Dragana (Miloradova). Radovao
sam se wegovim dolascima. Od dede je nasledio dar lepog pripo-
vedawa, te sam voleo da slu{am wegova kazivawa. Iako je bio naj-
mla|i me|u bra}om, najboqe se se}ao detaqa iz pro{losti na{e
porodice i o tome rado govorio nama mla|ima.

On bi otvoreno i detaqno o svemu govorio i od wega sam
najvi{e slu{ao o mnogim detaqima vezanim za Drugi svetski rat.
Izme|u ostalog, pri~ao mi je kako je ustanak 1941. godine bio zajed-
ni~ki i da je do razlaza izme|u ~etnika i partizana do{lo u prvoj
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polovini 1942. godine. Kada sam ga pitao zbog ~ega je do{lo do
tog razlaza on je navodio tri osnovna razloga: Prvo, govorio bi
~i~a Mileta, partizanske vo|e su bili bezbo`nici i to su uporno
poku{avali da nametnu i nama ostalim ustanicima, a kod nas je
bila ~vrsta vera u Boga. Pored toga, stalno su provocirali oku-
patora, bez `eqe da mu realno na{kode, i time izazivali wegovu
odmazdu nad nevinim stanovni{tvom. I na kraju, na na{im zajed-
ni~kim dogovorima formiraju se grupe od odabranih ustanika
koji se {aqu na neki zadatak (dogovori sa ustanicima na drugim
podru~jima, izvi|awe terena  i sli~no), a posle se vrati samo
partizanski deo grupe koji ka`e da su upali u neprijateqsku zasedu
i da su ostali poginuli, a nastradali bi uvek bili borci iz na{eg
~etni~kog dela. To nam je bilo malo sumwivo, a kasnije smo se uve-
rili da partizanski deo grupe planski likvidira ~etni~ki deo.

Prvi razlog je bio op{tepoznat, i mi smo decenijama posle
Drugog svetskog rata `iveli u dr`avi gde je vr{ena javna i o{tra
diskriminacija prema vernicima. O druga dva razloga, koja je
navodio ~i~a Mileta, javno se nije govorilo, a danas su dostupni
mnogi dokumenti koji to potvr|uju. Navedimo samo po jedan doku-
ment koji to re~ito pokazuju. Tako visoki komunisti~ki lider
Mo{e Pijade u izlagawu na antifa{isti~kom kongresu u Biha}u
1942. godine (Arhiv vojno istorijskog instituta - AVII, [VK,
^A, k-12, 30/12) ka`e: Potrebno je zato stvoriti toliko mnogo
besku}nika, da ovi besku}nici budu ve}ina u dr`avi. Stoga mi
moramo da palimo. Pripuca}emo pa }emo se povu}i. Nemci nas
ne}e na}i, ali }e iz osvete da pale sela. Onda }e nam seqaci, koji
tamo ostanu bez krova, sami do}i i mi }emo imati narod uza se pa
}emo na taj na~in postati gospodari situacije. Oni koji nemaju
ni ku}e, ni zemqe, ni stoke, brzo }e se i sami prikqu~iti nama,
jer }emo im obe}ati veliku pqa~ku. Seqak koji poseduje ku}u,
zemqu i stoku, radnik koji prima platu i ima hleba, za nas ni{ta
ne vredi. Mi od wih moramo napraviti besku}nike, proletere.

S druge strane u nare|ewu VK NOV i POJ, str. pov.259 od
10.8.1944. godine (AVII, ^A VK JVO, k-5, 14/2) pi{e: Da bi pos-
tigli siguran uspeh potrebno je sa uspehom likvidirati ~etni~ku
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organizaciju, pretstaviti se saveznicima kao jedina borbena grupa
u Jugoslaviji. Iz dosada{wih borbi izvukli smo zakqu~ak da je
nemogu}e uni{titi celu snagu ~etnika i ~etni~ke organizacije
usled wihovog dobrog vo|stva. Kao najboqi na~in, koji se do sada
pokazao, jeste obezgavqivawe ~etni~kih jedinica uho|ewem vo|-
stva kako vi{eg tako i ni`eg. U vezi sa tim nastavi}ete najener-
gi~niji rad na svojoj teritoriji pove}awem broja trojki za likvi-
dirawe. Trojkama staviti u du`nost prvenstveno likvidirawe
~etni~kih komandanata korpusa, brigada i wihovih pristalica
kako po selima tako i po gradovima. Da bi se koliko je god mogu}e
sumwa otklonila odmah }ete propagandom prikazati svaku ovakvu
likvidaciju kao rezultat me|usobnih sva|a ~etni~kih vo|a. Ovim
}e se izvr{iti razdor u ~etni~kim jedinicama.

^i~a Mileta je umro 1995. godine, posledwe godine Gra|an-
skog rata u Bosni i Hercegovini, a strina Stana je u{la u devetu
deceniju `ivota. Mileta i Stana su imali sedmoro dece, od koje
je jedno mu{ko dete (ro|eno 1946. godine) umrlo sedam dana posle
ro|ewa. Odgojili su {estoro dece: Milorada (1943 - 1999), Nadu
(1948), Qubu (1950), Dragicu (1954), Mla|ena – Mla|u (1956) i
Mirjanu (1963).

Darinka je ro|ena 1921. godine, a umrla 1983. godine.  Udala
se za Mila Milovanovi}a (1917 - 1997) u Buleti}. Sahraweni su
u Buleti}u. Imali su desetoro dece: Mladen (1939 - 1941), Simeunu
(1940), Petra – Peru (1945 - 2004), Rosu (1948), Radojku (1950),
Stanu (1952), Dragana – Dragu (1955), Dragicu (1958), Kristu
(1959) i Cvjetka (1961). 

Darinkina k}i Simeuna udata je za Stojana Nikoli}a i
ima troje dece: Dragana (1978), Danijelu (1981) i Borisa (1982),
te unuku Awu (od k}erke Danijele). Darinkin sin Petar – Pero
sa suprugom [teficom Tomi} ima dvoje dece: k}erku Qiqanu
ro|enu 1970. godine (udatu u Nema~ku za Roberta sa kojim ima
sinove Moritca (1999) i Luku (2001), i sina Mila  ro|enog 1971.
godine (koji `ivi u Nema~koj). Darinkina k}i Radojka udata je za
Rajka Kr{i}a (1942) i sa wim ima troje dece: k}i Draganu ro|enu
1971. godine (udatu za Momira Nikoli}a i ima Vawu (1989) i Jelenu
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(1995), te sinove Predraga ro|enog 1973 (o`ewen Rankom sa kojom
ima k}erku Milicu (1996) i Nenada ro|enog 1980. godine. Darin-
kina k}i Stana udala se za Slavka Kiti}a koji je 1993. godine
poginuo u ratu. Imali su dvoje dece: Radovana (1981) i Vesnu (1986).
Darinkin sin Drago sa suprugom Qeposavom Bubi} ima dvoje dece:
Slavicu (1982) i Miroslava (1983). Darinkina k}i Dragica udata
je za Vladu Babi}a (1955) sa kojim ima k}i Sawu ro|enu 1980. (udatu
za Radmila Kasanovi}a i imaju sina Mihaila -2000), te sina Du{ka
(1987). Najmla|a Darinkina k}i Krista udata je za Stanka Bubi}a
(1956). Kristina i Stankova najstarija k}er Sawa (1982) nastra-
dala je 2002. godine u saobra}ajnoj nesre}i. Imaju k}erku Nata-
liju (1987) i Stani{u (1993). Najmla|i Darinkin sin Cvjetko sa
suprugom Milicom Avrat (1967) ima k}erke Sla|anu (1987) i
Draganu (1988).

Cvijeta  je ro|ena 1923. godine, a umrla 1986. godine. Udala
se za Stojana Ga~i}a (1911 - 1991) u ^e~avu. Sahraweni su u ^e~avi.
Imali su sedmoro dece: Vidojku (1944), Nedeqka (1949), Jelenka
(1950), Veqka (1952), @ivka (1954), @arka (1961) i Gostimira
(1963). Umrla je 1986. godine. 

Cvijetina najstarija k}i Vidojka udata Lipov~i} ima sina
Gorana (1982). Najstariji sin Nedeqko sa prvom suprugom Jelom
Cviji} ima k}erku Qiqu (1973), a sa drugom suprugom Ilin~i}
Darinkom ima k}erku Maju (1978), te unuku Danijelu (od k}eri
Maje i zeta Ivana Boduli}a) ro|enu 2002, i unuka Milo{a (2005) i
Luku (2006) od k}eri Qiqane i zeta \or|a Bogunovi}a. Cvijetin
sin Jelenko, koji `ivi u Qubqani, sa suprugom Jelenom Jotanovi}
ima k}er Jasnu (1987) i vanbra~nog sina Veqka (1974). Cvijetin
sin Veqko `ivi u Cequ i sa suprugom Vesnom Vogrinc ima k}erku
Silvu (1976) i sina Filipa (1981). Wegov brat @ivko, tako|e
`ivi u Cequ, i sa suprugom Savkom Stoki} ima k}erku Slavicu
(1979) i sina Slavka (1980), te unuka Sergeja (od sina Slavka i
snaje Irene Pe{ta) ro|enog 2005. godine. Cvijetin sin @arko je
o`ewen Marom Savi}, a najmla|e Cvijetino dete – Gostimir sa
suprugom Radmilom Kolubari} ima k}erku Nata{u (1988) i sina
Sa{u(1994). 
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Vojislav  –  Voja (1948) je sin deda Jovana iz vi{egodi{we
vanbra~ne veze sa Smiqom  - udovicom Nove Du{ani}a (Nanije
Mitrovog). Vojislav – Vojo je ro|en 25.5.1948. godine i on nosi
devoja~ko prezime svoje majke Smiqe - Trifunovi}. Kada se rodio
Vojislav wegovi roditeqi su imali ukupno 100 godina – otac
Jovan 60, a majka Smiqa 40. I ako je kao vanbra~no dete imao ne
ba{ lako detiwstvo, Vojislav je uspeo da se uz stalni rad {ko-
luje i zavr{i Pravni fakultet u Splitu gde je radio sve do svoga
penzionisawa.

Vojislav je sa suprugom Maricom Popovi} (1949) iz Splita
(Hrvatska) dobio sina Nikolu (1973) i k}erku Smiqu (1983).
Vojislav ima i unuka Marka (2003) od sina Nikole i snaje Tawe
koji `ive u Torontu (Kanada). Pre izbijawa Gra|anskog rata pen-
zionisao se u Splitu i do{ao da `ivi u rodno mesto u svojoj ku}i
koju je pre toga izgradio. 

Deca Ilije (Vaskrsije) Lipqanskog
(Mirko, Bo{ko, Veqko, Bogosav, An|elko, 

Ilinka, Milan, Milka i Jovanka)

Mirko je ro|en 1921, a umro je 1994. godine. Sahrawen je u
Pribini}u na grobqu Kasimovina. Bio je o`ewen Milenom Jota-
novi} (1930) iz Lipqa. Imali su tri sina, od kojih su dvojica
do`ivela zrele godine.

Kada sam kao dete dolazio u Pribini}, u Javorovi su bile
tri ku}e Du{ani}a Lipqanskih – ~i~e Vlajka (dede Jovana), ~i~e
Danila (dede Mihaila) i ~i~e Mirka (dede Ilije). U gostima smo
bili kod ~i~a Vlajka, a mi deca voleli smo da budemo i kod strine
Danice, tako da smo najmawe vremena bili sa ~i~om Mirkom i
strinom Milenom. ^i~a Mirko je bio ~ovek tihe i dobre naravi
i po tome je dosta podse}ao na ~i~a Vlajka. On je, kao i tatina bra}a,
umro u vreme Gra|anskog rata u Bosni i Hercegovini. Strina
Milena, koja je jedna od nekoliko na{ih srodnika iz te gene-
racije – generacije na{ih roditeqa,  jo{ je uvek dobrog zdravqa,
tako da se posledwih godina sa wom ~e{}e vi|amo. Ona zra~i

215Letopis srpske porodice iz Bosne



velikim `ivotnim optimizmom koji je nikada nije napu{tao i
istinski se raduje svakom novom danu.  

Mirko i Milena su imali tri sina: @ivka (1950 - 1952),
Iliju (1952) i Du{ana (1959). 

Bo{ko je ro|en 1923, a umro je 1997. godine. Sahrawen je u
Pribini}u na grobqu Kasimovina. Bio je o`ewen Ankom Milo-
jevi} (1930) iz Dubice Dowe ([amac).  Imaju sina i k}erku.

^i~a Bo{ko se o`enio i `ivot proveo u Dubici Dowoj.
On i ~i~a Mileta su najboqe poznavali istoriju na{ih predaka.
Posle mnogo godina (zbog Gra|anskog rata) prvi put odlazim u
rodni kraj sredinom 1996. godine kada smo u Pribini}u sahra-
wivali tatu. Sva rodbina je na okupu i me|u wima i ~i~a Bo{ko.
Ka`em mu da planiram slede}e (1997) godine da se vratim iz
Moskve, te da }u tada imati dovoqno vremena da od wega ~ujem i
pribele`im mnoge detaqe iz davne istorije na{e porodice, a
kojih se on od svih Du{ani}a sada najboqe se}a.  Podse}amo se da
su u posledwih pet godina, pored tate, umrla i wegova sva tri
brata – ~i~a Vlajko, Dragutin i Mileta, kao i ~i~e Bo{ka stariji
brat - ~i~a Mirko. 

^i~a Bo{ko je tada fizi~ki dobro izgledao, ali je bio pod
jakim utiskom svega onoga {to je pre`iveo u, tek zavr{enom, Gra-
|anskom ratu. Naime, po izbijawu posledweg rata u Bosni i Her-
cegovini `ene i deca iz Dubice Dowe su odmah izbegli iz sela,
koje se nalazi u okru`ewu hrvatskih naseqa. (U to vreme samo u
mojoj ku}i u Beogradu bilo je 28 izbeglica iz Posavine.) Po~etkom
maja 1992. godine preostali me{tani Dubice Dowe su pohap{eni
i odvedeni u zatvor – logor u Oxaku. Iz Oxaka }e kasnije biti
prebacivani u druge logore u Bosni i Hercegovini i Hrvatskoj.
U kwizi Damjana M. Jeli}a, pre`ivelog logora{a iz posledweg
Gra|anskog rata, (Golgota Srba, ponovo, Beograd, 1999) postoji
Spisak srpskih civila iz sela Dowa Dubica – Centar i Trwak –
koji su zlostavqani u usta{kim logorima Oxak, Bosanski Brod,
Slavonski Brod, Ora{je i drugim. Na ovom spisku nalaze se poje-
dina~na imena i prezimena (kao i wihove godine ro|ewa) 239 lica,
me|u kojima i starijih qudi, kao {to su moji stri~evi Bo{ko
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(1923), Bogosav (1927) i Milan (1933) i mamin brat – ujak Petar
(1931). Najstariji zatvorenik ro|en je 1911, a najmla|i 1974. godine.

^i~a Bo{ku nije toliko te{ko bilo zbog maltretirawa
kojima je on (kao sedamdesetogodi{wak) u logoru bio izlo`en,
koliko zbog te{kih fizi~kih tortura koje je pre`iveo wegov sin
Predrag (1956). U navedenoj kwizi Damjana M. Jeli}a objavqena
je Predragova fotografija ispod koje pi{e: Drugarstvo ja~e od
usta{kih batina. U kwizi je Damjan M. Jeli} (koji je bio o~evidac
i sam pro{ao kroz usta{ke logore i od posledica torture umro
po~etkom 1996. godine u 58. godini `ivota) opisao je strahote
kroz koje su pro{li logora{i, pa i detaq kada je Predrag bio te{ko
pretu~en.

Logora{i su redovno izvo|eni  iz zgrade  - po godi{tima
(Neka iza|e pedesetosmo godi{te, itd.) i bili brutalno fizi~ki
tu~eni od usta{a. Ali mnogi su bili izlo`eni fizi~kim torturama
i pojedina~no. Naro~ito su tukli Du{ana \uri}a, sina Rajka
\uri}a – Trumana, predsednika Srpske demokratske stranke u
Dowoj Dubici. Rajka su ranije ubili, a sina Du{ana zarobili
(ne{to kasnije }e i wega ubiti). Kada su prozvali da iza|e Du{a-
novo godi{te, svi su iza{li sem Du{ana, koga su samo sat ranije
usta{e vratile u zgradu svog isprebijanog. Mnogo je krvario.
Usta{e su insistirale da on ipak iza|e govore}i: ili on ili neka
do|e zamena. Dobrovoqno se javio Du{anov sused i dobri prijateq
– Predrag Du{ani} koji je tada pretrpio neverovatnu fizi~ku
torturu. 

Neposredno po zavr{etku Gra|anskog rata neki od pre`i-
velih logora{a prepoznali su i zadr`ali mladi}a (kada je bio na
proputovawu kroz Modri~u) koji ih je tukao u logoru, a koji je
bio naro~ito svirep prema Predragu kada se dobrovoqno javio da
bude pretu~en umesto ve} masakriranog prijateqa. Doveli su ga
kod Predraga da mu on sada vrati milo za drago. Predrag je odbio
ponu|enu osvetu rekav{i: Pustite ga i on treba da zna, da mi
nismo kao oni. 

Na`alost, slede}eg prole}a (1997) umro je i ~i~a Bo{ko i
prema sopstvenoj `eqi sahrawen je u Pribini}u na grobqu Kasi-
movina. Sin i k}erka }e mu se, sa svojim porodicama, ubrzo posle
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toga iseliti za Australiju. Strina Anka `ivi sa Petrom i wegovom
porodicom u Brizbejnu.

Bo{ko i Anka imali su dvoje dece: Predraga (1956) i Jas-
minku (1964).

Veqko je ro|en 1924. godine. O`ewen je Dragicom Bogojevi}
(1930) iz Trwaka ([amac). @ive u Staroj Dubravi (^elinac). 

Mada su tata i ~i~a Veqko bra}a od stri~eva izme|u wih
je od najranijih dana postojala izuzetna bratska bliskost. I mama
je sa strinom Dragicom bile retko bliska osoba. Obe su iz Dowe
Dubice i posle udaje do{le su da `ive u Pribini}, za wih novu
sredinu, i to ih je i dodatno zbli`ilo. 

Deo svojih sredwo{kolskih i studentskih odmora uvek
sam rado provodio kod ~i~e Veqka i strine Dragice u Ukrini.
Radovao sam se svakom odlasku kod wih kao i wihovim dolascima
sa decom (Verom, Qiqanom i Brankom) kod nas u Brezovo Poqe, a
kasnije u Tesli} (Bawa Vru}ica). Jo{ uvek se sa rado{}u se}am
retko lepih letovawa koja sam provedio kod wih u Ukrini. Bilo
je to malo mesta{ce na pruzi Bawa Luka – Doboj gde je ~i~a radio
kao otpravnik vozova na istoimenoj `elezni~koj stanici. Pede-
setak metara od ku}e proticala je reka Ukrina na kojoj je bio stari
mlin ~ija je brana napravila veliki vir (dubok 2-3 metra) idealan
za kupawe u tada izuzetno ~istoj vodi. ^i~a i strina su se tako|e
radovali na{im dolascima i sve ~inili da nam boravak kod wih
bude nezaboravan. ^i~a je bio izrazito vesela osoba uvek spremna
za {alu, te je stalno oko wega bilo puno smeha i radosti. 

^i~a i strina su zbog svoje dobrote i izuzetne qudskosti
bili naro~ito po{tovani od svoje okoline. Oboje su izuzetno reli-
giozni qudi. ^i~a je uvek, pa i danas kada je u devetoj deceniji
`ivota, nalazio vremena da po nekoliko sati dnevno pro~ita ne{to
iz religiozne literature. Radovao se svakoj novoj kwizi koju bih
mu donosio. Ako nije imao novih, ponovo bi se vra}ao ranije pro-
~itanim kwigama. Se}am se kako ih je (kao religiozne i izuzetno
cewene osobe u tom kraju), pre dvadesetak godina, svake nedeqe
pose}ivao jedan profesor iz Bawaluke - adventisti~ki misionar.
Mesecima su, profesor i ~i~a svake nedeqe, vodili duge teolo{ke
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rasprave. O tim wihovim raspravama, mojoj supruzi Tawi i meni,
~i~a Veqko je detaqno pri~ao. Jednog momenta mu je Tawa rekla:
^i~a, znala sam da te profesor ne mo`e ubediti da postane{ adven-
tista, ali izgleda da }e{ ti, ja~inom svojih argumenata i ~vrstom
verom, na kraju, toga profesora da prevede{ u pravoslavqe.

Negde krajem 1995. godine, kada se zavr{io Gra|anski rat
u Bosni i Hercegovini, strina Dragica i ~i~a Veqko do{li su u
Beograd da posete moje roditeqe. Dugo se pre toga nisu videli. U
to vreme i ja sam iz Moskve do{ao u Beograd i sa wima se video.
^i~a Veqko mi je tada rekao: Hvala Bogu, da niko od na{ih  Du{a-
ni}a nije poginuo u ovom ratu, a dosta na{ih momaka bilo je na
frontu. Jo{ vi{e treba Bogu da zahvalimo {to su se svi na{i
mladi pokazali dostojnim naslednicima svojih predaka, jer su i
u ratu ostali ~isti – niko nije ruke okrvavio, niti u~inio bilo
{ta zbog ~ega bi se morali stideti. Od svih na{ih momaka Predrag
Bo{kov je najgore pro{ao i u zarobqeni{tvu je bio zverski ispre-
bijan. Poku{ao je da se `rtvuje i prijatequ spase `ivot. Srce me
boli zbog svega {to je on pretrpio ali bi mi bilo jo{ te`e da se
on na{ao u ulozi wegovih xelata. Sada sam u potpunosti  razumeo
re~i ~i~e Veqka i setio sam se kako kao dete nisam mogao najboqe
da shvatim re~i dede Jovana da je uvek te`e krvniku nego `rtvi,
te da je boqe biti progowen nego progoniteq, kada je deda odgovarao
Muharemu Kuki}u na pitawe kako smireno govori o svim zlode-
lima i progonima kojima je bila izlo`ena porodica i on li~no,
neposredno posle Drugog svetskog rata, i kako u wemu nema ni
malo mr`we prema onima koji su mu zlo nanosili. 

Strina je zra~ila dobrotom i imala je neku prefiwenu
otmenost koja je bila naro~ito uo~qiva u odnosu na ostale `ene
iz wene okoline. Ko nije poznavao wenu pro{lost pomislio bi
da je odrasla u porodici okru`ena izuzetnom pa`wom i qubavqu,
za{ti}ena od bilo kakvih neprijatnosti. Ne samo da tako nije
bilo, nego je ona kao dete do`ivela pravu porodi~nu tragediju (u
toku jednog dana na svirep na~in ubijeni su joj svi najbli`i:
roditeqi, sestre, sestri}i i sestri~ine, deda ..., a ona je (kao 14-
ogodi{we dete) ~udom ostala ̀ iva. O tome je te{ko mogla da govori.
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Pre nekoliko godina sam je zamolio da mi to ipak ispri~a i to
sam snimio na diktafon. Smatrao sam da to treba zabele`iti kako
se tako ne{to nikada ne bi ponovilo.

Kada je u Hagu izre~ena presuda Simi Zari}u iz Bosanskog
[amca (rodnog mesta Alije Izetbegovi}a), uredniku beogradskog
nedeqnika “Ogledalo” poslao sam se}awe strine Dragice (koje
sam ranije pribele`io) na masakr koji je pre`ivela u ku}i oca
Sime Zari}a, daleke 1944. godine. Simo Zari} }e biti optu`en za
ratne zlo~ine u Gra|anskom ratu u Bosni i Hercegovini koje je
po~inio nad muslimanskim i hrvatskim stanovni{tvom. Ta ap-
surdna optu`ba podignuta je protiv ~oveka ~ija je `ena musli-
manka, a sva deca o`ewena i udata za lica hrvatske ili musli-
manske nacionalnosti, i kod koga je u o~evoj ku}i, u Drugom svet-
skom ratu, izvr{en neverovatan zlo~in protiv srpskog civilnog
stanovni{tva (dece, ̀ ena i staraca). “Ogledalo” je objavilo se}awe
strine Dragice (u dva nastavka - brojevi 11 i 12 iz 2003. godine)
uz slede}i uvodni komentar uredni{tva: 

“Bosanski Srbin” Simo Zari} ovih dana je u Hagu, u o~i-
gledno montiranom procesu, osu|en na {est godina zatvora za
“ratne zlo~ine” To “su|ewe” nevinom ~oveku, koji se dobrovoqno
predao da bi dokazao svoju nevinost, pokrenulo je mnoge asoci-
jacije i se}awa sunarodnika i zemqaka Sime Zari}a.

U ku}i wegovog oca Mirka (koji je u to vreme bio u nema~kom
zarobqeni{tvu) usta{e su u no}i izme|u sedmog i osmog decembra
1944. godine ubili 242 me{tana, me|u kojima i Mirkovu `enu i
petero dece. Po povratku iz nema~kog zarobqeni{tva, Mirko }e
zasnovati novu porodicu i jednom od sinova dati ime Simo, po
svome svirepo ubijenom mezimcu iz prvog braka. Saradnik “Ogle-
dala” zabele`io je u Republici Srpskoj se}awe Dragiwe – Dragice
Du{ani} (ro|ene Bogojevi}), pre`ivelog neposrednog svedoka tih
stra{nih i dugo pre}utkivanih zbivawa iz 1944. godine. Ta zbi-
vawa svoj epilog dobijaju u vidu velike ha{ke inverzije, gde pre-
`ivele ̀ rtve sede na optu`eni~koj klupi, a potomci xelata svedo~e. 
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STRA[NO SE]AWE 
DRAGIWE - DRAGICE DU[ANI]

O USTA[KOM POGROMU 
U RODNOJ KU]I 

DANA[WEG HA[KOG OSU\ENIKA

Za vreme Drugog svetskog rata na podru~ju leve obale reke
Bosne pri u{}u u reku Savu takozvana Nezavisne dr`ave Hrvatske
(NDH) je uspostavila potpunu vlast. U tom delu Bosne ve}insko
stanovni{tvo bili su Hrvati. Jedino ve}e srpsko selo bio je Novi
Grad (80% Srba), a Srbi su `iveli (pome{ani sa Hrvatima) i u
selu Dubica Dowa (45% Srba). Centar Dubice Dowe bio je nas-
tawen Srbima kao i zaseoci Trwak, Lubari i Struke. Moji su
`iveli u srpskom zaseoku Trwak i grani~ili smo se sa hrvatskim
zaseocima Vojskova, Osje~ak, Papu~ija i Zorice koji su tako|e
pripadali Dowoj Dubici. Do rata nije bilo ve}ih konflikata na
me|unacionalnoj osnovi. Me|utim, sa stvarawem NDH po~iwu
masovna stradawa Srba da bi krajem 1944. godine to dostiglo
vrhunac.

No}u izme|u {estog i sedmog decembra 1944. godine usta{e
su otvorile [lajz (branu koja je u vreme velikog vodostaja Save
{titilo selo od poplava) i pu{tena je voda u zaseok Trwak  iz
Save tako da se te{ko moglo po selu kretati bez ~amaca. Sve je bilo
pod vodom sem nekoliko ku}a (me|u kojima i na{a) koje su bile
na malim uzvi{icama.

Usta{e su u velikom broju opkolile selo. Pre podne sedmog
decembra su sve punoletne mu{karce  mobilisali i rekli im da
sa sobom ponesu hrane i novca, te da ih vode  na rad u Slavonski
Brod. U selu je bilo malo punoletnih mu{karaca jer su mnogi
ranije (u periodu 1941 – 1944) odvedeni u zarobqeni{tva po
Nema~koj i takozvanoj NDH, mnogi ubijeni, a neki pobegli iz
sela. U selu su usta{e sakupile stotiwak punoletnih mu{karaca
(me|u wima i moga oca Tomislava zvanog Tomu). Ostavili su samo
~etiri starca: moga dedu Jovana Bogojevi}a, Jova Dujakovi}a, Mitra
Vuji}a i Milana Ilin~i}a. Hteli su da povedu i Sava Ilin~i}a
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ali je on bio bolestan i nije mogao da se kre}e, pa su ga usta{e
ubile u wegovoj ku}i.

Oko 200 dobro naoru`anih usta{a povelo je sa sobom iz
sela stotiwak me{tana. Odveli su ih iz sela i zaustavili se u
hrvatskom mestu Dubica Gorwa, gde su ih zatvorili u magazu Ilije
Radi}a. Rekli su im da }e im tu odr`ati govor jedan od usta{kih
stare{ina – Petar Rajkova~i}. Ubrzo su ih sve povezali i oduzeli
novac i sve vredne predmete. Odveli su ih ne{to daqe do Baonove
pustare u selu Balegovcu i sve poklali i bacili u reku Bosnu.     

U selu je ostalo nekoliko usta{a koji su do{li sa strane
i wihov komadant je bio Ivica Jaki} zvani Roda (bio je visok i
mr{av). Istog dana po podne oni su sa na{im kom{ijama iz hrvat-
skih zaseoka Vojskova i Zorice pokupili sav narod (od tek ro|ene
dece do najstarijih me{tana)  iz srpskog zaseoka Trwak i zatvo-
rili po ve}im ku}ama u selu. 

Hrvaticu Sofiju (ro|enu Karlovi}) koja je bila udata za
Srbina Petra Ilin~i}a i wihova dva sina Tanasija i Milana
odveli su iz Trwaka u  Vojskovu gde je Sofiju i wene sinove ubio
wen ro|eni brat. 

Prilikom sakupqawa me{tana neki su poku{ali da se
sakriju. Koga su usta{e primetile da se krije, odmah su ga ubili.
Spaslo se samo nekoliko: tri de~aka (Milan Vuji}, Milan Arseni}
i Mika Vuja~i}) i dve `ene (Bosiqka Topolovac i Vida Arseni}).

Milan – Mi}a Vuji} se sakrio kod hrvatske porodice
Mihaq u susednom zaseoku Zorice. Pored wega sakrili su se jo{
dva de~aka Milan Arseni} i Mika Vuji~i}. Oni su  videli da su
posle pokoqa usta{e nastavili da piju proslavqaju}i stravi~ni
pokoq srpskog naroda i posle toga “~vrsto” pospali. To su isko-
ristili, uzeli su jedan ~amac i prevezli se preko Save.

Bosiqka Topolovac `ivela je na kraju Trwaka i bila prva
kom{inica moje sestre. Kada su usta{e lupale na vratima ku}e
krenula je wena jetrva i otvorila vrata, a Bosiqka je isko~ula na
drugu stranu ku}e i sakrila se u podrum. Kasnije kada je iza{la
iz podruma na{la je sve svoje pobijene u ku}i, me|u kojima i svojih
dvoje dece. Ona je bila u poodmakloj trudno}i i poku{ala je da se
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nekako izvu~e ka srpskom selu Novi Grad. Voda je bila velika i
ona vi{e nije mogla daqe da gazi. Slu~ajno je nai{ao sa ~amcem
wen kom{ija Hrvat i pomogao joj da se spase. Kasnije }e Bosiqka
roditi zdravo mu{ko dete.

Vida Arseni} koja je imala sedam ili osam godina sakrila
se u {talu i nekako u toku no}i uspela da se “provu~e” do srpskog
sela Novi Grad i tamo ostane `iva.

Sakupqeni narod  je bio zatvoren u ku}e Lazara Vuji~i}a,
Jovice Ninkovi}a, Milana Vuji}a, Mi}e Guwevi}a i Mirka Zari}a
gde su odveli i mene sa majkom. U ku}i Mirka Zari}a (koji je bio
u zarobqeni{tvu u Nema~koj) bilo nas je  247 (tri starca – Jovan
Bogojevi}, Jovo Dujakovi}, Mitar Vuji} - i 244 dece i `ena, me|u
kojima `ena Mirka Zari}a sa petoro svoje dece starosti do 12
godina – jedno od wih je bio i osmogodi{wi Simo). Sve su nas ugu-
rali u dve ve}e prostorije. Bili smo “nabijeni ko kutija {ibica”.
U tre}oj prostoriji bile su na{e kom{ije Hrvati koji su se opi-
jali.

Kada je pao mrak oni su prvo bacili bombe u na{e pro-
storije, a zatim nekako otvorili vrata i na smenu onako pijani
ulazili i masakrirali nas sekirama. Sa majkom sam bila odmah do
vrata tako da su svi gazili po meni, a onda sam dobila dva udarca
sekirom u predelu stomaka i glave i onesvestila sam se. 

Posle izvr{enog masakra pijane kom{ije su oti{le svojim
ku}ama u zaseoke Vojskova i Zorice. Tokom no}i do{la sam svesti.
Moja majka, koja me je {titila svojim telom, bila je sva ise~ena
ali je jo{ bila `iva i rekla mi je “be`i, gde bilo”. Ubrzo je izdah-
nula. Prostorija je bila puna krvi. ^uli su se jauci pre`iveli.
Od nas 247 koji su bili zatvoreni u ku}i Mirka Zari}a  prvu no}
pokoqa pre`ivelo je samo deset.

Grupa lak{e povre|enih i sna`nijih (Ru`a Raki}, Bosiqka,
Mara i Ru`a Vuji}) na{lo je ~amac i uspelo da se preveze (preko
reke Save) do sela Jaruge. Ostalih nas nekoliko koji smo bili te`e
povre|eni (ja, koja sam tada imala 14 godina, te Bosiqka Raki}
(24 godine), Milka Zari} (19), Mara (11), Ilija (9) i Dragiwa (7)
Ugqe{i} uspeli smo nekako da se popnemo na jednu {talu u sused-
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stvu gde je bilo sme{teno seno. Svanulo je jutro i na{e kom{ije
iz zaseoka Vojskova i Zorice dolaze kopaju veliku jamu i u wu
zakopavaju 237 svojih suseda iz zaseoka Trwak koji su pobijeni
prethodne no}i. Onda su po na{im ku}ama kupili i odvozili
vrednije stvari i u svoje zaseoke odveli i svu stoku.

Na tavanu {tale smo na velikoj hladno}i, bez vode i hrane
proveli pet dana. Usta{ke stra`e su se stalno kretale po Trwaku.
Mala Dragiwa, kojoj je bila slomqena i ruka i noga nije mogla da
trpi bolove, pa je wen brat Ilija, da usta{e ne bi ~ule wene jauke,
dr`ao svoju ruku na wenim ustima. U jednom momentu usta{e su
~ule wen jauk i povikale Neko se ~uje na {tali. Neko je ostao `iv.
Donesite qestve. Kada sam to ~ula ja sam se zavukla duboko u seno.
Nekoliko usta{a se popelo na {talu i naredilo svima da se spuste
niz qestve. Pitali su da li ima jo{ neko da je ostao `iv. Odgovo-
rili su da je samo wih petoro ostalo u `ivotu. Usta{e su malo
pregledali seno ali me nisu primetili.

Naredili su svima da se spuste niz qestve. To su u~inili
Milka, Mara i Ilija, ali te{ko povre|ene Bosiqka i Dragiwa to
nisu mogle. Usta{e su niz qestve spustile malu Dragiwu, a
Bosiqku su ubili na {tali i odozgo je bacili. Zatim su ubili i
ostale i svih petoro sahranili u jamu koju su iskopali. 

Usta{ki stare{ina je rekao da svi moraju da idu na neki
sastanak i da na stra`i ostanu dvojica. ^ula sam kako ve}a grupa
usta{a gazi po blatu i ulaze u ~amce (koji su bili 20-ak metara
udaqeni od nas) i odlazi. Polako sam se izvukla iz sena i provi-
rila u dvori{te i videla da su na stra`i ostali Bo`o Rado{ i
Andrija Lizatovi} iz Vojskove. Bili su u civilnim odelima sa
pu{kama na ramenima. Ja sam ih znala iz vi|ewa jer su bili  kom-
{ije moje sestre Qeposave koja je bila udata u porodicu Topolovac
i ~ija ku}a je bila na kraju Trwaka i grani~ila je sa wihovim
ku}ama u Vojskovi. Vi{e nisam mogla da izdr`im bolove, glad i
`e|. Odlu~ila sam da im se javim, pa {ta bude. Ve} je polako padao
mrak. Pozvala sam Bo`u. Wegovo ime sam zapamtila jer je pijan sa
sekirom uleteo posle ba~ene bombe u na{u prostoriju i vikao: “Ja
sam Bo`o Rado{. Jedva sam ~ekao da ubijam.” Tada nisam znala da
se drugi zove Andrija.
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Naredili su mi da si|em i pitali me ko sam i kako sam
ostala `iva. Rekla sam da sam k}erka Tome Bogojevi}a i da sam se
sakrila u senu. Kada su me ugledali bili su iznena|eni i nekako
upla{eni. Rekli su da me ne bi mogli poznati jer sam bila sva
izobli~ena i sva crvena od qudske krvi. Molila sam ih da me ne
ubiju i da nisam ni{ta kriva. Odgovorili su da niko nije kriv,
ali je nare|eno da svi moraju biti pobijeni. Zatim su mi rekli
da se ponovo popnem na {talu, a oni moraju da obi|u teren. 

Ubrzo su se vratili i naredili da ponovo si|em. ^inilo
mi se da }u od straha da umrem. Samo sam mislila da li }e me ubiti
pu{kom ili }e me zaklati no`em. Molila sam ih da me ne ubiju.
Rekli su da me ne}e ubiti i upitali da li }u ja wih spasti ako to
bude potrebno. Pitali su me da li se se}am kako su ostali pobi-
jeni u ku}i Milana Zari}a. Rekla sam da sam se odmah onesvestila
i da ni{ta ne znam. Dali su mi komad tople poga~e. Nisam mogla
ni da jedem nego sam je prislonila uz telo i tako mi je prijala ta
toplina.

Poveli su me do ~amca, stavili u sredinu i prekrili nekim
stvarima. Ni{ta nisam videla. ^ula sam kada ih nekoliko puta
zaustavqaju druge usta{e i pitaju ko su. Odgovarali su da su stra`a
i da su po{li na ve~eru. Propu{tali su ih i napomiwali da moraju
brzo da se vrate sa ve~ere.

Ubrzo je ~amac stao uz malu uzvi{icu gde su bile ku}e Bo`e
i Andrije. Andrija je oti{ao svojoj ku}i, zamra~io prozore i do{ao
po mene i uveo me u  ku}u. Bila je to mala, siroma{na ku}ica. U
ku}i me do~ekala wegova `ena Lucija zvana Luja. Zagrlila me je
i po~ela da glasno pla~e. Ona je bila dobra prijateqica sa mojom
starijom sestrom Qeposavom. Andrija je rekao `eni da me okupa,
nahrani i krije ~ak i od wihove dvoje male dece. Lucija mi je
pomogla da se operem, dala mi neku wenu ode}u i pre nego {to }e
se deca da probude sakrila me na tavanu ku}e gde je bio kukuruz.
Tih dana je bilo posebno hladno i ~inilo mi se da }u se uko~iti
od hladno}e. 

Svakodnevno su preko razglasa Hrvati obave{tavani da ne
smiju nikog od Srba da sakriju. Ukoliko negde nekog Srbina na|u
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cela porodica koja ih je krila bi}e streqana. U~estali su i pre-
tresi ku}a. Jednom su me zatrpali u kukuruz na tavanu i kontrola
me nije primetila. Onda su me Andrija i wegova `ena jedne no}i
odvezli ~amcem do wihove sadevene kukuruzovine i tu krili jer
su saznali da ponovo ide kontrola koja }e temeqno sve ku}e pre-
gledati.

Videla sam da su i oni upla{eni i ne znaju {ta da rade.
Ispri~ala sam im da je moja majka bila najboqa prijateqica  sa
Miqu{kom koja se kao udovica preudala u selo Jaruge koje se nala-
zilo odmah preko Save u Hrvatskoj. Wena k}erka, Mira Mihaq
`ivela je u susednom hrvatskom zaseoku Zorice i od detiwstva se
dru`ila sa mojom starijom sestrom Qeposavom. Andriji i wegovoj
`eni sam rekla da bi me Mira Mihaq sigurno prihvatila.  Andrija
se uputio u Zorice i kada je prolazio pored wene ku}e napali su
ga psi. Iz ku}e je iza{la Mira, oterala pse i pozvala ga u ku}u na
pi}e ukoliko ne `uri. Raspitivala se za pokoq u Trwaku. Plakala
je i rekla Andriji da joj je `ao svih, ali da ne mo`e preboleti
svoju najboqu prijateqicu Vidu Bogojevi} (moju majku Vidosavu
zvali su Vida) i wenu porodicu. 

Tada joj je Andrija rekao da nije slu~ajni prolaznik ve} je
sa namerom do{ao kod we da joj ka`e da je kod wih Vidina k}er
Draga (moje kr{teno ime je Dragiwa ali su me svi tada zvali Draga,
a sada me zovu Dragica) koja je pre`ivela pokoq. Dogovorili su
se da me Andrija dovede kod Mire no}u pred katoli~ki Bo`i}, jer
}e tada zbog slavqa budnost usta{a biti slabija.

Tako je i u~iweno. Tu no} Mira je pozatvarala svoje pse,
ugasila svetla u ku}i i ostavila otkqu~ana vrata. Kada me je And-
rija doveo Mira me je zagrlila i dugo dr`ala u zagrqaju i samo
plakala. Porodica Mihaq je kod sebe krila i 15-ogodi{weg Milana
- Mi}u Vuji}a.

Drugog dana katoli~kog Bo`i}a Mira se dogovorila sa
svojim deverom Antunom, koji je bio komandir stra`a, da na jednom
mestu ostavi ve}i slobodan prostor na Savi kuda je Mira Mi}u
i mene odvezla u Hrvatsku wenoj majci. Ubrzo se u Zoricama saz-
nalo da je Mira spasla dvoje srpske dece iz Trwaka i ona vi{e
nije smela da se vrati nego je sa nama ostala kod majke.
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Tako je stravi~an usta{ki pokoq pre`ivelo samo nas de-
setak, a ubijeno je samo u toku jedne no}i (izme|u {estog i sedmog
decembra 1944. godine) ukupno 601 stanovnik zaseoka Trwak, a
me|u wima i svi moji: deda, mama, tata,  sestre i wihovi mu`evi
i deca. Poimeni~ni spisak (sa navedenim starosnim dobom) svih
ubijenih, kao i 242 ubijenih samo u ku}i Mirka Zari}a nalazi se
u kwizi koju su objavili Milenko Risti} i Milan Borojevi}
(Srbi u paklu usta{kog genocida, Beograd, 1999.)

Tako je stra{no se}awe strine Dragice prvi put javno obja-
vqeno u beogradskom nedeqniku Ogledalo. Ono {to nije objavqeno,
a {to tako|e treba zabele`iti jeste podatak da je, u isto vreme,
kada se to doga|alo u zaseoku Dubica Dowa – Trwak, do ubistava
dolazi i u drugom zaseoku istoga sela - Centar. O stradawu sta-
novnika zaseoka Dubica Dowa - Centar, po~etkom decembra 1944
godine, u navedenoj kwizi (Srbi u paklu usta{kog genocida, Beo-
grad, 1999.), zapisano je i slede}e: Mada su bila pro{la dva meseca
kako je Beograd bio oslobo|en, usta{e i usta{ka vlast i daqe
uporno radi na uni{tavawu srpskog naroda.

[estog decembra 1944. godine iz Dowe Dubice – Centar
pozvano je 47 qudi (“radi upu}ivawa u radnu domobransku bojnu”),
koje su zapre`nim kolima uputili u Bosanski Brod. Zbog zlo~ina
koje su usta{e ~inile mo`e se re}i da su qudi jedva ~ekali da odu
iz sela, tako da su upu}ivawe u radnu domobransku jedinicu (kojih
je i ranije bilo) prihvatali kao nagradu, jer je to zna~ilo pri-
vremeni mir i kakvu-takvu sigurnost.

Prva grupa od 21 ~oveka zaustavqena je u Kadru, a zatim
odvedena na obalu reke Save, u Raki}a dola~u. Tamo su ih usta{e
sve poklale. Istoga dana, samo nekoliko sati kasnije, druga grupa
od 26 qudi zaustavqena je u Dowem Svilaju i zatvorena u staru
ku}u Martina Beni}a. Srbi iz te grupe nave~e su vezani `icom,
odvo|eni na most preko Velikog kanala i tamo svirepo ubijeni –
poklani. Svedoci ovog usta{kog zlo~ina su Trivo, Maksim i Mirko
Dragi}, koji su uspeli pobe}i.

I narednog dana, sedmog decembra (ne znaju}i za sudbinu
svojih me{tana koji su se prethodnog dana odvedeni iz sela u
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mobilizaciju), za radnu domobransku jedinicu odazvalo se 67 Srba,
od kojih su usta{e 61 zatvorili u Dragi}a du}an, a {est u Dragi}a
magazu. Nave~e su ih poubijali, a zatim utovarili u zapre`na kola
i bacili u reku Bosna. 

U Dragi}a du}anu su ih ubijali mitraqeskom paqbom kroz
prozor. Rawenima su `ivot dokraj~ivali – klawem. U du}anu se
pre ovog masakra ~ula pesma prkosa: “Nikad Srbin kukavica nije,
smrt ga gleda on se na wu smije.” Ovu pesmu pevali su Velimir
(Milana) Borojevi} i Marko (Sime) Goranovi}, zvani ̂ i~a. [esto-
ricu qudi koji su bili zatvoreni u Dragi}a magazi (Stefan -
Stevo Dragi}, Luka Borojevi}, Svetozar \uri}, Stefan - Stevo
Goranovi}, Dragoslav Derveni} i Mihailo – Miki Milojevi})
usta{e su ubile na veoma u`asan na~in. @ive su ih gulili.

...Kona~no oslobo|ewe ovog kraja usledilo je tek 25. maja
1945. godine, kada je pao gradi} Oxak i selo Vla{ka Mahala. Tada
je slomqeno i posledwe usta{ko upori{te, uni{ten usta{ki
osiwak. Tu je zavr{ena i posledwa bitka protiv fa{izma u Evropi.

U spomenutoj kwizi navedena su strati{ta, datumi ubi-
jawa Srba iz sela Dubica Dowa i spisak `rtava – prezime i ime,
ime oca i godine starosti u momentu ubistva. Na tom spisku je
601 stanovnik ubijen iz zaseoka Trwak i 149 stanovnika zaseoka
Centar sela Dowa Dubica. Me|u ubijenima 333 `rtve su imale
mawe od 15 godina (132  dece do pet godina starosti, 118 od pet
do deset i 83 od deset do petnaest godina).

^i~a Veqko i strina Dragica imaju troje dece: Veru (1953),
Qiqanu  - Qiqu (1955) i Branka - Baju (1958), ~etvoro unu~adi i
jedno praunu~e.

Bogosav je ro|en 1928, a umro je 2002. godine. Bio je o`ewen
Qeposavom Mini} (1930-1995) iz Dubice Dowe ([amac). Sahra-
weni su u Dubici Dowoj. Imali su dva sina i k}erku.

^i~a Bogosav i wegov najmla|i brat Milan o`enili su se
ro|enim sestrama - Qeposavom i Cvijetom – iz Dubice Dowe. Po{to
su mama, Qeposava i Cvijeta sestre od stri~eva (mamin otac Marko
i wihov otac Stevo su ro|ena bra}a), istovremeno sam dobio dva
nova tetka - ~i~u Bogosava i Milana, te dve nove strine - tetke
Qeposavu i Cvijetu. 
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^i~a Bogosav je jedno vreme radio i u inostranstvu i u
centru Dubice Dowe je izgradio veliku i lepu ku}u. Posle Dejton-
skog sporazuma  (po kome se BiH sastoji iz dva entiteta – Repu-
blika Srpska i Muslimansko-hrvatska federacija) Dubica Dowa
je pripala Federaciji i iz we su se svi Srbi iselili. Ku}e su im
uni{tene, a imawa zapu{tena. Na mestu ku}e ~i~e Bogosava napra-
vqen je vojni poligon gde je locirana hrvatska vojska. 

Bogosav i Qeposava imaju troje dece: Stevu (1952), Milana
(1958) i Dragicu (1964).

An|elko je ro|en 1930, a tragi~no nastradao 1982. godine.
Sahrawen je u Pribini}u na grobqu Kasimovina. 

^i~a An|elko je u generaciji na{ih o~eva bio jedan od
najmla|ih, ali i fizi~ki najlep{i mu{karac, te izuzetno ambi-
ciozna i inteligentna osoba. Kao mladi} primqen je na rad u mili-
ciju. Uz rad se {kolovao i ubrzo, po zavr{etku studija, brzo napre-
dovao i dogurao visoko u republi~kim organima unutra{wih
poslova u Sarajevu. Ali i wegov pad je bio neo~ekivan i str-
moglav. Posle smene Aleksandra Rankovi}a, u akciji ~i{}ewa od
srpskih kadrova, on je penzionisan 1966. godine u cvetu svoje
mladosti -  kako je on voleo da ka`e. Imao je tada samo 36 godina.

[armantan i uspe{an, on je bio uvek okru`en lepim ̀ enama.
U tome je u`ivao i nije sa odlu~ivao za `enidbu, a potencijalne
neveste smewivale su jedna drugu. Kada se pribli`avao tridesetim,
pa sve do wegovog penzionisawa, strina Dragica mu je sve ~e{}e
govorila da je vreme da se `eni, pogotovo {to je divna devojka sa
kojom bi on tada bio u vezi. Ali on je preko strininih dobrona-
mernih saveta olako prelazio isti~u}i da s vremenom ima sve boqe
i boqe devojke, te da ukoliko bi se sada o`enio time bi mo`da
sebi uskratio onu pravu, boqu od svih koje sam do sada imao.

Iznenadno penzionisawe te{ko je do`iveo i nije uspeo da
posle toga organizuje sopstveni `ivot. Od izrazito vesele osobe
postao je mrzovoqan. Brzo je stario i kada je posumwao da boluje
od neizle~ive bolesti pi{toqem je izvr{io samoubistvo u svome
stanu u Sarajevu. Sahrawen je u Pribini}u pored groba svoga oca
Ilije.
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Ilinka je ro|ena 1931, a umrla 1944. godine. 
Milan je ro|en 1933. godine. O`ewen je Cvijetom Mini}

(1934) iz Dubice Dowe ([amac). @ive u Dubici Dowoj. Imaju
dva sina i k}er.

Iz Dowe Dubice su se, pored tate, o`enila i ~etiri wegova
brata od strica – Bo{ko, Veqko, Bogosav i Milan. ^i~a Bo{ko,
Bogosav i Milan su se i nastanili i `iveli u Dubici Dowoj. ^i~a
Milan je bio izrazito vredan i od svoga imawa vremenom napravio
jedno od boqih u selu. Posle Dejtonskog sporazuma (1995. godine)
sa ostalim je napustio svoje imawe u Dubici Dowoj, po{to je ono
po Dejtonu pripalo Muslimansko-hrvatskoj federaciji. Godine
2004. obnavqa ku}u i poku{ava da o`ivi svoje doma}instvo i
jedan je od retkih me{tana koji se vratio da `ivi u Dubici Dowoj.
U selu je samo za vreme poqoprivrednih radova, a zimu provodi
kod sina u [amcu. Pored wega u selo se vratilo jo{ samo neko-
liko stara~kih porodica. Mladih i dece u selu nema. Kada do|e
zima selo ponovo opusti. 

^i~a Milan je prvi iz pokolewa na{ih o~eva koji je bio
mla|i od nekoga iz na{eg pokolewa. Naime, godine 1933. u na{oj
ku}i ro|ena su tri de~aka: Mihailo ~i~e Dragutina (15. marta),
Milan (1. maja) i Rajko ~i~e Vlajke (14. juna). 

Milan i Cvijeta imaju troje dece: Rajka (1957), Qiqana
(1960) i Mirka (1963).

Milka je ro|ena 1935 i umrla iste godine. 
Jovanka je ro|ena 1937, a umrla 1944. godine. 
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NA[A GENERACIJA
- Deveto pokolewe  -

Deca Steve (Mihailo) Du{ani}a - Lipqanskog
(Mileva, Petko, Luka, Qubica)

Mileva je ro|ena 1933. godine, a umrla 1962. godine. Udala
se za Svetozara Joti}a (1930). Imaju  sina (Milorada) i dve k}eri
(Milenu i Qubicu). 

Milevin sin Milorad (1960) sa suprugom Spasenijom -
Spasom (1960) ima dva sina: Slobodana (1981) i Gorana (1985).
Slobodan je o`ewen Radmilom – Radom Jeli} (1984) sa kojom ima
sina Dragana (2005). Milevina k}erka Milena (1950) je udata za
Stojana Mi{i}a (1950). Milevina k}erka Qubica (1959) je udata
za Radomira – Rada Marko~evi}a (1960)  i imaju k}erke An|elku
(1997) i Sandru (1998).

Petko je ro|en 1934. godine. O`ewen je Zagorkom Ko{}uk
(1934). Petko i Zagorka imaju troje dece: Nadu (1955), Nedeqka
(1957) i Radmilu (1963).

Luka je ro|en 1936, a umro je 2002. godine. Bio je o`ewen
Martom Kova~evi} (1939 -1986). Sahraweni su u Pribini}u u
grobqu Kasimovina. Luka i Marta imaju sina Nenada (1961) i
k}er Zoru (1962).

Qubica je ro|ena 1942. godine. Udala se za Stojana Male-
{evi}a (1937). Imaju sina Milorada (1967) i tri k}eri: Anku,
Stojanku i Radmilu. Qubi~ina k}erka Anka (1969) sa suprugom
Goranom Pavlovi}em (1967) ima k}erku Sawu (1991) i sina Milo{a
(2000). Qubi~ina k}erka Stojanka (1970) udata je za Branislava
Ra{kovi}a (1963). Qubi~ina k}erka Radmila (1971) sa suprugom
Dragomirom Mila{inovi} (1967) ima sina Igora (1995) i k}erku
Irenu (2000).



Deca Danila (Mihailo) Du{ani}a - Lipqanskog
(Vidosava - Vida, Danka i Stojanka)

Vidosava  –  Vida je ro|ena 1940, a umrla 2004. godine. Udala
se za Marka Dubrov~i}a u Gorske Kotare. Imaju dve k}eri: Mariju
(1977) i Katarinu (1981).

Danka je ro|ena 1951. godine. Udala se za Nenada Gavri}a
(1945). Imaju tri k}eri: Qiqanu (1970), Biqanu (1974) i Dani-
jelu (1981).

Stojanka je ro|ena 1956. godine. Udala se za Milenka Bubi}a
(1952). Imaju dve k}eri: Sandru (1976) i Tawu (1978).

Deca Vlajka (Jovan) Du{ani}a - Lipqanskog
(Rajko, Nedeqko, Qeposava i Darinka)

Rajko je ro|en 1933. godine. O`ewen je bio Ru`icom Mati}
koja je umrla 1993. godine. @ivi kao penzioner u Zagrebu. Rajko
i Ru`ica  imaju  dva sina: Dragana (1962), i Darka (1968). 

Nedeqko je ro|en 1935, a umro je kao dete - 1938. godine.
Qeposava je ro|ena 1937. godine. Udala se za Rajka Pe{tu.

Imaju k}erku Jelenu (1958) i sina Jelenka (1961). Od sina Jelenka
(o`ewenog Radivojkom Du{ani}) imaju unu~ad Branku (1986) i
Mladena (1990), a od k}eri Jelene unu~ad Branku (1978) i Ivana
(1980), te praunuku Ivanu (2001) i praunuka Darija (2003) od unuke
Branke (Jelenine)i wenog mu`a Zorana.

Darinka je ro|ena 1940. godine. Udala se za Mirka Marko-
vi}a. Imaju ~etvoro dece: Milorada (1961 – 1961), Jelenu (1966)
udatu za Miodraga Du{ani}a, Stojka (1967) o`ewenog Marijom
Igwi} i Stojanku (1972) udatu za Nikolu Mom~ilovi}a. Od k}eri
Jelene imaju unuku Jovanu (1996), od sina Stojke unu~ad Suzanu
(1995) i Aleksandra (1997), a od k}eri Stojanke unu~ad Sa{u
(1989) i Nikolinu (1996).
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Deca Dragutina (Jovan) Du{ani}a - Lipqanskog
(Mihailo, Krista, Vukosava, Sveto, Petar, Milka,

Du{an, Marjan, Nedeqko - Ne|o, Mirjana - Mira, Momir)

Mihailo je ro|en 1933. godine. O`ewen je [teficom Jagodi}.
Mihailo i [tefica imaju dva sina: Nenada (1959), i @elimira
- @eqka (1970).

Krista je ro|ena 1935. godine. Sa Jovanom \eki}em ima
k}er Qiqanu (1969) udatu za Branka Sekuli}a, te unu~ad Branku
(1990) i Nikolu (1993).

Vukosava je ro|ena 1937. godine. Udata za Mila Baji}a
(1937-1998) sa kojim ima k}eri Nevenku (1961) i Swe`anu (1963).
Nevenka je udata za Ivana Gra~eka (1959) i imali su sina Davora
(1982 - 1982) i dve k}erke – blizankiwe Ivanu i Milanu (1984),
a Sne`ana sa suprugom Ivanom Gr~i}em je imala ~etvoro dece:
sina Zlatana (1990), k}erku Marinu (1991 - 1992) i k}erke – bli-
znakiwe Marinu  i  Ivonu (1994).

Sveto je ro|en 1939. godine. O`ewen je Stanom \ur|evi}.
Sveto i Stana imaju k}erku Draganu (1982) i sina Dragana (1983).

Petar je ro|en 1941, a umro 1943. godine.
Milka je ro|ena 1944. godine. Umrla je 2005. godine i sahra-

wena je u Bao{i}ima (Crna Gora). Sa suprugom Vladimirom Duv-
wakom ima sina Dragana (1966) i k}erku Nata{u (1972). Dragan
`ivi u Nema~koj i o`ewen je Danijelom Gros, a Nata{a `ivi u
Bao{i}ima i sa suprugom Predragom Stani{i}em ima sina Alek-
sandra (1994) i k}erku Tamaru (1997). 

Du{an je ro|en 1946. godine u Posavini za vreme interna-
cije na{e porodice. Sa suprugom Milankom Iki} ima k}erku Petru
(1982).

Marjan je ro|en 1948. godine. O`ewen je Nadom Mi{i} i
`ive u Malom Zvorniku. Marjan i Nada imaju dve k}eri Danijelu
(1973) i Marijanu (1976). 

Nedeqko  –  Ne|o je ro|en 1950. godine. Sa suprugom Sto-
jankom Vukadinovi} ima dve k}eri: Aleksandru (1974) i Nata{u
(1977). 
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Mirjana  –  Mira je ro|ena 1952. godine. Sa An|elkom Per-
{incem (koji je nesre}nim slu~ajem poginuo na poslu u Nema~koj)
ima sina Aleksandra (1974) i k}erku Sandru (1978), a sa Borom
Milivojevi}  k}erku Jelenu (1985). 

Momir je ro|en 1956. godine. O`ewen je Verom Martinovi}
(1965). Momir i Vera imaju sina Arsenija (1990) i k}eri blizna-
kiwe Saru i Sowu (1993).

Deca Branka (Jovan) Du{ani}a - Lipqanskog
(Jovan, Predrag i Nenad)

Jovan je ro|en 7.7.1950. godine u Pribini}u. O`ewen je
Tatjanom (Tatjana Nikolajevna Kirillova), ro|enom u Moskvi.
Jovan i Tatjana imaju sina Arsenija – Sewu (5.8.1985).

Predrag je ro|en 26.1.1952. godine u Pribini}u. O`ewen
je Nadom Seni} (ro|enom na Svetom Stefanu – Crna Gora). Pre-
drag i Nada imaju sina Stefana (15.3.1984).

Nenad je ro|en 26.1.1952. godine u Pribini}u. O`ewen je
Savkom Damjanovi} (ro|enom u Slijep~evi}ima kod Br~kog). Nenad
i Savka imaju sinove: Branislava – Baneta (26.11.1984) i Pre-
draga – Pe|u (20.12.1989).

Deca Milete (Jovan) Du{ani}a - Lipqanskog
(Milorad, Nada, Qubica - Quba,

Dragica, Mla|en - Mla|o i Mirjana)

Milorad je ro|en 1943. godine, a umro 1999. godine. Bio je
o`ewen Vidosavom Mili~i} (1955). Milorad i Vidosava imaju
k}erku Qubinku (1973) i sina Dragana (1975). 

Nada je ro|ena 1948. godine. Sa suprugom Du{anom Mili-
~i}em ima sina Bobana (1972) koji je o`ewen Svjetlanom Marja-
novi} (1975). 

Qubica  –  Quba je ro|ena 1950. godine. Sa suprugom Brankom
Mi{i}em ima k}erku Lidiju (1981)
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Dragica je ro|ena 1954. godine. Udata je za Milenka Kupre-
{aka (1953) sa kojim ima sina Slobodana (1977) i k}erku Biqanu
(1982).

Mla|en  –  Mla|o ro|en je 1956. godine.  
Mirjana je ro|ena 1963. godine. Sa suprugom Milanom

\uri}em ima k}erke: Milanu (1989), Miqanu (1993) i Dragicu
(1998).

Deca Vojislava - Voje Trifunovi}a 
- sina Jovana Du{ani}a - Lipqanskog -

(Nikola i Smiqa)

Nikola je ro|en 1973. godine i sa suprugom Tawom ima sina
Marka (2003). @ive u Torontu (Kanada). 

Smiqa je ro|ena 1983. godine.

Deca Mirka (Ilija) Du{ani}a - Lipqanskog
(@ivko, Ilija i Du{an)

@ivko je ro|en 1950. godine i umro je kao dete 1952. godine.
Ilija je ro|en 1952. godine. O`ewen je Marom Stojanovi}.

Ilija i Mara imaju sina Aleksandra (1976) i k}erku Ilmu (1980).
Du{an  -  Du{ko je ro|en 1959. godine. O`ewen je Verom

Blagojevi}. Du{an i Vera  imaju sina Sini{u (1995) i k}eri Jovanu
(1997) i Du{ku (2000).

Deca Bo{ka (Ilija) Du{ani}a - Lipqanskog
(Predrag i Jasminka)

Predrag je ro|en 1956 godine. O`ewen je Mirom Sjen~i}.
Predrag i Mira imaju k}erku Anitu (1982) i sina Borislava (1988).

Jasminka je ro|ena 1964. godine i udata je za Edina Musta-
fi}a. Imaju k}erku Awu (1989).
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Deca Veqka (Ilija) Du{ani}a - Lipqanskog
(Vera, Qiqana - Qiqa i Branko)

Vera je ro|ena 1953. godine. Udata je za @arka Stevanovi}a.
Qiqana  –  Qiqa je ro|ena 1955. godine. Udata je za Sveti-

slava Prole. Imaju k}erku Sla|anu (1980) i sina Sa{u (1984).
Sla|ana sa suprugom Zlatkom Peji} (1975) ima sina Sergeja (2001).

Branko  –  Bajo je ro|en 1958. godine. O`ewen je Vinkom
Dujakovi} sa kojom ima sina Dragi{u (1987) i k}erku Maju (1994).

Deca Bogosava (Ilija) Du{ani}a - Lipqanskog
(Stevo, Milan i Dragica)

Stevo je ro|en 1952. godine. O`ewen je Mandom Lu~i}.
Stevo i Manda imaju dva sina: Dra`ena (1981) i Aleksandra – Sa{u
(1987).

Milan je ro|en 1958. godine. O`ewen je Jovankom Damja-
novi} sa kojom ima dve k}eri: Qeposavu (1986) i Petru (1995).

Dragica je ro|ena 1964. godine. Udata je za Predraga Boro-
jevi}a i imaju sina Svetozara (1989) i k}er Bogdanu (1995). @ive
u Australiji.

Deca Milana (Ilija) Du{ani}a - Lipqanskog
(Rajko, Qiqana i Mirko)

Rajko je ro|en 1957. godine. O`ewen je Jelom Goranovi}.
Rajko i Jela imaju  k}erku Cvijetu (1981) i sina Milana (1985).
@ive u [vajcarskoj.

Qiqana je ro|ena 1960. godine. Udata je za Peru Krstano-
vi}a i imaju sina Jovu (1980) i k}erku \ur|inu (1981), te unuka
Boru (2004) od k}eri \ur|ine i zeta Rada Luki}a.

Mirko je ro|en 1963. godine. O`ewen je Nedeqkom Du{ani}.
Mirko i Nedeqka imaju dva sina: Slobodana (1989) i Velimira
(1991).
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NA[A DECA
- Deseto pokolewe  -

Deca Petka Stevinog
(Nada, Nedeqko i Radmila)

Nada je ro|ena 1955. godine. Sa suprugom Draganom Du{a-
ni}em imaju dva sina: Zorana (1980) i Sla|ana (1978). Zoran je
o`ewen Swe`anom Vidakovi} (1984). Sla|an sa suprugom Nevenkom
– Nenom Vrawe{ ima sina Sini{u (2001).

Nedeqko  -  Ne|o je ro|en 1957. godine. Sa suprugom Zdenkom
]orovi} (1967) ima dve k}erke: Sawu (1981) i Goranu (1984).

Radmila je ro|ena 1963. godine. Udata je za Du{ana Gavri}a
(1956) sa kojim ima dva sina: Mladena (1983) i Veselina (1986),
te  k}erku Du{anku – Du{ku (1995).

Deca Luke Stevinog
(Nanad i Zora)

Nanad je ro|en 1961 godine. O`ewen je Milevom Marja-
novi} i imaju k}erku Dijanu (1984). 

Zora je ro|ena 1962 godine. Udata je za Silva Gra{eka i
ima sina @eqka (1982) i k}er Maju (1984). @ive u Sloveniji.

Deca Rajka Vlajkovog
(Dragan i Darko)

Dragan je ro|en 1962. godine. O`ewen je Gordanom. 
Darko je ro|en 1968. godine.



Deca Mihaila Dragutinovog
(Nenad i @elimir - @eqko)

Nenad je ro|en 1959. godine. O`ewen je Svjetlanom @upan~i}
sa kojom ima sina Vladimira (1985). 

@elimir  –  @eqko je ro|en 1970. godine. Iz braka sa Tatjanom
Milenkovi} koja je umrla 2003. godine ima sinove: Du{ana (1995)
i Nemawu (2000).

Deca Svete Dragutinovog
(Dragana i Dragan)

Dragana je ro|ena 1982. godine.
Dragan je ro|en 1983. godine.

Deca Du{ana Dragutinovog
(Petra)

Petra je ro|ena 1982. godine.

Deca Marjana Dragutinovog
(Danijela i Marijana)

Danijela je ro|ena 1973. godine. Sa suprugom Neboj{om
Bo`i}em ima k}erku Jelenu (2002).

Marijana je ro|ena 1976. godine. Udata je za Milana Radin-
kovi}a.

Deca Nedeqka Dragutinovog
(Aleksandra i Nata{a)

Aleksandra je ro|ena 1974. godine. Sa suprugom Vuka{inom
Adamovi}em ima k}erku Doroteju (1997).

Nata{a je ro|ena 1977. godine. Sa suprugom Draganom
Jakovqevi}em ima sina Jovana (2006).
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Deca Momira Dragutinovog
(Arsenije, Sara i Sowa)

Arsenije je ro|en 1990. godine.
Sara  i  Sowa su bliznakiwe i ro|ene su 1993. godine.

Deca Jovana Brankovog
(Arsenije - Sewa)

Arsenije  –  Sewa je ro|en u Bawaluci 5.8.1985. godine.

Deca Predraga Brankovog
(Stefan)

Stefan je ro|en u Br~kom 15.3.1984. godine.

Deca Nenada Brankovog
(Branislav - Bane i Predrag - Pe|a)

Branislav  –  Bane je ro|en u Br~kom 26.11.1984. godine. 
Predrag  -  Pe|a je ro|en u Br~kom 20.12.1989. godine.

Deca Milorada Miletinog
(Qubinka i Dragan)

Qubinka je ro|ena 1973. godine. Sa suprugom Savom Mali}
ima k}erku  Dijanu (1994).

Dragan je ro|en 1975. godine. O`ewen je Sawom Te{i}.

Deca Nikole Voje Trifunovi}a
(Marko)

Marko je ro|en 2003. godine u Torontu (Kanada).
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Deca Ilije Mirkovog
(Aleksandar i Ilma)

Aleksandar je ro|en 1976. godine. O`ewen je Dijanom \ura-
{evi}.

Ilma je ro|ena 1980. godine. Ime je dobila po prvim slo-
vima imena roditeqa (Ilija i Mara).

Deca Du{ana Mirkovog
(Sini{a, Jovana i Du{ka)

Sini{a je ro|en 1995. godine. 
Jovana je ro|ena 1997. godine.
Du{ka je ro|ena 2000. godine.

Deca Predraga Bo{kovog
(Anita i Borislav)

Anita je ro|ena 1982. godine. 
Borislav je ro|en 1988. godine.

Deca Branka Veqkovog
(Dragi{a i Maja)

Dragi{a je ro|en 1987. godine.
Maja je ro|ena 1994. godine.

Deca Steve Bogosavog
(Dra`en i Aleksandar - Sa{a)

Dra`en je ro|en 1981. godine. O`ewen je Aleksandrom.
Aleksandar  –  Sa{a je ro|en 1987. godine. 
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Deca Milana Bogosavog
(Qeposava i Petra)

Qeposava je ro|ena 1986. godine. 
Petra je ro|ena 1995. godine.

Deca Rajka Milanovog
(Cvijeta i Milan)

Cvijeta je ro|ena 1981. godine. Udata je za @eqka Vuko-
savqevi}a.

Milan je ro|en 1985. godine.

Deca Mirka Milanovog
(Slobodan i Velimir)

Slobodan je ro|en 1989. godine.
Velimir je ro|en 1991. godine.
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NA[I UNUCI
- Jedanaesto pokolewe  -

Deca Nedeqka Petkova
(Sawa i Gorana)

Sawa je ro|ena 1981. godine. 
Gorana je ro|ena 1984. godine. 

Deca Nenada Lukinog
(Dijana)

DDiijjaannaa je ro|ena 1984. godine.

Deca Nenada Mihailovog
(Vladimir)

VVllaaddiimmiirr je ro|en 1985. godine.

Deca @eqka Mihailovog
(Du{an i Nemawa)

DDuu{{aann je ro|en 1995. godine.
Nemawa je ro|en 2000. godine.



NA[I PRAUNUCI
- Dvanaesto pokolewe  -

Direktno po mu{koj liniji Du{ani}a – Lipqanskih jo{
nema na{ih praunuka, jer mnogi od nas imaju jo{ mladu decu.
Jedino Qeposava (k}er ~i~e Vlajka), od na{e generacije, ve} ima
praunuku Ivanu (2001) i praunuka Darija (2003) od unuke Branke
(Jelenine). 

* * *

Pregled prvih {est pokolewa Du{ani}a u Pribini}u (po
mu{koj liniji) dali smo u tabeli broj 1. Od {estog pokolewa
nadaqe prikazano je kompletno potomstvo (tako|e, po mu{koj liniji)
sve{tenika Stevana K. Du{ani}a, prote pribiwskog (tabela 2),
te potomstvo moga pradede Vaskrsija M. Du{ani}a (tabele 3, 4, 5
i 6). 

Od ro|ewa najstarijeg pretka porodice Du{ani} koji je
`iveo u Pribini}u - popa Gorana (ro|en je oko 1700. godine, kako
je to zabele`io prota Stevan K. Du{ani}) pro{la su tri stole}a.
Ta~ne godine ro|ewa i smrti prvih generacija Du{ani}a nisu
nigde pribele`ene. Ono {to se zna jeste da su ranije porodice
na{ih predaka bile sa mnogo dece, gde je razlika izme|u najstarijeg
i najmla|eg deteta bila 20 i vi{e godina, te da su mnoga deca umi-
rala mlada, a u `ivotu su ostajali samo najzdraviji.  

Ako se posmatra pet pokolewa sve{teni~ke loze Du{ani}a
po mu{koj liniji, za koje se znaju ta~ne godine ro|ewa: Kosta (1835)
– Stevan (1866) – Svetozar (1907) – Slobodan (1939) – Stefan
(1991) onda se mo`e izra~unati da je vremenski interval izme|u
pokolewa dosta dug i iznosi 39 godina, a u mojoj lozi Du{ani}a
- Lipqanskih po mu{koj liniji: Vaskrsije (1843) – Jovan (1888)



– Branko (1917) – Jovan (1950) – Arsenije (1985) vremenski interval
izme|u pokolewa iznosi 35,5 godina.

U isto vreme, prose~ni `ivotni vek Slobodanovih predaka:
pradede Koste (1835 - 1911), dede Stevana (1866 - 1957) i oca Sve-
tozara (1907 - 1990) iznosio je 83,33 godine, a mojih predaka: pra-
dede Vaskrsija (1843 - 1918), dede Jovana (1888 - 1961) i oca Branka
(1917 - 1996) ne{to kra}e - 75,66 godina.

Na kraju naglasimo da smo u tekstu ove kwige za sve Du{a-
ni}e iz Pribini}a naveli sedam najstarijih pokolewa, te potomci
i ostalih Du{ani}a mogu sada lak{e da naprave kompletne rodo-
slove svojih direktnih predaka. Pored toga, na po~etku kwige
naveli smo podatke o poreklu ostalih pribiwskih porodica, kao
i o rodona~elnicima mnogih od tih porodica u Pribini}u, pa to
mo`e poslu`iti ostalim me{tanima Pribini}a da i oni naprave
svoje porodi~ne rodoslove.

*  *  *

Pri pravqewu porodi~nih rodoslova od koristi mo`e
biti i nekoliko napomena o srodstvu, pre svega o krvnom srodstvu
koje predstavqa krvnu (fiziolo{ku) vezu izme|u lica, tj. odnos
izme|u dva lica od kojih jedno proizlazi od drugog (tzv. prava
linija) ili koja proizlazi od zajedni~kog pretka (tzv. pobo~na
linija). Prava linija mo`e biti ushodna, tj. od potomka ka precima,
i nishodna od pretka ka potomcima. Unutar linija, srodstvo se
ra~una po stepenima (kolenima).

Stepen srodstva je veza izme|u dva lica zasnovana ro|ewem,
a broj ro|ewa izme|u dva lica ozna~ava u kojem su stepenu srodstva.
U rodoslovu se, po pravilu, mu{ka lica ozna~avaju kru`i}em, a
`enska trouglom. Ro|ewe se ozna~ava crticom, pa se za izra~una-
vawe stepena srodstva prebroje crtice, {to prakti~no izgleda
ovako: kod prave linije, crtice se broje izme|u lica, pa je lice
A u ushodnoj liniji u prvom stepenu srodstva prema ocu, u drugom
stepenu prema dedi, u tre}em stepenu prema pradedi itd, dok je u
nishodnoj liniji u prvom stepenu sa svojom decom, u drugom
stepenu sa unu~adi, u tre}em stepenu sa praunu~adi· itd. 
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Kod pobo~ne linije, crtice se broje ushodno do zajedni~kog
pretka, pa nishodno od wega do doti~nog lica. Prema tome, lice A
je u drugom stepenu srodstva sa svojim bratom B i sestrom V, u
tre}em stepenu srodstva sa licima D i \, tj. sinovcem i sinovicom,
i licem E, tj. sestri~inom, dok je lice G u ~etvrtom stepenu srodstva
sa D, \ i E - to su tzv. bra}a, odnosno sestre od strica (lice B je
stric licu G), ili od tetke (lice V  je tetka - o~eva sestra licu G)
itd. Krvno srodstvo mo`e biti bra~no i vanbra~no. Po crkvenim,
odnosno kanonskim zakonima srodstvom se smatraju svi potomci
zajedni~kog pretka u {estom pobo~nom koqenu.

Kanonsko, odnosno crkveno pravo poznaje jo{ i duhovno
srodstvo (srodstvo po kr{tewu ili kumstvo), koja u na{em (gra-
|anskom) pravu nema zna~aj. Srodstvo po usvojewu ili gra|ansko
srodstvo postoji izme|u usvojioca i usvojenika i wihovih poto-
maka, dok je srodstvo po tazbnni odnos izme|u jednog bra~nog druga
i srodnika drugog bra~nog druga. 

Srodstvo ima veliki zna~aj u pravu: predstavqa smetwu
pri sklapawu braka, predstavqa osnov za zakonsko nasle|ivawe,
stvara obavezu izdr`avawa, predstavqa osnov za izuze}e sudije u
gra|anskom ili krivi~nom postupku itd.
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